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KOMPLEKSUURINGU 2020-2021 
KÜSITLUSE PÕHIJÄRELDUSED  

Ajateenijate profiil 

 Ajateenijate keskmise vanuse noorenemine 

tuleneb kutse alusel teenistusse kutsutute 

nooremast east ning isikliku avalduse alusel 

teenistust alustavate ajateenijate osakaalu 

suurenemisest.  

 Ajateenijate jaotumine kutsete vahel ei ole 

täiesti juhuslik, vaid on seotud nende haridus-

liku tausta, kuid ka toimevõime ja teenistusele 

orienteeritusega.  

Riigikaitseõpetus 

 Riigikaitseõpetuse läbimine tagab parema in-

formeerituse ning riigikaitseõpetuse läbinud 

ajateenijad on ajateenistuse suhtes keskmi-

sest positiivsemate hoiakutega kui mitteläbi-

nud. Eriti tuleb see ilmsiks nende puhul, kes 

peavad riigikaitseõpetuse ainet huvitavaks 

ning annavad selle õpetamisele positiivse hin-

nangu. 

 Peamiste mitteläbimise põhjustena tuuakse 

välja huvipuudust või seda, et koolis selle kur-

suse läbimiseks võimalus puudus. 

 Aasta aastalt on riigikaitseõpetuse kursuse 

läbinute osakaal nii eesti- kui ka venekeelsete 

ajateenijate seas kasvanud, kusjuures eesti 

emakeelega ajateenijate puhul on kursuse lä-

binute osakaal olnud ca kümne protsendi 

võrra kõrgem. 

 Riigikaitseõpetuse juures hindavad ajateenijad 

kõige enam selle praktilist sisu: relvaõpet, es-

maabi-oskusi, topograafia ja orienteerumise 

oskust. Teadmised Eesti riigikaitse korraldu-

sest, kaitseväest ja ajateenistusest lähevad 

rohkem korda neile, kellel on suurem huvi rii-

gikaitse vastu. 

 Riigikaitseõpetuse läbinud on ajateenistusega 

rohkem rahul, on positiivsemalt meelestatud 

nii reservõppekogunemistel osalemise kui ka 

tegevteenistusse astumise suhtes, kuid riigi-

kaitseõpetuse aine suhtes negatiivselt mee-

lestatud ajateenijad hindavad ka oma teenis-

tuskogemust negatiivsemalt.  

Ajateenistuse vajalikkus 

 Ajateenistuse vajalikkus isikliku arengu ja riigi 

julgeoleku jaoks kuuluvad laias vaates kaitse-

tahte alla, antud kaks vaadet on pigem stabiil-

sed ja vähemuutlikud. Ajateenistuse vaja-

likkuse mõtted kujunevad teatud ulatuses aja-

teenija taustatunnuste toel (peamine kodune 

keel, osalus riigikaitselistes organisatsiooni-

des, mõnevõrra vanus, haridus), kuid muutu-

sed nendes vaadetes tekivad peamiselt siiski 

ajateenistuse kulgemise ja tulemi järgi. 

 Rahulolu teenistusega ja teenistuses äratun-

tavalt kindlate eesmärkideni jõudmine kinnis-

tab positiivset hinnangut ajateenistuse vaja-

likkusesse.  

 Kuigi isikliku avalduse alusel teenistusse tule-

vate ajateenijate arv kasvab, siis tulemise 

põhjused on viimase kolme aasta jooksul ol-

nud püsivad.  

 Eristub kolm põhjuste tüüpi: “isiklik huvi riigi-

kaitse vastu”, “elumuutus” ja “teenistuse ajas-

tamine”. Elumuutusest kantud motiivid on 

enim esindatud talvise eelkutse ajateenijatel.  



 
RIIGIKAITSEÕPETUS JA AJATEENISTUSE ERINEVAD TAHUD PANDEEMIA AJAL. Kompleksuuringu 2020-2021 aja-
teenijate küsitluse aruanne 

5 
 

 Ajateenistus kui võimalus elumuutuseks on 

oluline sotsiaalselt haavatavamatele ajateeni-

jatele (madalam haridustase, sissetulek, vene 

kodukeel).  

Isikliku avalduse alusel teenistusse as-

tumine 

 Klassiga teenistusse astunud ajateenijad ja-

gunevad kaheks: (1) motiveeritud eestvedajad 

ja (2) kaasatulijad, keda ajendab ja julgustab 

teenistusse tulema just võimalus seda teha 

enda jaoks tuttavate inimestega. Seetõttu jääb 

klassiga teenistusse astunute meelsus ja pa-

nustamisvalmidus ajateenistuse alguses isik-

liku avaldusega ja kutse alusel teenistusse 

tulnute hinnangute vahele. 

 Ajateenistuse lõpus on klassiga ajatee-

nistusse tulnute seas suurem nende osakaal, 

kes on valmis osalema tulevikus reservõp-

pekogunemistel, nad on ajateenistuse, ajatee-

nijate omavaheliste suhete ja vaba aja veet-

mise võimalustega rohkem rahul. 

Füüsilise vormi muutus 

 Üle poole ajateenijaist (52%) kinnitas teenis-

tuse lõpus füüsilise vormi paranemist ja 44% 

liikumise-sportimise motivatsiooni tõusu. 

 Ajateenijate spordiharrastus ajateenistuses 

vabal ajal oli kahel viimasel aastal laialdasem 

kui viie aasta eest. Ka teenistuseelne sporti-

mine on aasta-aastalt sagenenud. 

 Neist, kes tulid ajateenistusse hea meelega, 

kinnitab füüsilise vormi paranemist ja liiku-

mise-sportimise motivatsiooni kasvu kaks 

korda suurem osa kui neist, kes tulid vastu-

meelselt. 

 Füüsilise vormi paranemise ja liikumise-spor-

timise motivatsiooni kasvuga kaasneb parem 

hinnang sportimistingimuste kohta. 

 Peamisteks sportimisinfo allikateks on teised 

ajateenijad ja rühmaülem. 

 Analüüs näitas füüsilise vormi subjektiivsete 

hinnangute valiidsust. 

KVKT tulemused 

 KVKT keskmine punktisumma on teenistuse 

alguses, SBK lõpus ja teenistuse lõpus võrde-

line treenimissagedusega ajateenistuse eel ja 

treenimissagedusega ajateenistuses. 

 Subjektiivne füüsilise vormi paranemise hin-

nang on heas kooskõlas teenistuses üles näi-

datud objektiivsete saavutustega KVKT alusel. 

 Keskharidusega ajateenijatel on KVKT kesk-

mine punktisumma  kõigis kolmes voorus pa-

rim ja seejuures paraneb teenistuse jooksul 

vähem kui teistes haridusrühmades. Keskmise 

punktisumma vanuselised ja hariduslikud  va-

hed  tasanduvad teenistuse lõpuks. 

 Kehalise võimekuse testis saavutatakse kesk-

mise punktisumma ja testi läbimise protsendi 

alusel otsustades SBK lõpuks teenistuse lõ-

pule lähedased tulemused. 

COVID-19 mõju 

 Väljalubade vähesus ja isolatsioon tekitasid 

stressi, pingeid kaaslaste ja ka tegevteenistu-

jatega. Samuti oli raske leida muid motivat-

siooniallikaid ajateenijate innustamiseks, sest 

tänini on väljaluba peamiseks premeerimise 

ning motiveerimise võimaluseks.  

 Pandeemia ajal tõusis tervete ajateenijate 

töökoormus, kuid vajaka jäi tegevteenistujate 

toetusest ja juhendamisest, kuidas olukorraga 

toime tulla. 

 Erinevad tingimused ja piirangud ajateenija-

tele ning tegevteenistujatele riivasid ajateeni-

jate õiglustunnet. 

 Kaitseväe infrastruktuur on limiteeritud mas-

taapse ja pikaajalise karantiini puhuks vaja-

like tingimuste loomiseks. 

 Pandeemia kogemus annab võimaluse kaa-

luda teistsuguseid ajateenistuse läbimise mu-

deleid toetudes „nädal teenistuses - nädal ko-

dus“ süsteemi rakendanud väeosade kogemu-

sele, kuid see eeldaks ka kogu väljaõppe prot-

sessi ümberkujundamist. 
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SISSEJUHATUS 

Eesti kaitseväe inimvara uurimiseks 2015. aastal 

algatatud kompleksuuringu1 2 viiendal, 2020/2021. 

aastal läbi viidud küsitlusuuring sisaldab sarnaselt 

eelmistele aastatele monitooringu põhimõttega 

kooskõlas korduvat tunnuste püsiosa ja konkreet-

sel aastal erihuvi alla võetud osasid. Viieaastane 

tsükkel võimaldab analüüsida ja hinnata pike-

maajalisi trende ning ajateenistusse sisse viidud 

muutuste mõju, nt projekt „Klassiga ajatee-

nistusse“. Viieaastane uuringute periood võimal-

dab mõtestada ka laiemaid suundumusi, nt kaitse-

tahte ja panustamisvalmiduse muutusi nooremate 

põlvkondade pealekasvu vaates.  

2020/2021 aasta küsitluse erihuvi all oli riigikait-

seõpetus rõhuga kursuses käsitletavatele teema-

dele3, raamatukoguteenus ajateenistuses4, infoal-

likate ja infoteadlikkuse uurimine, sh suhtumine 

väärinfosse5, teadlikkus mehitamata maismaasõi-

dukitest ja arvamused nende kasutuse kohta6 ning 

ajateenijate sportimine ning sportimistingimused 

ja -info7. Lisaks nimetatud töödele ja analüüsidele 

on Kaitseväe üksustele selle aastakäigu ajateeni-

jate andmete pealt esitatud kokku 19 lühiraportit. 

                                                           
1 Vt Allik, S., Talves, K. (2016). Inimressursi komplek-

suuringu väljatöötamine kaitsevaldkonnas. L. Oja 
(toim.) Inimressurss ja riigikaitse: Tervis, lk. 13–23. 

2 Kasearu, K., Murakas, R., Talves, K., Trumm, A., 
Truusa, T-T. (2017). Ajateenijate kompleksuuring: me-
todoloogiline ülevaade. A. Trumm (toim.) Riigikaitse 
inimvara kaardistamine: uuringute tulemusi, lk. 9–14. 

3 KaMin-le esitatud lühiraport ja tulemusi esitletud Rii-
gikaitseõpetajate seminaril 30.09-01.10.2021, Tartus.  

4 Eriraport esitatud KVPS-i 
5 Antud eriplokk lisati Kompleksuuringusse uurimis-

projekti “Vaenulike info pettetegevusstrateegiate ja –
taktikate uuring infojulgeoleku teadlikkuse tõstmi-
seks” eesmärkide täitmiseks. Andmed on analüüsitud 
antud projekti raames ja vastavad raportid edastatud 
tellijale.  

Võrdlusandmete saamise eesmärgil täiendati ja 

uuendati rahvusvahelise militaarsotsioloogide 

uurimisvõrgustikuga8 koostöös sotsiaalse sidu-

suse ja kaitseväeliste hoiakute uurimisplokki.  

Küsitlusuuringu püsiteemadeks on jätkuvalt aja-

teenija tervis, teenistusse tulek, hoiakud Kaitseväe 

ja ajateenistuse suhtes, arvamus Eestit ähvarda-

vate ohtude kohta, ootused ajateenistuse suhtes ja 

nende täitumine, motivatsioon panustada ajatee-

nistusse, ajateenija kontrollikese, rahulolu ajatee-

nistusega ja hinnang ülemate, sh nende aususe ja 

õigluse kohta.  

Metodoloogiliselt on meie uuringute eesmärgiks 

kaardistada ajateenijate riigikaitselised hoiakud, 

enesehinnanguline füüsiline ressurss (kehaline 

võimekus, tervis) ja psühholoogiline ressurss (sh 

motivatsioon panustada teenistusse) ajateenistuse 

alguses ja kirjeldada nende muutusi teenistuse 

jooksul, mis tähendab uuringut kahes etapis: tee-

nistuse alguses ja lõpus. Metodoloogiliselt eripä-

rase momendina fikseerisime vaadeldavas uuri-

muses ka ajateenija rühmakuuluvuse, et andmete 

süvaanalüüsis uurida teaduskirjanduses mitmel 

6 Antud eriplokk lisati Kompleksuuringusse uurimis-
projektide “Mehitamata relvasüsteemide eetilised, 
sotsiaalsed ja õiguslikud aspektid” ja „Sotsiaalsed ja 
õigussotsioloogilised aspektid mehitamata süstee-
mide kasutamisel“ raames. 

7 Antud ploki tulemusi on põhjalikumalt analüüsitud 

projekti “Kaitseväelaste ülesandekohaste füüsiliste 
nõuete analüüs“ raames ja esitatud vastav lõpp-
aruanne, lisaks avaldatud artikkel ajakirjas Sõdur: 
Kasearu, K., Sarik, M., Tooding, L-M. (2021). Ajateeni-
jate füüsiline vorm ehk sportimisest kaitseväes. Sõ-
dur: Eesti sõjandusajakiri, 4, 46−51. 

8 Võrgustikku veab Johan Österberg Rootsist (Swedish 
Defence University).  
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pool (Gallus jt 20139) esile toodud teenistuskollek-

tiivi mõju ajateenija teenistuskäigu ja tulemite 

suhtes. Samuti on uudne kehalise võimekuse kont-

rolltesti andmete kasutus kolmel etapil: teenistuse 

alguses, SBK lõpu paiku ja teenistuse lõpus, et sel-

gitada kehalise  võimekuse muutusi üksikasjaliku-

malt. Uus metoodikavõte on ka see, et seal, kus see 

oli statistiliselt põhjendatud (tekkis piisavalt suur 

statistiline vastuste kogum), täideti küsimustiku 

teatud osi valikuliselt, ühes ajateenijate rühmas 

üks, teises teine teema, et vähendada vastamis-

koormust.  

Uuringu korraldus 

Ajateenistuse alguses ja lõpus – reserviarvamise 

eel – toimus kõigi kutsete ajateenijate küsitlus ük-

sustes, kus ajateenijad täitsid elektroonilise an-

keedi Tartu Ülikooli LimeSurvey keskkonnas neile 

selleks küsitlejate poolt antud internetiühendu-

sega tahvelarvutites. Enne ankeedile vastamist 

tutvustati uuringut ja paluti kinnitada oma nõuso-

lek uuringus osalemiseks. Uuringus osalemine oli 

vabatahtlik, samuti nägi metoodika ette võimalust 

soovi korral ankeedi täitmine katkestada. 

Talvise eelkutse ajateenijate teenistuse alguse kü-

sitlus toimus ajavahemikus 1.02-4.02.2020 ja tee-

nistuse lõpu küsitlus ajavahemikus 25.11-

16.12.202010. Juulikuu eelkutse ajateenijate teenis-

tuse alguse küsitlus toimus ajavahemikus 18.07-

31.07.2020 ja oktoobrikuu põhikutse ajateenijate 

teenistuse alguse küsitlus ajavahemikus 17.10-

24.10.2020. Juulikuu ja oktoobrikuu kutsete ajatee-

nijate teenistuse lõpu küsitlus toimus ajavahemi-

kus 10.05-10.06.2021. Tabelis S.1 on näidatud 

2020/2021. aasta uurimisvoorus osalenud ajatee-

nijate arv ja protsentuaalne osakaal teenistusse 

astunuist tuleku kutsete kaupa.  

Empiirilise uuringu reaalsus on see, et kõik, kellele 

pakutakse osalusvõimalust ja osalusvahendeid, 

siiski uuringus ei osale ja nii tekib uuringuetappi-

del muutliku suurusega andmestik. Meie uuringu 

kriitiliseks arvuks on teenistuse alguses, 1. etapil 

ja samaaegselt lõpus, 2. etapil osalenute arv, kui 

pidada silmas huvi teenistuse jooksul toimunud in-

dividuaalsete muutuste vastu. Kadu on arvuliselt 

märkimisväärne, kuid, nagu analüüs näitab, võib 

seda siiski pidada juhuslikuks ja statistilisi kokku-

võtteid mittekallutatuteks. Proovikiviks on ka see, 

et kõigis tabelis S.1 esile toodud ridades on vasta-

jate jaotus kutsete vahel ühetaoline (vastavalt tal-

visel eelkutsel 10%-13%, juuli eelkutsel 56%, ok-

toobri põhikutsel 31%-33%) ja seejuures ühtib kül-

lalt hästi sel aastal ajateenistusse astunute jaotu-

sega kutsete vahel (vastavalt 12%, 55% ja 32%). Üle 

poole küsitlusandmeist moodustavad niisiis juuli-

kutse ajateenijate andmed, järgneb oktoobrikutse 

rühm kolmandiku jaos ja talvise kutse ajateenijad 

kümnendiku jaos.  

Tabel S.1. Küsitluses osalejate arv ja osakaal kõigist ajateenijaist teenistusse tuleku kutsete kaupa  
 

2020 talvine eel-
kutse 

2020 juuli eel-
kutse 

2020 oktoobri 
põhikutse 

Kokku 
 

 
N % N % N % N % 

1. etapil küsitletute 
arv 

416 97% 1820 93% 1016 90% 3252 92% 

2. etapil küsitletute 
arv 

284 66% 1496 77% 898 79% 2678 76% 

1. ja 2. etapil küsitle-
tute arv 

274 64% 1395 72% 819 72% 2488 71% 

Ajateenistust alusta-
nute arv 

431 
 

1951 
 

1134 
 

3516 
 

                                                           
9 Gallus, J. A., Walsh, B, M., van Driel, M., Gouge, M. C., 
Antolic, E. (2013). Intolerable Cruelty: A Multilevel 
Examination of the Impact of Toxic Leadership on U.S. 
Military Units and Service Members, Military Psycho-
logy, 25:6, 588-601, DOI: 10.1037/mil0000022 

10 COVID-19 olukorrast tulenevalt tehti talvise eelkutse 

lõpu küsitlus hübriidvormis ning nakkusohu vähenda-
miseks viidi küsitlus osaliselt läbi üksuste endi poolt. 
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Aruanne koosneb seitsmest peatükist ja lisadest. 

Esimesed kaks peatükki keskenduvad riigikait-

seõpetusele: ühelt poolt käsitleme ajateenijate 

hinnanguid riigikaitseõpetuse õppeainele ja vaa-

tame kuivõrd riigikaitseõpetuse läbinud ja mittelä-

binud erinevad oma hoiakute ja panustamisvalmi-

duse poolest ning milline efekt on siinkohal riigi-

kaitseõpetuse aine meeldivusel/mittemeeldivusel. 

Teisest küljest lahkame riigikaitseõpetust riigi-

kaitseõpetajate pilgu läbi. Aruande kolmas pea-

tükk keskendub ajateenistuse vajalikkuse erine-

vatele vaadetele ning neljas isikliku avalduse alu-

sel teenistusse tulemise põhjustele. Viies ja kuues 

peatükk analüüsivad sportimist ja füüsilisi võimeid 

ning aruande lõpetab peatükk COVID-19 tajutud 

mõjudest ajateenistuses.  

Uuringus osalenud ajateenijate sotsiaal-
demograafiline profiil 

Vaatleme ajateenijate tausta teenistusse tulekul 

tervikuna ja kutsete kaupa, et luua aruande järg-

nevate, juuli eelkutse ja oktoobri põhikutse ajatee-

nijaid enamasti koos käsitlevate osade jaoks vaja-

lik kriitiline taust. Etteruttavalt toome välja, et kut-

sete erinevuse taga seisab olulisel kohal kutse-

tesse jagunenud ajateenijate erinevus teenistu-

seelses suhtumises ajateenistusse. 

 

 

 

 

Joonis S.1. Ajateenijate jaotus vanuse ja hariduse järgi (%). 
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Oleme kõigil uuringuaastatel täheldanud aasta-

aastalt ajateenijate keskmise vanuse langust (vt 

analüüsi 2019/2020. aasta aruandes11, p 1.1)  ja see 

jätkus ka vaadeldaval aastal. Ajateenijate kesk-

mine vanus on 19,8 aastat (standardviga 0,03) ja 

aasta tagasi oli 20,1 (standardviga 0,03). Kõigi kut-

sete lõikes (joonis S.1 ülemine diagramm, vanuse-

line protsentjaotus) on samuti toimunud keskmine 

langus eelmise aastaga võrreldes: keskmiselt 

noorimad vanusega 19,7 aastat on oktoobrikutse 

ajateenijad (standardviga 0,04; aasta tagasi vasta-

valt 19,9; 0,05), neile järgnevad juulikutse ajateeni-

jad keskmise vanusega 19,8 (standardviga 0,03; 

aasta tagasi vastavalt 20,2; 0,04) ja talvise kutse 

ajateenijad keskmise vanusega 20,2 aastat (stan-

dardviga 0,07; aastat tagasi vastavalt 20,5; 0,08).  

Hariduslik jaotus on eelmise aastaga võrreldes 

muutunud keskhariduse osa vähese suurenemise 

ja sellest kõrgema hariduse vähenemise arvelt 

(joonis S.1, keskmine diagramm). Üle poole ajatee-

nijaist – 56% – on keskharidusega (aasta tagasi 

53%), põhihariduse ja selle alusel saadud kutseha-

riduse osa jääb alla neljandiku (eelmisel aastal 

24%) ja keskhariduse järel haridusteed jätkanute 

(ja kutsekeskharidusega ajateenijate) osa on 

viiendik (eelmisel aastal 23%).   

Suurim keskhariduse järel haridusteed jätkanute 

osa on talvise kutse ajateenijate seas (kolmandik) 

ja vähim oktoobri kutsealustel (kümnendik). Juuli-

kuu kutsealuseid iseloomustab 2/3 piirini ulatuv 

keskharidusega ajateenijate osa. Iseloomulik on 

vanuselis-hariduslik profiil (joonis S.1, alumine 

diagramm), millest näeme muuhulgas 20-21-aas-

taste ajateenijate seas suurimat põhihariduse ja 

sellel põhineva kutsehariduse osatähtsust (kol-

mandik selle vanuserühma ajateenijaist). Selgus 

ka, et vahetult koolipingist tuli (st, ajateenistuse 

eelse tegevuse järgi märkis end õppijaks) 51% juu-

likutse ajateenijatest, 32% oktoobrikutse ja 16% 

talvise kutse ajateenijatest.  

Peamine kodune keel on eesti keel 83% ajateenija-

test (ühtib aastataguse arvuga), seejuures suurim 

juulikuu eelkutse ja vähim talvise eelkutse puhul 

(joonis S.2, ülemine diagramm). Ligi 60% vene ko-

dukeelega ajateenijaist saab teenistuse alguses 

enda sõnul eesti keeles hakkama vähemalt iga-

päevase suhtlusega, eelkutsete ajateenijate seas 

veel pisut suurem osa (joonis S.2, keskmine diag-

ramm). Küsisime keeleoskuse hinnangut ka aja-

teenistuse lõpus ja see on algusega võrreldes üle-

kaalukalt eesti kodukeelega ajateenijate keskel 

teenistuses olles oluliselt tõusnud. Igapäevasuht-

lusega saab hakkama või räägib vabalt eesti keelt 

teenistuse lõpus üle 80% küsitluses osalenud vene 

kodukeelega ajateenijatest. Nende osatähtsus, kes 

ei saa eesti keelest aru või saab aru, aga ei räägi, 

on kahanenud 40% protsendilt viiendikuni. Sama-

laadset „keelekümbluse“ efekti kirjeldasime eel-

mise aasta andmeil12. 

Iseloomulik on hariduslik ja vanuseline jaotus ko-

dukeele alusel: eesti kodukeele puhul on keskha-

ridusega ajateenijate osatähtsus märgatavalt suu-

rem kui vene kodukeele puhul ja keskhariduse jä-

rel edasi õppinute osa märgatavalt väiksem. Noo-

rima vanuserühma osatähtsus on eesti kodukee-

lega ajateenijate seas suurem kui vene kodukee-

lega ajateenijate seas.  

  

                                                           
11 Ajateenijate teenistuses edasijõudmine. Kompleksuu-
ringu 2019-2020 ajateenijate küsitluse aruanne. SJKK, 
Tartu Ülikool, 2021. 

12 Ajateenijate teenistuses edasijõudmine. Komplek-
suuringu 2019-2020 ajateenijate küsitluse aruanne. 
SJKK, Tartu Ülikool, 2021, osa 1.2. 
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Joonis S.2. Ajateenijate profiil peamise koduse keele järgi (%). 
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Elukoha poolest (joonis S.3) on ülekaalus linnad 

(Tallinn, Tartu, Narva) 49% osaga, millele järgne-

vad võrdsete 11%-13% suuruste osadega ülejäänud 

maakonnakeskused, väikelinnad ja alevikud ning 

küla/talukohad 15% ulatuses. Panime tähele, et 

teenistuse lõpus elukohta üle küsides tekkis lahk-

nevusi alguse vastustest. Selle selgituseks ei saa 

elukoharände võimalust kõrvale jätta ja kõhklusi 

oma elukoha põhimõttelisel määratlemisel (mitu 

elupaika), aga samuti raskusi elukohtade liigitami-

sel tüüpidesse. Maakondadest domineeris Harju-

maa 43% suuruse, Tartumaa 10% suuruse, Pärnu-

maa 8% suuruse osaga ja ülejäänud väiksema 

osaga. Nende andmete kasutamisel peame arves-

tama, et maakondliku päritolu määramisel võib 

hiljutise haldusreformi tõttu samuti olla raskusi.   

 

Joonis S.3. Jaotus elukoha alusel (%). 

Leibkonna majanduslikku toimetulekut loetakse 

enamjaolt heaks: tuleme hästi toime – 56%, on või-

malik hakkama saada, aga midagi erilist ei saa en-

dale lubada – 35% ja on raskusi või suuri raskusi – 

9% (aasta tagasi sama - vastavalt 57%, 33% ja 10%).  

Riigikaitsealane kogemus osaluse teel mõnes rii-

gikaitselises organisatsioonis (nt Kaitseliit, Noored 

Kotkad, Naiskodukaitse, Kodutütred, Vabatahtlikud 

päästjad, abipolitseinikud) on olemas 22% ajatee-

nijaist (aasta tagasi ligikaudu sama, 23%).  

Reameesteks jääb 63% ajateenijaist (eelmisel aas-

tal 61%), seejuures oktoobri põhikutse ajateenijaist 

enim – 89% (eelmisel aastal 86%). Juuli eelkutse 

ajateenijail on ligi 40%-line tõenäosus lõpetada 

teenistus nooremseersandi auastmes (täpselt 

sama eelmisel aastal) (joonis S.4).
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Joonis S.4. Jaotus auastme alusel (%). 

Auaastmeni jõudmine peegeldab ajateenistuse hea 

tulemuslikkuse üht tahku ja joonis S.4 viib mõttele 

otsida tulemuslikkuse erinevusi kutse järgi. Samal 

ajal on varasematest uuringuetappidest teada, et 

rahulolu teenistusega, hinnangud selle kasulikku-

sele ja edukusele olenevad ajateenija eelhoiakust 

ja teenistuse alguseks välja kujunenud arvamus-

test ja seisukohtadest. Oleme varasemates uurin-

gutes selliseks analüüsiks kokkuvõtliku mõõdi-

kuna kasutanud ajateenija tüüpi13, mis peegeldab 

kaht poolt: käitumuslikku (kas ajateenija tuli omal 

algatusel teenistusse või kutse alusel) ja hoiaku-

list (kas tuleks teenistusse, kui see oleks vaba-

tahtlik). Eristame nelja tüüpi ajateenijaid:  

 aktiivsed vabatahtlikud – oma avalduse 

alusel tulijad, kes tuleksid ka vabatahtlikku 

ajateenistusse (alla viiendiku ajateenijaist),  

 kohustuse ajastajad – oma avalduse alusel 

(arvatavasti endale sobival ajal) tulijad, kes ei 

tuleks vabatahtlikku teenistusse (2016/17. 

aasta 19% tasemelt suurenenud 29% tasemeni 

2020/21. aastal),  

 passiivsed vabatahtlikud – nõus tulema 

ajateenistuse ka kohustuseta, kuid kutset 

oodates (veidi alla kümnendiku),  

 vastumeelselt kohustuse täitjad – tulid 

kutse peale ja vabatahtlikku teenistusse ei tu-

leks (langus viie aasta jooksul 53% tasemelt 

42% tasemeni).  

Aktiivsed vabatahtlikud ja kohustuse ajastajad tu-

levad niisiis omal algatusel, avalduse alusel en-

dale sobival ajal, ülejäänud kutse peale. Aktiivsed 

vabatahtlikud ja vabatahtlikud kutse ootajad olek-

sid nõus ajateenistust läbima ka siis, kui see ei 

oleks kohustuslik.  

Eel- ja põhikutsete jaotus ajateenija tüüpidesse on 

erisugune. Aktiivsete vabatahtlike osatähtsus on 

teistest suurem juuli eelkutses, kohustuse ajasta-

jate osa juuli eel- ja oktoobri põhikutses ning vas-

tumeelselt tulijate osa talvises eelkutses (eelmisel 

aastal sama pilt – 58%) (joonis S.5). 

 

  

                                                           
13 Raid, K., Kasearu, K., Truusa, T.-T. (2019). I just want to 
be done with it! Estonian conscripts negotiating the 
tensions between military, family, and personal agen-
das. In: Moelker, R; Andres, M; Rones, N (Ed.). The Po-
litics of Military Families State, Work Organizations, 

and the Rise of the Negotiation Household (87−104). 
Taylor & Francis Group. 
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Joonis S.5. Kutsete jaotus ajateenija tüübi alusel (%). 

Kutsete erinevused ja individuaalne toi-
mevõime 

Teenistusse astumise viisi ja meelsuse, vanuse, 

haridusliku tausta ja kutse vahelist seost on 

mõistlik lahata eluteed raamistavate struktuur-

sete tingimuste ja individuaalse toimevõime (ik 

agency) võtmes. Lähtume siin Schoon ja Heckhau-

seni (2019)14 käsitlusest, mille kohaselt indiviidi 

toimevõime avaldub läbi suhestumise laiema sot-

siaal-kultuurilise kontekstiga. Lisaks indiviidi enda 

omadustele tuleb võtta arvesse laiema sotsiaalse 

konteksti omadusi  ja seda, millisel viisil indiviidid 

antud kontekstis toimivad.  

Ajateenistusse astumise aeg kattub noore inimese 

elus perioodiga, mil lõpetatakse ja alustatakse 

õpinguid, või siirdutakse haridussüsteemist töötu-

rule. Üldhariduse ja erialase hariduse omanda-

mine on suhteliselt jäigalt ajaliselt piiritletud õp-

peaasta alguse ja lõpuga. Seega asetub ajatee-

nistusse astumine laiemasse ühiskondlikku kon-

teksti ning õppetsüklite sesoonsusesse.  

Ajateenistusse kutsumise jagunemine kolme kutse 

vahel on omakorda ehitatud üles Kaitseväe väl-

jaõppe loogikast lähtuvalt ning on sarnaselt üldise 

haridussüsteemiga kindlalt ajaliselt piiritletud 

                                                           
14 Schoon, I., Heckhausen, J. (2019). Conceptualzing in-
dividual agency in the transition from school to work: a 
socio-ecological developmental perspective. Ado-
lescent Research Review, 4, 135-148. 

ning tsükliline. Lisaks tuleb arvestada tööturu se-

soonsust, eriti seda noorte puhul, kel veel puudub 

erialane väljaõpe.   

Juuli eelkutse on haridussüsteemi sesoonsusega 

kõige paremas kooskõlas – õppeaste: gümnaa-

sium, kutseharidust andev kool või kõrgkooli õpin-

gud on lõpetatud, või viimaste puhul üks õppeaasta 

on läbitud ja seega on hea võimalus teha õpingutes 

paus.  

Haridussüsteemi sesoonne ülesehitus ja struktuur 

võib kujundada ka seda, millises vanuses ajateeni-

jad teenistusse astuvad. Oleme viimase viie aasta 

jooksul kompleksuuringu andmetele tuginedes 

selgelt näinud ajateenijate „noorenemist“15, mille  

üheks levinud tõlgenduseks on põhjendus, et tul-

lakse teadlikumalt ja seda peale keskhariduse 

omandamist. Seega heidame korraks pilgu ajatee-

nijate vanuse muutusele viimase viie aasta jooksul 

võttes arvesse kutse ja teenistuse astumise viisi – 

isiklik avaldus vs kutse alusel.  

 

  

15 Aasta-aastalt kasvab 18-19-aastaste osakaal 17-27-
aastaste sünnikohordis, 2021 aastal on see ca 17%, vt 
Ajateenijate teenistuses edasijõudmine Kompleksuu-
ringu ajateenijate 2019-2020 küsitluse aruanne, ptk 1 lk 
12. 
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Joonis S.6. Ajateenijate keskmise vanuse muutus kutsete ja teenistusse tulemise viisi lõikes.  

Joonisel S.6 on selgelt näha, et isikliku avalduse 

aluse teenistusse tulnud on nooremad kui kutse 

alusel tulnud, kuid see vahe on aasta-aastalt vä-

henenud. Kui 2016. aastal teenistust isikliku aval-

duse alusel alustanud ajateenijad olid keskmiselt 

19,5 aastased, siis kutse alusel tulnud neist kaks 

aastat vanemad. Isikliku avalduse alusel tulnute 

keskmine vanus ei ole viie aasta jooksul väga palju 

muutunud, küll aga on kutse alusel teenistusse 

kutsutud muutunud nooremaks, ja seda eriti ok-

toobrikutse puhul. Isikliku avalduse alusel tee-

nistusse tulnute keskmise vanuse püsivust 

saamegi seletada eelpool nimetatud struktuursete 

tingimustega ehk haridussüsteemi ja väljaõppe 

tsüklite ja sesoonsusega. 

Ajateenijate „noorenemise“ taga on kaks peamist 

mehhanismi: (1) isikliku avalduse alusel ajatee-

nistusse tulijad on nooremad ja nende osakaal tee-

nistusse tulnute seas on kasvanud; (2) ajatee-

nistusse kutsutakse järjest nooremas vanuses 

(siin taga ka demograafiline olukord, sünnikohor-

tide suurused jne). Seega toimivad kaks mehha-

nismi koos.  

Järgnevalt keskendumegi küsimusele: kuidas ha-

ridustee, toimevõime ehk siis initsiatiivi võtmine 

teenistusse astumisel ja meelsus ning kutse 

omavahel kombineeruvad. Lähtume sellest vaa-

test, et ajateenistusse tulles on noor omandanud 

teatava haridustaseme ehk tal on seljataga oma 

isiklik teekond haridusmaastikul, mis määratleb 

teatavas osas ette struktuursete võimaluste „ära 

kasutamise“, ning teisest küljest on olemas teatav 

meelsus ja valmidus ajateenistusse panustada, 

mida kirjeldavad kokkuvõtlikult hästi ajatee-

nistusse astumise tüübid: aktiivsed vabatahtlikud, 

kohustuste ajastajad, vastumeelsed seadusetäit-
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jad ja kutse ootajad. Nende kahe vaate lõikes vaa-

tame, kuidas antud omadustega ajateenijad jagu-

nevad erinevate kutsete vahel (joonis S.9).  

Ootuspäraselt, tulenevalt väljaõppe ülesehitusest, 

on põhihariduse ja sellele järgneva kutseharidu-

sega ajateenijate puhul suurem võimalus alustada 

oma teenistust põhikutses ja seda eriti nende aja-

teenijate puhul, kes ise ei võta initsiatiivi ja nad tu-

levad aega teenima kutse alusel (kutse ootajad ja 

vastumeelsed seadusetäitjad). Nii-öelda suurema 

toimevõime korral on aga põhihariduse või sellele 

toetuva kutseharidusega ajateenijatel paremad 

võimalused alustada teenistust ka juuli eelkutses, 

kuid seda siiski tunduvalt vähemal määral kui 

keskharidusega ajateenijatel.  

 

 

Joonis S.9. Jaotus kutsete vahel ajateenija tüübi ja haridustaseme järgi (%). 

 

Teadlikku toimevõimet iseloomustab asjaolu, et 

keskharidusega ajateenijate puhul on aktiivsete 

vabatahtlike seas kõige kõrgem juuli eelkutses 

teenistust alustanud ajateenijate  osakaal – 77%. 

Seega noored, kel on selge motivatsioon panus-

tada riigikaitsesse ning kes tunnevad huvi mili-

taarvaldkonna vastu, ajastavad oma teenistusse 

astumise juuli eelkutsesse. Siin mängib olulist rolli 

kindlasti ka väljaõppe pikkuse erinevus eel- ja põ-

hikutse puhul ning sellest tulenevad võimalused 

tegevteenistuses jätkamiseks. Keskhariduse või 

sellest kõrgema haridustasemega „kohustuste 

ajastajate“ puhul on samuti näha oktoobri eelkutse 

eelistus, ligikaudu üks kolmandik. Üks kindel ar-

gument on teenistuse lühem kestus ehk isikliku 

avalduse esitamise ajendiks on võimalus läbida 

teenistus 8 kuuga 11 kuu asemel. Seega siin paljas-

tub noorte enda toimevõime (teadlikkus, informat-

siooni otsimise oskused, otsustamisjulgus, peale-

hakkamine avalduse esitamiseks jne), mis on kõr-

gema haridustasemega noortel parem. Kuid lisaks 
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kutse pikkuse eelistusele võib peituda oktoobri-

kutse valiku taga asjaolu, et edasiõppimise või 

tööle asumise plaanid ei ole sellisel viisil realisee-

runud nagu noor oleks soovinud. 

Seega – kui  me võime struktuurses ajalises pai-

gutuses tõlgendada juulikutset kui teadlikku ajalist 

elusündmuste planeerimist, siis oktoobrikutse on 

pigem nii-öelda varuvariant (vt ka ptk 4 antud 

aruandes) ning sellises vaates on näha, et talvine 

kutse haakub teiste institutsioonide toimimisrüt-

miga kõige vähem – nii põhihariduse kui keskhari-

dusega kohustuste ajastajate seas on talvisesse 

kutsesse siirdunud kõiges 6%.  

Kokkuvõtlikult võib öelda, et esile tuleb nii ajatee-

nija enda teovõimelisuse roll elutee kujundamisel, 

kuid selgelt ka KV värbamiseelistused, mille koha-

selt eelkutse ajateenistusse kutsutakse teadlikult 

pikema haridusteega ajateenijaid.  

 

Rahulolu ajateenistusega 

Sissejuhatuse lõpetuseks toome esile ka mõned 

hinnangulised andmed, nimelt tutvustame lühidalt 

reserviarvamise eel antud tagasivaatelisi rahu-

loluhinnanguid ajateenistuse suhtes. Joonisel S.6 

on näidatud ajateenijate jaotus kogu teenistusele 

antud rahuloluhinnangu alusel eri uuringuaastail 

(2016/2017. aastal kasutati teist metoodikat; talvise 

kutse ajateenijate andmeid ei ole kaasatud, sest 

vaadeldava perioodi algusaastail neid ei küsitle-

tud). Ajateenistusega tervikuna väga rahul või pi-

gem rahul olijate osatähtsus on kasvanud kuni 

eelmise aastani, kuid 2020/21. aastal vähenenud. 

Joonisel S.7 on kujutatud keskmist rahulolu aja-

teenistuse erinevate külgede suhtes 2020/21. aas-

tal võrdlevalt eelmise, 2019/20. uurimisaastaga 

(skaala: 1 – ei olnud üldse rahul kuni 5 – väga rahul, 

ülemate asjatundlikkust varasemalt ei hinnatud). 

Keskmine hinnang on kõrgem kui skaala for-

maalne kese (rahulolu varustusega jääb sellele 

alla), kuid eelmise aastaga võrreldes madalam. 

Covid-pandeemia andis ka ajateenistuses tagasi-

löögi. Covid mõjudele keskendub täpsemalt raporti 

viimane peatükk.  

 

 

 

Joonis S.6. Ajateenijate jaotus rahulolu järgi kogu teenistusega (%). 
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Joonis S.7. Keskmine rahulolu ajateenistuse eri külgedega. 
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1. AJATEENIJAD JA 
RIIGIKAITSEÕPETUS 

1.1. Sissejuhatus  

Laiapindne riigikaitse ei põhine ainult reservväel, 

vaid eeldab terve elanikkonna ja ühiskonna panus-

tamist. Riigikaitseõpetusel (RKÕ) gümnaasiumides 

ja kutsekoolides on siinkohal täita oluline roll. 

Kaitsealane haridus kooliprogrammides on saanud 

suurt tähelepanu ka teistes Euroopa riikides, nt 

Poolas on kooliprogrammides kaitsealase hari-

duse peamiseks eesmärgiks kujundada ühiskon-

nas kaitsealast teadlikkust16. Eestis on RKÕ ees-

märk sõnastatud sarnaselt: RKÕ paneb aluse Eesti 

riigikaitse põhimõtete mõistmisele, kujundab ko-

danikuteadlikkust ja valmisolekut vajadusel Eestit 

kaitsta17. RKÕ on valikaine, seega õppeaine läbi-

mise puhul on kaks selektsiooni etappi: (1) kas õp-

peaine on valikainena vastavas koolis olemas ja (2) 

kas õpilane valib antud õppeaine endale valikai-

neks. 

Aasta-aastalt on kasvanud nii koolide arv, kus õp-

peainena riigikaitseõpetust pakutakse kui ka õpil-

aste osakaal, kes RKÕ õppeaine endale valikaineks 

valivad.  

Käesolevas peatükis analüüsime ajateenijate and-

metele tuginedes RKÕ tähendust, RKÕ seost riigi-

kaitseliste hoiakutega ning ajateenistuse kogemu-

sega. Oluline on siinkohal rõhutada, et antud ana-

lüüsi põhjal ei saa hinnata RKÕ täielikku rolli ega 

anda tagasisidet selle kvaliteedi kohta, kuna and-

med esindavad nende noorte (valdavalt noorme-

                                                           
16 Sobon, A., Urych, I. (2021). The system of defence 
education system for polish youth after 1989 and its 
transformations. Journal of Security and Sustainability 
Issues, 11, 1, 159-168.  

hed) arvamusi ja seisukohti, kes on jõudnud aja-

teenistusse. Seega ei ole võimalik neid kanda üle 

kõigile noortele, kes on koolis RKÕ läbinud. Küll 

aga saame vaadata, kuivõrd ajateenistusse astu-

nute puhul RKÕ läbimine või mitteläbimine on seo-

tud meelsuse, panustamisvalmiduse ja kohanemi-

sega ajateenistuses.  

Järgnevalt kirjeldame analüüsi aluseks olevat 

vastajate kogumit. Ajateenistuse alguses vastas 

küsitlusele 2835 ajateenijat, neist oli RKÕ kursuse 

läbinud 1294 (45,6%), ei olnud läbinud 1520 (53,6%) 

ja vastamata jättis 21 (0,8%). Ajateenistuse lõpus 

vastas küsitlusele 2456 ajateenijat, kellest oli RKÕ 

kursuse läbinud 1122 (45,7%), ei olnud 1284 (52,3%) 

ja vastamata jättis 50 (2%). Nii ajateenistuse algu-

ses kui ka lõpus osales küsitluses 2213 ajateenijat, 

kellest oli RKÕ kursuse läbinud 1033 (45,7%), ei ol-

nud 1165 (51,6%), vastamata 15 (2,7%). 

Analüüsist jätsime kõrvale need vastajad, kellel 

puudub keskharidus – osa neist on vastanud, et 

nad läbisid koolis RKÕ, kuid riiklikult aktsepteeri-

tud RKÕ kursusega ei saanud sel juhul tegemist 

olla, kuna põhikooli astmes see kursus puudub, 

küll aga on võimalik RKÕ-d läbida osades kutse-

koolides/kutsehariduskeskustes. Seeläbi väheneb 

analüüsiga hõlmatud ajateenijate arv: teenistuse 

alguses vastanutest on vaatluse all 2153 ajateenija 

vastused ning nende vastajate arv, kes osalesid 

küsitluses nii ajateenistuse alguses kui ka lõpus, 

on 1696 (vt sotsiaaldemograafilist profiili joonistelt 

17 https://kaitseministeerium.ee/et/eesmargid-tegevu-
sed/laiapindne-riigikaitse/riigikaitseopetus 
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1 ja 2 lisas 2). Ajateenistuse alguses olid küsimu-

sed RKÕ kohta põhjalikumad. Seetõttu analüüsime 

teenistuse alguse hoiakuid kõigi ajateenistuse al-

guses vastanute kohta (N=2153). Ajateenistuse lõpu 

hoiakute puhul piirdume nende ajateenijate vas-

tuste analüüsiga, kes vastasid küsitlusele nii aja-

teenistuse alguses kui ka lõpus (N=1696). Just tee-

nistuse lõpus vastanute puhul saab analüüsida 

RKÕ läbimise mõju ajateenistuse kogemusele.  

1.2. Riigikaitseõpetuse läbi-
mine 

Riigikaitseõpetuse kui valikaine üha suuremat le-

vikut kinnitavad vastavad osakaalud ka ajateeni-

jate hulgas. Kui võtta aluseks kõik teenistust alus-

tanud ajateenijad, siis 2017/2018 aastakäigu aja-

teenijatest oli RKÕ läbinud 41%, 2020/2021 aasta 

ajateenijatest aga 46%.  Riigikaitseõpetuse laiem 

levik tuleb esile just vanemate vanusrühmade näi-

tel, kus läbinute osakaal on nelja aasta jooksul 

kasvanud 9-10% võrra. Samuti võime öelda, et ka 

vene kodukeelega ajateenijatest järjest suurem 

osakaal on läbinud riigikaitseõpetuse, kuid siiski 

on läbinute osakaal madalam kui seda eesti kodu-

keelega ajateenijate hulgas (joonis 1.1.).  

Edasine analüüs keskendub 2020/2021 aasta aja-

teenijate andmetele ning vaatluse all on keskhari-

duse või sellest kõrgema haridustasemega ajatee-

nijad. RKÕ kursuse on läbinud veidi enam kui poo-

led küsitlusele vastanud ajateenijatest (teenistuse 

alustajatest 55%, nii teenistuse alguses kui ka lõ-

pus vastanutest 56%). RKÕ kursuse läbinuid on 

rohkem naissoost ajateenijate hulgas, samuti noo-

remate seas, kes on alles omandanud keskhari-

duse. Endiselt on RKÕ kursuse läbinuid rohkem 

eesti emakeelega ajateenijate seas (joonis 1.2).  

  
Joonis 1.1. Riigikaitseõpetuse läbinud ajateenijate osakaal vanuse ja kodukeele lõikes aastatel 2017-

2020 teenistust alustanud juuli eelkutse ja oktoobri põhikutse ajateenijate hulgas (%). 

Suurem on RKÕ kursuse läbinute osakaal isikliku 

avalduse alusel ja kõrge motiveeritusega ajatee-

nistusse tulnute seas. Kõige suurem on see vahi-

pataljoni ja Kalevi jalaväepataljoni ajateenijate 

seas, madalaim osakaal aga on logistikapataljoni 

ja küberväejuhatuse ajateenijate hulgas (joonis 

1.3).  

Tõenäoliselt tekib RKÕ kursuse läbinutel suurem 

huvi just kaitseväe lahingtegevuse vastu, logis-

tika- ja küberväeteenistusse minejaid RKÕ kur-

suse relvaõpe ning metsalaagrid ja rännakud võib-

olla sel määral ei huvita. Ka isikliku avalduse alu-

sel ajateenistusse tulijaid on logistikute ja kü-

berväelaste seas keskmisest vähem.  

59% 58% 59% 57%

42%
48%

53% 51%

37%
43% 40%

47%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

2017 2018 2019 2020

Riigikaitseõpetuse läbinute 
osatähtsus vanuserühmiti 

Kuni 19 20-21 22+

49%
53%

56% 55%

37%
41%

45% 46%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

2017 2018 2019 2020

Riigikaitseõpetuse läbinute 
osatähtsus koduse keele järgi

Eesti keel Muu keel/ka muu keel



 
RIIGIKAITSEÕPETUS JA AJATEENISTUSE ERINEVAD TAHUD PANDEEMIA AJAL. Kompleksuuringu 2020-2021 aja-
teenijate küsitluse aruanne 

20 
 

 

Joonis 1.2. Riigikaitseõpetuse läbimine (ajateenistuse alguses küsitletud – sots-dem lõikes N=2153, 

%). 

 

Joonis 1.3. Riigikaitseõpetuse läbimine (ajateenistuse alguses küsitletud – teenistusega seotud tun-

nuste lõikes N=2153, %). 

55

55

71

58

52

49

57

49

56

49

0 10 20 30 40 50 60 70 80

KÕIK

SUGU

Mees

Naine

VANUS

kuni 19

20-21

22 ja vanemad

HARIDUS

keskharidus

keskhariduse järgne

KODUNE KEEL

Eesti keel

Vene keel

67

62

58

53

50

47

46

58

48

59

50

61

58

52

42

0 10 20 30 40 50 60 70 80

KÜSITLUSE KOHT

TEENISTUSE ALGUSES

Vahipataljon

Kalevi JVP

Suurtükiväepataljon

Kuperjanovi JVP

Viru JVP

Logistikapataljon

Küberväejuhatus

KUTSE

eelkutse (juuli)

põhikutse (oktoober)

TULI AJATEENISTUSSE

isikliku avalduse alusel

kutse alusel

hea meelega

valmis kohust täitma

võimalusel poleks tulnud

täiesti vastumeelselt



 
RIIGIKAITSEÕPETUS JA AJATEENISTUSE ERINEVAD TAHUD PANDEEMIA AJAL. Kompleksuuringu 2020-2021 aja-
teenijate küsitluse aruanne 

21 
 

1.3. Miks ajateenija ei läbinud 
riigikaitseõpetust? 

Neilt ajateenijatelt, kes ei olnud RKÕ kursust läbi-

nud, küsiti, miks nad seda ei teinud.  Peamiste põh-

justena nimetati huvi puudumist riigikaitse vastu 

(51% mitteläbinutest) ja asjaolu, et koolis ei olnud 

sellist kursust võimalik läbida (41%) Vastuste jao-

tumine vastajate sotsiaal-demograafiliste tun-

nuste lõikes on esitatud joonisel 1.4. 

Ülejäänud põhjusi nimetati väheste vastajate poolt. 

Seda, et kursusest loobuti sõprade mõjul, kes ei 

soovinud seda kursust läbida, nimetas neli prot-

senti, perekondlikke põhjusi või usulisi/poliitilisi 

veendumusi nimetas põhjusena üks protsent vas-

tanutest. 

Muude põhjuste seas (kokku anti 120 lahtist vas-

tust) nimetati kõige sagedamini kahte asjaolu. 

Kuna RKÕ on üks valikainetest, siis tundusid teised 

valikained vastajale huvitavamad ja olulisemad 

ning ta eelistas neid (32 vastust). Sageduselt tei-

sena toodi põhjusena esile ajapuudust (27 vastust): 

kas oli siis kooli põhiprogramm vastaja jaoks se-

davõrd pingeline, et lisa-ainete võtmiseks aega ei 

jäänud või oli palju muid õppetööväliseid harras-

tusi (sport, isetegevus jms.). Ülejäänud põhjusi ni-

metas vähem kui kümme vastajat. Nende hulgas 

figureeris ka koroonaviirus, mistõttu mõnes koolis 

kursust ei toimunudki. Samuti võis põhjuseks olla 

piiratud kohtade arv kursusele (üks naissoost vas-

taja märkis, et tema koolis anti võimalus riigikait-

seõpetust õppida vaid poistele) või ei saadud kur-

sust läbida tervislikel põhjustel. Mõned vastajad 

leidsid, et nad olid tänu noorkotkastes või kaitse-

liidus osalemisele juba piisavalt teadlikud riigi-

kaitse teemadest ning ei pidanud seetõttu vajali-

kuks kursusel osaleda. Oli aga ka neid, kes väljen-

dasid otsesõnu oma põhimõttelist vastumeelsust 

riigikaitse suhtes. 

 

Joonis 1.4. Miks ei läbinud koolis riigikaitseõpetust? (ajateenistuse alguses küsitletud – sots-dem 

lõikes N=960, %) 
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Vabatahtlikult ajateenistusse jõudnud naiste puhul 

on mõistagi huvi riigikaitse vastu ja ajateenistuse 

läbimise motivatsioon kõrge, nende puhul on RKÕ 

mitteläbimise põhjus eelkõige vastava kursuse 

puudumine kooli õppekavas. Keskmisest oluliselt 

väiksemad võimalused RKÕ läbimiseks on ka ve-

nekeelsetel ajateenijatel (joonis 1.4). 

Neil, kes tulevad ajateenistusse kõrgemalt moti-

veeritutena, on RKÕ mitteläbimise põhjuseks ena-

masti vastava kursuse puudumine kooli õppeka-

vas, madala motivatsiooniga ajateenistusse tul-

nute puhul aga huvi puudumine riigikaitse vastu 

(joonis 1.5). 

 

Joonis 1.5.  Miks ei läbinud koolis riigikaitseõpetust? (ajateenistuse alguses küsitletud – ajateenistusse 

tuleku motivatsiooni lõikes N=960, %). 
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jad, eestlased ning kõige noorem, vahetult enne 

ajateenistust keskhariduse omandanud vanuse-
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Ka ajateenistusse tuleku motivatsiooni ning tee-

nistuskoha lõikes on RKÕ-le antud hinnangute 

muster sarnane selle kursuse läbimise näitaja-

tega: positiivsemalt hindavad seda kõrgemalt mo-

tiveeritud, isikliku avalduse alusel ajateenistusse 

tulnud ajateenijad (joonis 1.6). 
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Joonis 1.6.  Kuidas Teile meeldis riigikaitseõpetus? (ajateenistuse alguses küsitletud riigikaitseõpe-

tuse läbinud N=1181, %). 

 

Lisaks riigikaitseõpetuse aine meeldivusele paluti 

ajateenijatel hinnata oma rahulolu selle õpetami-

sega ja kursuse sisuga. Ehkki need küsimused kä-

sitlevad küll RKÕ kursuse erinevaid tahke, tundub 

vastajate jaoks nende küsimuste tähendus suurel 

määral kattuvat. Kui RKÕ meeldis väga või pigem 

meeldis 69% ajateenijatest, siis selle kursuse õpe-

tamisega oma koolis oli väga või pigem rahul 73% 

ning kursuse sisulise poolega oma koolis jäi rahule 

71% (joonis 1.7). 

Taustandmete lõikes on seosemustrid samad nagu 

hinnangute puhul RKÕ aine meeldivusele: positiiv-

semaid hinnanguid annavad kõige nooremad, alles 

keskkooli lõpetanud ajateenijad ning need, kes olid 

motiveeritumad ajateenistust läbima. Meeste ja 

naiste vahel küsimustes statistiliselt olulist erine-

vust ei ole. Keskmisest pisut enam on „nii ja naa“ 

vastanuid vene emakeelega ajateenijate seas, see 

on ka ainus sihtgrupp, kus rahulolematuid on üle 

10 protsendi (joonis 1.8).  
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Joonis 1.7. Rahulolu riigikaitseõpetuse õpetamisega ja sisuga (ajateenistuse alguses küsitletud riigi-

kaitseõpetuse läbinud N=1181, %). 

 
Joonis 1.8. Rahulolu riigikaitseõpetuse õpetamisega? (ajateenistuse alguses küsitletud riigikaitseõpe-

tuse läbinud N=1181, %). 
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Joonis 1.9. Rahulolu riigikaitseõpetuse sisuga? (ajateenistuse alguses küsitletud riigikaitseõpetuse 

läbinud N=1181, %). 

 
Hinnangud riigikaitseõpetusele on kahtlemata 

seotud sellega, mida selle raames õpetatakse ja 

kui heal tasemel on õpetaja.  

Kõigile küsitletud ajateenijatele esitati küsimus 

selle kohta, kuivõrd oluliseks peetakse, et riigi-

kaitseõpetuse õpetajal oleks isiklik praktiline ko-

gemus riigikaitses osalemisega (tegevteenistus 

kaitseväes, Kaitseliitu või Naiskodukaitsesse kuu-

lumine, sõjakoolis õppimine vms.) 

Vastustest selgub, et sellist kogemust peetakse 

valdavalt oluliseks nii RKÕ kursuse läbinute kui ka 

selles mitteosalenute poolt. 2153-st vastanust pi-

das õpetaja praktilist kogemust väga oluliseks 

49%, pigem oluliseks 33%, 14% ei osanud oma 

eelistust öelda (vastusevariant „nii ja naa“) ning 4% 

vastajate arvates ei ole see oluline.  

Keskmisest enam pidasid õpetaja praktilise koge-

muse olemasolu oluliseks positiivsete tunnetega 

ja isikliku avalduse alusel ajateenistusse tulnud 

ajateenijad.  
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1.4. Kas riigikaitseõpetuse ai-
nes õpitu ja kogetu tekitas 
huvi tulla ajateenistusse või 
panustada riigikaitsesse laie-
mas mõttes? 

Huvi ajateenistusse tuleku vastu tekitas riigikait-

seõpetus rohkem neil ajateenijatel, kelle hinnan-

gud RKÕ ainele olid positiivsemad. Kuid vastuste 

üldjaotustes selget seost RKÕ kursuse läbimise ja 

ajateenistuse vastu tekkinud huvi vahel ei esine: 

enam-vähem võrdselt on neid, kellel see huvi tek-

kis (35%, sh kindlasti 13% ning pigem 22% ) ning 

neid, kellel mitte (42%, 17% üldse mitte ja 25% pi-

gem mitte).  

Ka sotsiaal-demograafiliste tunnuste lõikes jagu-

nevad RKÕ poolt teenistuse vastu huvi tekitamist 

möönvad ja eitavad vastused vastanute gruppides 

enam vähem võrdselt, vaid naissoost ajateenijate 

puhul on RKÕ positiivne mõju teenistuse vastu huvi 

tekitamisel ilmsem.  

Samuti peavad RKÕ-d teenistuse vastu huvi teki-

tanuks need vastajad, kes tulid ajateenistusse hea 

meelega. RKÕ-sse ja ajateenistusse leigemalt 

suhtunud vastajagruppides aga pigem eitatakse 

selle mõju ajateenistuse vastu huvi tekitamisele 

(joonis 1.10). 

 

  

Joonis 1.10. Kas riigikaitseõpetus tekitas huvi tulla ajateenistusse? (ajateenistuse alguses küsitletud 

riigikaitseõpetuse läbinud N=1181, %). 

35

35

67

42

26

19

38

24

37

27

39

24

44

22

75

41

9

2

23

23

18

23

26

21

22

28

23

26

23

25

23

23

13

35

18

8

42

42

15

35

48

60

40

48

40

47

38

51

33

55

12

24

73

90

0 20 40 60 80 100

KÕIK

SUGU

Mees

Naine

VANUS

kuni 19

20-21

22 ja vanemad

HARIDUS

keskharidus

keskhariduse järgne

KODUNE KEEL

Eesti keel

Vene keel

KUTSE

eelkutse (juuli)

põhikutse (oktoober)

TULI AJATEENISTUSSE

isikliku avaldus alusel

kutse alusel

hea meelega

valmis kohust täitma

võimalusel poleks tulnud

täiesti vastumeelselt

jah nii ja naa ei



 
RIIGIKAITSEÕPETUS JA AJATEENISTUSE ERINEVAD TAHUD PANDEEMIA AJAL. Kompleksuuringu 2020-2021 aja-
teenijate küsitluse aruanne 

27 
 

Küsimus riigikaitsesse laiemas mõttes panustami-

sest paljuski dubleeris vastused eelmise küsimuse 

(huvi tekitamine ajateenistuse vastu) tulemusi, 

ehkki madalama intensiivsusega. Laiemas mõttes 

riigikaitsesse panustamise vastu tekitas RKÕ huvi 

27 protsendil ajateenijatest (9% kindlasti ning 18% 

pigem jah) ning ei tekitanud huvi 44 protsendil (15% 

üldse mitte ja 29% pigem mitte). 28 protsenti küsit-

letutest andis vahepealse vastuse „nii ja naa“.  

Sotsiaal-demograafilistest gruppidest säilis RKÕ 

mõju soovile riigikaitsesse ka laiemas mõttes pa-

nustada vaid naissoost ajateenijate puhul (ja neid 

oli küsitletute seas vaid 27). Samuti mõjutas RKÕ 

soovi riigikaitsesse ka laiemas mõttes panustada 

neid ajateenijaid, kes tulid ajateenistusse hea 

meelega (joonis 1.11). 

 

  
Joonis 1.11. Kas riigikaitseõpetus tekitas soovi panustada riigikaitsesse laiemas mõttes? (ajateenistuse 

alguses küsitletud riigikaitseõpetuse läbinud N=1181, %). 
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1.5. Riigikaitseõpetusest saa-
dud olulised teadmised ja os-
kused 

Küsitletutel paluti etteantud nimekirjast välja va-

lida viis teadmiste ja oskuste valdkonda, mis nende 

jaoks riigikaitseõpetusest saaduna kõige olulise-

mad tundusid.  

Kõige olulisemateks peetakse RKÕ-st saadud 

praktilisi oskusi: relvade tundmist, esmaabi and-

mist, topograafiat ja orienteerumist. Alles seejärel 

hinnatakse oluliseks spetsiifiliselt Eesti kaitseväe 

ja riigikaitsekorralduse kohta saadud teadmisi. 

Neile ajateenijatele, kellele meeldis RKÕ aine (aga 

selliseid oli enamus), läksid RKÕ-st saadud tead-

mistest ja oskustest keskmiselt rohkem korda rel-

vaõpe (66%), teadmised kaitseväest (51%) ja Eesti 

riigikaitse korraldusest (46%). Neile aga, kellele 

RKÕ aine ei meeldinud, oli keskmisest olulisem es-

maabi (66%) ning teadmised elanikkonnakaitsest 

(39%) ja siseturvalisusest (34%) (joonis 1.12). 

 

 

Joonis 1.12. Riigikaitseõpetusest saadud olulisemad teadmised ja oskused  (ajateenistuse alguses kü-

sitletud riigikaitseõpetuse läbinud N=1181, %). 

8

39

28

26

34

29

34

25

40

41

46

66

44

13

18

20

29

28

32

37

42

46

51

51

56

66

13

21

22

28

29

33

37

41

44

48

49

58

61

0 10 20 30 40 50 60 70

Teadmised Kaitseliidust

Teadmised elanikkonnakaitsest

Teadmised sõjaajaloost

Riviõpe

Teadmised siseturvalisusest

Teadmised NATO-st ja liitlastest

Teadmised tänapäeva sõjalistest kriisidest ja
relvakonfliktidest

Teadmised kaitseväeteenistusest ja
väljaõppest

Teadmised Eesti riigikaitse korraldusest

Teadmised Kaitseväest

Topograafia ja orienteerumine

Esmaabi

Relvaõpe

KÕIK RKÕ meeldis RKÕ ei meeldinud



 
RIIGIKAITSEÕPETUS JA AJATEENISTUSE ERINEVAD TAHUD PANDEEMIA AJAL. Kompleksuuringu 2020-2021 aja-
teenijate küsitluse aruanne 

29 
 

1.6. Riigikaitseõpetuse mõju 
ajateenistuseks ettevalmistu-
misele ja selle läbimisele 

Riigikaitseõpetuse üheks eesmärgiks on noorte 

õppijate ettevalmistamine ajateenistuseks. Küsit-

luse tulemused näitavad, et üldpildis ta seda ka 

täidab – 48% vastajatest leidsid, et RKÕ toetas või 

pigem toetas ajateenistuseks ettevalmistust; 30% 

jäid selles osas kõhklevaks (vastusevariant „nii ja 

naa“) ning 22% arvates pigem ei toetanud või ei 

toetanud üldse. RKÕ positiivset mõju ajateenistu-

seks ettevalmistumisele tajusid rohkem nooremad 

ajateenijad, kellel kooliajast vähem aega möödas 

ning need, kes tulid ajateenistusse positiivsete 

tunnetega (joonis 1.13). 

 

Joonis 1.13. Kuivõrd toetasid riigikaitseõpetuse ainest saadud teadmised ja kogemused ajateenistu-

seks ettevalmistumisel? (ajateenistuse alguses küsitletud riigikaitseõpetuse läbinud N=1181, %). 

 

Ajateenistuse lõpus esitati ajateenijatele riigi-

kaitseõpetuse kohta küsimus, kuivõrd sellest 

saadud teadmised ja kogemused toetasid neid 

ajateenistuse läbimisel. Analüüsime RKÕ läbi-

mise seoseid ajateenistusega nende ajateenijate 

vastuste põhjal, kes vastasid küsitlusele nii aja-

teenistuse alguses kui ka lõpus ning kes olid 

koolis läbinud RKÕ kursuse. Selliseid ajateenijaid 

oli vastanute hulgas 920.  

RKÕ läbimine toetas või pigem toetas ajateenis-

tuse läbimist 31 protsendi ning pigem või üldse ei 

toetanud 34 protsendi vastanute arvates. 35 

protsenti vastuseid (nii ja naa) jäid nende kahe 

pooluse vahele. 

Riigikaitseõpetusest saadud teadmiste ja koge-

muste mõju ajateenistuse läbimisele tunnistavad 

keskmisest enam need, kes tulid ajateenistusse 

hea meelega või valmisolekust oma kohust täita. 

Kuid ka nendes gruppides vastavalt kolmandik ja 

neljandik sellist toetavat mõju ei tajunud (joonis 

1.14). 
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Joonis 1.14. Kuivõrd toetasid riigikaitseõpetusest saadud teadmised ja kogemused Teid ajateenistuse 

läbimisel? (ajateenistuse alguses ja lõpus vastanud N=920, %). 

Küsimus sellest, kas riigikaitseõpetuse aine lä-

bimine koolis võiks anda selle läbijale eelise 

Kaitseväe Akadeemiasse astumisel, esitati kõi-

gile ajateenijatele, sõltumata sellest, kas nad 

olid ajateenistuse läbinud või mitte. Kõikidest 

ajateenistuse alguses küsitletutest (N=2153), ar-

vas 43%, et RKÕ annab eelise, 22% arvas, et ei 

anna ning 35% ei osanud öelda. 

Keskmisest enam vastasid jaatavalt need RKÕ 

läbinud, kellele see aine meeldis (48%), vähem 

need, kellele RKÕ aine ei meeldinud (33%).  

 

1.7. Arvamused riigikaitseõpe-
tuse korraldusest 

Kõigilt küsitletud ajateenijatelt – nii neilt, kes olid 

koolis riigikaitset õppinud, kui ka neilt, kes ei olnud 

– küsiti , kas RKÕ peaks ka edaspidi jääma valikai-

neks või peaks see olema õpilastele kohustuslik. 

Neilt aga, kes olid RKÕ kursuse läbinud, küsiti hin-

nangut selle kursuse mahu kohta ning teooria ja 

praktika proportsiooni kohta selles kursuses. 

Enamik vastanutest peab õigeks, et RKÕ jääks va-

likaineks (joonis 1.15). Selle kursuse kohustus-

likkuse pooldajad on ülekaalus vaid naissoost aja-

teenijate seas. Viiendik vene emakeelega ajateeni-

jaist ei pea aga sellist õppeainet üldse vajalikuks 

(joonis 1.16).  

Ka neist ajateenijaist, kes tulid ajateenistusse hea 

meelega, peab RKÕ kõigile kohustuslikuks muut-

mist vajalikuks vaid 30%. Neist aga, kes tulid aja-

teenistusse täiesti vastumeelselt, peab  39 prot-

senti RKÕ kursust ebavajalikuks (joonis 1.17). 
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Joonis 1.15. Kas riigikaitseõpetus peaks olema kohustuslik või valikaine? (kõik ajateenistuse alguses 
küsitletud N=2153, %). 

Joonis 1.16. Kas riigikaitseõpetus peaks olema kohustuslik või valikaine? (eelistused sots-dem grup-

pides, kõik ajateenistuse alguses küsitletud N=2153/, %). 
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Joonis 1.17. Kas riigikaitseõpetus peaks olema kohustuslik või valikaine?  (eelistused ajateenistusse 

suhtumise lõikes, kõik ajateenistuse alguses küsitletud N=2153, %).  

Riigikaitseõpetuse kursuse praegust mahtu (70 

õppetundi) peab enamik ajateenijatest (62%) piisa-

vaks. Maht võiks olla suurem 18% ning väiksem ka-

heksa protsendi arvates.  

Sellist jaotust, et pool kursuse ajast kulub teooria 

õppimisele ja teine pool praktikale, peab sobivaks 

38% küsitletutest. Ligi pooled (48%) leiavad, et 

praktika osakaal kursuses võiks olla suurem ja 

vaid kolm protsenti eelistaks teooria osakaalu 

suurendamist. (joonis 1.18). Suuremat rõhku prak-

tikale sooviksid keskmisest enam naissoost aja-

teenijad (67%) ja hea meelega ajateenistusse tul-

nud (61%). 

Välilaagris oli RKÕ kursuse käigus käinud 80 prot-

senti ajateenijatest. Välilaagri toimumisel on olu-

line roll selles, millised on ajateenijate hinnangud 

RKÕ-le. Neil vastanutel, kellel välilaagris käia ei 

õnnestunud, on hinnangud RKÕ-le mõnevõrra ma-

dalamad (ehkki üldkokkuvõttes siiski valdavalt po-

sitiivsed). Välilaagris osalenud ajateenijad poolda-

vad keskmisest enam RKÕ-s praktilise õppe osa-

kaalu suurendamist 49% (võrreldes mittekäinute 

32 protsendiga) (vt. tabel 1.1).  

Joonis 1.18 – Hinnangud riigikaitseõpetuse kursuse mahule ning teooria-praktika osakaalule (ajatee-

nistuse alguses küsitletud riigikaitseõpetuse läbinud N=1181, %). 
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Tabel 1.1.  Välilaagris osalemise seos hinnangutega riigikaitseõpetusele (ajateenistuse alguses küsit-
letud riigikaitseõpetuse läbinud N=1181, %). 

  Välilaagris käinud Välilaagris mitte-
käinud 

Kui rahul olete riigikaitseõpetuse 
õpetamisega oma koolis 

Väga rahul 32 11 

Pigem rahul 44 45 

Nii ja naa 18 31 

Ei ole rahul 6 13 

Kuivõrd toetas riigikaitseõpetus 
ajateenistuseks valmistumist 

Toetas 51 31 

Nii ja naa 28 38 

Ei toetanud 21 31 

Kas riigikaitseõpetus tekitas Teis 
huvi tulla ajateenistusse 

Jah 37 24 

Nii ja naa 23 25 

Ei 40 51 
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1.8. Riigikaitseõpetuse kur-
suse läbimine ja ajateenistus 

Järgnevalt vaatleme, millised on peamised ajatee-

nistuse tulemuslikkuse näitajad nendel ajateenija-

tel, kes olid koolis RKÕ kursuse läbinud võrreldes 

nendega, kes seda ei olnud. 

Varasemad uuringud on näidanud, et juba lapse-

põlves alanud huvi sõjanduse vastu mõjutab riigi-

kaitseõpetuse valimist valikaineks gümnaasiumis 

ning toob hiljem kaasa ka tõsisema, motiveerituma 

suhtumise ajateenistusse ja kõrgemad ootused 

sellele. Samas valivad RKÕ valikainena ka paljud 

riigikaitsevaldkonnast vähem huvitatud õpilased, 

mis muudab RKÕ mõju ajateenistusse minekule ja 

selle läbimisele ebamäärasemaks.  

Siiski näitavad ajateenijate küsitluse tulemused, et 

koolis RKÕ läbinud on oma ajateenistusega roh-

kem rahul, nad lõpetavad selle sagedamini noore-

mallohvitseri auastmes, nende seas on suurem 

valmisolek asuda teenistusse tegevväelasena ning 

nad osaleksid kursust mitteläbinutest meelsamini 

reservõppekogunemisel (vt joonis 1.19).  

 
 

  

  
Joonis 1.19. Riigikaitseõpetuse läbimise seosed ajateenistuse tulemustega (ajateenistuse alguses ja 
lõpus vastanud N=920, %). 
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rahul riigikaitseõpetuse aine õpetamisega Teie 
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ja sisuga rahul ning need, kes andsid kõigile kol-

mele küsimusele vastuseks „nii ja naa“ või nega-
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ajateenijad, kes koolis RKÕ kursust ei olnud läbi-

nud (tabel 1.2). 

Selgub, et esimesse gruppi kuulujad ehk RKÕ-d 

positiivselt hinnanud vastajad väljendavad valda-

valt positiivseid hoiakuid ka kõigi ülejäänud riigi-

kaitset puudutavate küsimuste puhul: kohustusliku 

ajateenistuse olulisus, positiivsed tunded ajatee-

nistusse tulekul, rahulolu ajateenistusega. See-

vastu need, kelle hinnangud RKÕ-le olid negatiiv-

sed või kahevahel (nii ja naa), on ka muude riigi-

kaitseliste küsimuste puhul negatiivsemad ja krii-

tilisemad. Nendega võrreldes on isegi RKÕ-d mit-

teläbinute arvamused mõnevõrra positiivsemad.  

Seda, et positiivsed hinnangud RKÕ-le on ka 

muude riigikaitseliste hoiakutega positiivselt seo-

tud, ei saa pidada üheselt läbitud RKÕ teeneks, vaid 

see võib tuleneda ka juba varem (muude tegurite 

mõjul) omandatud positiivsest hoiakust riigikaitse 

suhtes. Siiski selgub küsitlustulemustest, et neis 

ajateenijates, kellele RKÕ meeldis ja kes olid selle 

õpetamisega rahul, tekitas selle kursuse jooksul 

õpitu ja kogetu keskmisest sagedamini huvi aja-

teenistusse tuleku vastu. Seevastu ajateenijad, 

kellele RKÕ ei meeldinud ja kes selle õpetamisega 

rahul ei olnud, pigem eitavad sellist seost (joonis 

1.20). 

Tabel  1.2. Hoiakud ajateenistuse suhtes riigikaitseõpetusele antud hinnangute lõikes (%).  

  RKÕ meel-
dis ja on 

rahul 
N=508 

RKÕ ei meeldi-
nud, pole rahul 

või 
„nii ja naa“ 

N=146 

Ei ole RKÕ 
läbinud 
N=733 

Mis tunnetega 
ajateenistusse 
tulite 

Hea meelega 25 8 15 

Valmis kohust täitma 46 27 36 

Võimalusel poleks tulnud 24 45 38 

Täiesti vastumeelselt 2 18 8 

Ajateenistuse va-
jalikkus isiklikuks 
arenguks 

Kindlasti vajalik 30 11 19 

Pigem vajalik 47 36 41 

Pigem mittevajalik 15 23 25 

Täiesti mittevajalik 5 26 10 

Kas vabatahtlikult 
oleks tulnud aja-
teenistusse? 

Jah, kindlasti 15 5 6 

Arvatavasti jah 21 8 14 

Arvatavasti mitte 36 34 38 

Kindlasti mitte 18 50 35 

Ajateenija tüüp Aktiivsed vabatahtlikud 31 8 15 

Kohustuse ajastajad 37 32 35 

Vabatahtlikud kutse ootajad 9 6 6 

Vastumeelsed seadusetäit-
jad 

24 55 44 

Milline oli infor-
meeritus enne 
ajateenistust 

Piisav 31 20 20 

Pigem piisav 49 38 41 

Pigem vähene 17 32 33 

Puudulik 2 11 6 

Kuivõrd rahule te 
jäite kogu ajatee-
nistusega 

Väga rahul 9 3 6 

Pigem rahul 48 25 35 

Ei rahul ega mitte rahul 17 24 19 

Pigem ei olnud rahul 18 24 25 

Ei olnud üldse rahul 8 24 15 

Kui Eestit rünna-
takse, siis ma 
olen valmis oma 
riiki kaitsma 

Täiesti nõus 24 10 14 

Nõus 39 23 31 

Ei nõus ega vastu 25 37 32 

Ei ole nõus 9 15 14 

Ei ole üldse nõus 3 15 9 
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Joonis 1.20. Kas riigikaitseõpetus tekitas huvi tulla ajateenistusse? (riigikaitseõpetusele antud hin-

nangute lõikes, %).  

 

1.9. Riigikaitseõpetuse läbi-
nute tüpoloogia 

Eelneva analüüsi kokkuvõtteks koostasime RKÕ 

läbinud ajateenijate tüpoloogia. Tüpoloogia loo-

mise aluseks koondasime esmalt peakomponen-

tide meetodil kokku RKÕ-le antud hinnangud, mille 

alusel joonistus välja kolm põhilist dimensiooni – 

rahulolu, motiveerimine, ajateenistuse toetamine 

(vt tabel 1.3). 

Antud dimensioonide kombinatsioonide alusel ja-

gunevad RKÕ läbinud ajateenijad neljaks klastriks 

ehk tüübiks:  

1. „Positiivsed“ - ajateenijad, kelle jaoks oli 

RKÕ läbimisel selge positiivne tähendus, nad 

on õpetusega rahul, õpetuse läbimine oli mo-

tiveeriv ja tekitas huvi ajateenistusse tulemi-

seks ning toetas ja valmistas ette ajatee-

nistusse tulemiseks ja selle läbimiseks. Sel-

lesse klastrisse kuulub 30% RKÕ läbinud aja-

teenijatest.  

2. „Negatiivsed“ – antud klastrit iseloomusta-

vad kõigi aspektide puhul selgelt madalamad 

hinnangud: nad ei jäänud RKÕ-ga rahule, ei ta-

junud motiveerimist ega seda, et RKÕ läbimine 

oleks neid kuidagi ajateenistuseks valmista-

nud ette. 18% kuulub siia klastrisse.  

3. „Toetusega“ – antud klastrit võib iseloomus-

tada ka kui pragmaatiliste ajateenijate klastrit. 

Nad on keskmiselt rahul RKÕ ainega ja leiavad, 

et RKÕ aine läbimine toetas nii ajateenistuseks 

ettevalmistust kui ka selle läbimist, kuid sa-

mas hindavad keskmiselt madalamaks RKÕ 

motiveerivat rolli huvi ja panustamisvalmi-

duse tekitamisel. 27% RKÕ läbinud ajateenija-

test kuulub antud klastrisse.  

4. „Toetuseta“ – kuigi ollakse keskmisest enam 

rahul RKÕ aine ja selle õpetamisega, ei tajuta 

RKÕ-d motiveerivana ega ka ajateenistust 

toetavana. Siia klastrisse kuulub 25% kõigist 

RKÕ läbinud ajateenijatest.  
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Tabel 1.3. Riigikaitseõpetusele antud hinnangute jaotus kolme dimensiooni (peakomponentide mee-

tod). 

  Rahulolu Motiveeris Toetas ajatee-
nistust 

Kuidas Teile meeldis riigikaitseõpetuse aine? 0,629 0,569 0,091 

Kas riigikaitseõpetuse aines õpitu ja kogetu teki-
tas Teis soovi panustada riigikaitsesse laiemas 
mõttes (Kaitseliit, elanikkonna kaitse, vabatahtlik 
pääste vms)? 

0,142 0,882 0,159 

Kas riigikaitseõpetuse aines õpitu ja kogetu teki-
tas Teis huvi tulla ajateenistusse ? 

0,244 0,863 0,182 

Kuivõrd olete rahul riigikaitseõpetuse aine õpeta-
misega Teie koolis? 

0,893 0,188 0,171 

Kuivõrd olete rahul riigikaitseõpetuse aine sisu-
lise poolega Teie koolis? 

0,883 0,165 0,204 

Kuivõrd toetasid riigikaitseõpetuse ainest saadud 
teadmised ja kogemused Teid ajateenistuse läbi-
misel? 

0,115 0,128 0,927 

Kuivõrd toetasid riigikaitseõpetuse ainest saadud 
teadmised ja kogemused Teid ajateenistuseks et-
tevalmistumisel? 

0,459 0,297 0,598 

% 32,5 28,7 19,4 

 

Nelja klastrisse jagunevate ajateenijate kirjelda-

miseks analüüsisime, kuivõrd nad eristuvad va-

nuse, koduse keele, teenistusse tuleku viisi (isiklik 

avaldus vs kutse alusel), riigikaitse ja sisejul-

geoleku organisatsioonidesse kuulumise alusel. 

Teostasime logistilise regressioonanalüüsi (tabel 1 

lisas 1), mille puhul võrreldakse ühte klastrisse 

kuulumist teise taustal. Antud juhul on taustakate-

gooriaks valitud esimene klaster ehk „positiivsed“. 

Kui võrrelda „negatiivsete“ klastrisse kuuluvaid 

ajateenijaid „positiivsesse“ klastrisse kuuluvate 

ajateenijatega, siis võib öelda, et negatiivses klast-

ris on suurema tõenäosusega mitte-eesti kodu-

keelega ajateenijad, nad ei kuulu riigikaitselis-

tesse organisatsioonidesse ning on teenistusse 

tulnud pigem kutse alusel.  „Toetusega“ klastrisse 

kuulujad ei kuulu samuti organisatsioonidesse ja 

tulid pigem kutse alusel, kuid neid iseloomustab ka 

see, et nad on pigem natuke vanemad kui positiiv-

sete hulka kuulujad. Viimaks „toetuseta“ kuulujad 

on samuti kutse alusel tulijad.  

RKÕ klastrite lõikes analüüsime järgnevalt ajatee-

nistuse kogemuse varieeruvust. Eeldada võib, et 

riigikaitseõpetusega rahulolevad, seda toetava ja 

motiveerivana tajuvad ajateenijad kohanevad pa-

remini ka ajateenistusega.  
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Joonis 1.21. Ajateenistuse erinevatele tahkudele antud keskmised hinnangud vastavalt ajateenija RKÕ 

kogemusele. 

Joonisel 1. 21 on toodud esile keskmised hinnangud 

ajateenistuse erinevatele tahkudele. Selgelt tuleb 

esile, et positiivse RKÕ kogemusega ajateenijad 

hindavad kõiki tahke keskmiselt kõrgemalt kui 

ülejäänud ajateenijad ning ei nõustu väitega, et 

ajateenistus oli aja raiskamine. Ajateenistuse suh-

tes kõrgemaid hinnanguid annavad ka need aja-

teenijad, kes kuuluvad klastrisse „toetusega“ ehk 

nad hindasid kõrgelt RKÕ ettevalmistavat rolli aja-

teenistuse jaoks. Seega võib öelda, et ka need aja-

teenijad, kes RKÕ-d seostavad pigem ajateenistu-

seks ettevalmistusena ja on sellega ka rahul, ko-

gevad ajateenistust pigem positiivsena. Antud 

rühma keskmiste hinnangutega ajateenistuse eri-

nevatele tahkudele on küllaltki sarnased ka nende 

ajateenijate hinnangud, kes RKÕ-d ei ole läbinud. 

Madalamad keskmised hinnangud tulevad esile 

aga negatiivsete ja toetuseta RKÕ läbinud ajatee-

nijate klastrites.  

Seega riigikaitsesse panustamise meelsus on suh-

teliselt püsiv, see tuleneb selgelt ajateenistuse 

eelsest ja ilmselt ka RKÕ-le eelnevast ajast.  

  

1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5 5

Ajateenistus oli minu jaoks aja raiskamine

Ajateenistuse käigus omandasin edasiseks
eluks kasulikke teadmisi ja oskusi

Ajateenistuse läbimine suurendas minu
enesekindlust

Ajateenistuse läbimine parandas minu füüsilist
vormi

Ajateenistus tõstis motivatsiooni liikuda ja teha
sporti

Tänu ajateenistuse läbimisele muutus minu
eluviis tervislikumaks

Ajateenistuses leidsin endale palju häid
tuttavaid, kellega on kavas suhelda ka edaspidi

Keskmine hinnang 
(skaala 1- ei ole üldse nõus ... 5- täiesti nõus)

Ei läbinud RKÕ-d 4-Toetuseta 3-Toetusega 2-Negatiivsed 1-Positiivsed
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1.10. Kokkuvõtteks 

RKÕ kursuse läbimine loob noortele eeldused aja-

teenistuse edukamaks läbimiseks – nad on ajatee-

nistusse minnes informeeritumad, teadlikumad 

oma võimalustest ning ees ootavatest muudatus-

test elukorralduses. Selle vabatahtliku õppeaine 

valik annab tunnistust õpilase huvist riigikaitse te-

maatika vastu, mis võib olla olemas juba varem, 

enne riigikaitseõpetuse kursust. 

Samas võtavad RKÕ valikaineks ka paljud sellised 

õpilased, kellel puudub spetsiifiline huvi riigikaitse 

vastu või soov ennast ajateenistuseks paremini 

ette valmistada. Tegemist on tavapärasest kooli-

tööst erineva õppeainega, millega kaasneb mit-

meid huvitavaid praktilisi tegevusi. Siiski on kur-

suse läbinutel riigikaitse ja ajateenistuse suhtes 

keskmisest positiivsemad hoiakud kui mitteläbinu-

tel. Eriti tuleb see ilmsiks nende puhul, kes peavad 

RKÕ ainet huvitavaks ning selle annavad selle õpe-

tamisele positiivse hinnangu. 

Veidi enam kui pooltel ajateenistusse tulnutest on 

RKÕ kursus läbitud, kuid pea pooltel mitte. Pea-

miste mitteläbimise põhjustena tuuakse välja hu-

vipuudust või seda, et koolis selle kursuse läbimi-

seks võimalus puudus. Aasta aastalt on RKÕ kur-

suse läbinute osakaal nii eesti- kui ka venekeel-

sete ajateenijate seas kasvanud, kusjuures eesti 

emakeelega ajateenijate puhul on kursuse läbi-

nute osakaal olnud ca kümne protsendi võrra kõr-

gem. Viimase küsitluse andmed annavad lootust, et 

RKÕ-ga hõlmatute erinevus tasapisi kahaneb.  

Samas tuleb arvestada, et kompleksuuringu käi-

gus läbi viidud küsitlustest selguvad vaid ajatee-

nistusse jõudnud noorte hinnangud RKÕ-le. Ter-

viklike ja adekvaatsete hinnangute saamiseks ning 

RKÕ täiustamiseks/arendamiseks ei piisa vaid aja-

teenistusse jõudnud noorte tagasisidest – selleks 

oleks vaja esinduslikku üle-eestilist gümnaasiu-

miõpilaste uuringut.  

RKÕ kursus saab ajateenijatelt ülekaalukalt posi-

tiivseid hinnanguid  - 68 protsenti ütleb, et kursus 

neile meeldis, kuid vastuste põhjal selget seost 

RKÕ kursuse läbimise ja ajateenistusest huvita-

tuse vahel ei esine: enam-vähem võrdselt on neid, 

kellel see huvi tekkis ning neid, kellel mitte. Siiski 

möönavad ligi pooled RKÕ kursuse läbinud, et sealt 

saadud teadmised ja kogemused tulid ajateenistu-

seks ettevalmistamisel kasuks. Samas, ajateenis-

tuse lõpus leiab vähem kui kolmandik, et RKÕ-st 

saadud teadmised ja oskused toetasid neid ajatee-

nistuse läbimisel, kolmandik aga sellist mõju ei 

tunneta – seega võib mõju pidada suhteliselt neut-

raalseks. 

Siiski on ajateenistuse tegelikud näitajad RKÕ lä-

binutel paremad kui mitteläbinutel: nad lõpetavad 

ajateenistuse sagedamini nooremallohvitserina, 

on ajateenistusega rohkem rahul, on positiivse-

malt meelestatud nii reservõppekogunemistel 

osalemise kui ka tegevteenistusse astumise suh-

tes. Oluline on eristada, et RKÕ läbinud on oma-

korda sisemiselt heterogeenne, jagunedes laias 

laastus positiivse ja negatiivse kogemusega rüh-

madeks. RKÕ suhtes negatiivne meelestatus aga 

kandub üle ajateenistusse ning antud ajateenijad 

hindavad ka ajateenistuse kogemust negatiivse-

malt.  

RKÕ juures hindavad ajateenijad kõige enam selle 

praktilist sisu: relvaõpet, esmaabi-oskusi, topog-

raafia ja orienteerumise oskust. Teadmised Eesti 

riigikaitse korraldusest, kaitseväest ja ajateenis-

tusest lähevad rohkem korda neile, kellel on suu-

rem huvi riigikaitse vastu. Valdav enamus leiab, et 

RKÕ ei peaks muutuma kohustuslikuks, vaid jääma 

vabatahtlikuks valikaineks. Selle kursuse 70-tun-

nist mahtu peetakse piisavaks, kuid kursuse teo-

reetilise ja praktilise osa proportsioone soovitakse 

meelsamini nihutada praktilise õppe osatähtsuse 

suurendamise poole. 
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2. RIIGIKAITSEÕPETAJAD 
RIIGIKAITSEÕPETUSEST 

Riigikaitseõpetus on Eesti kooliõpilaste seas kül-

laltki populaarne aine ning Kaitseressurside Ameti 

andmetele toetudes õpetatakse seda 2022. aastal  

117 gümnaasiumis ja 18 kutsekoolis ligi saja riigi-

kaitseõpetuse õpetaja poolt18. Arvestades varase-

malt kompleksuuringus kinnitust saanud riigikait-

seõpetuse (RKÕ) olulist mõju ajateenistuse läbi-

mise kogemusele, mille kohaselt on rahulolu läbi-

tud ajateenistusega kõrgem neil, kellel RKÕ läbi-

mine suurendas ka soovi riigikaitsesse panustada19 

(vt ptk 1), on riigikaitseõpetajatel aine kujundami-

ses keskne roll. Seetõttu uurisime riigikaitseõpe-

tuse õpetamist lisaks ajateenijate vaatele ka RKÕ 

õpetajate perspektiivist, keskendudes sellele, mil-

lised eesmärke tõstavad RKÕ õpetajad aine õpeta-

misel esile, milliseid omadusi ja teadmisi nähakse 

RKÕ õpetajana töötamiseks vajalikuna, millised on 

tänased erinevad praktikad aine korraldamisel 

ning kuidas näevad õpetajad RKÕ-d tulevikuvaa-

tes. 

Õpetajate kogemuste kaardistamiseks viisime läbi 

avatud vastustega ankeetküsitluse ning 

fookusgrupi- ja individuaalintervjuud perioodil no-

vember 2020 – veebruar 2021. Ankeetküsitlusele 

vastas 31 õpetajat ja intervjuudes osales kokku 18 

õpetajat. Intervjuud toimusid tulenevalt COVID-19 

                                                           
18 Kaitseressursside Ameti kodulehekülg. 
https://kra.ee/riigikaitseopetus/meie-opetajad/ 

piirangutest veebi ja telefoni vahendusel. Interv-

jueeritavad töötasid intervjuu ajal erinevates güm-

naasiumites ja kutsehariduskoolides üle Eesti, 

sealjuures mitmed neist andsid RKÕ tunde mitmes 

koolis korraga.  

2.1. Kellest, kuidas ja miks 
saab riigikaitseõpetuse õpe-
taja? 

Võrreldes klassikalise teekonnaga õpetajaks saa-

misel, on riigikaitseõpetajad alustanud oma tööd 

õpetajana pigem vajaduspõhiselt. Esmalt on koolis 

tekkinud vajadus ainet õpetada, misjärel on sel-

leks leitud sobiva riigikaitselise tausta ja õpeta-

missooviga inimene. Paljud õpetajad on läbinud 

Tallinna Ülikoolis RKÕ õpetamise kursuse ja asu-

nud seejärel tööle, kuid on ka neid, kes õpetavad 

koolis juba mõnda muud ainet ja tulenevalt oma 

kokkupuutest kaitsevaldkonnaga asuvad üht ainet 

lisaks õpetama.  

“Koolis see õppeaine puudus aga huvilisi õpi-
lasi oli palju.” 

“Eelmine õpetaja läks ära, minule pakuti seda 
seoses Kaitseväe tegevteenistuse taustaga. 
See on mul lisaülesanne põhitöö kõrval koo-
lis /.../” 

19 Strateegilise Jätkusuutlikkuse Kompetentsikeskus. 
(2021). Ajateenijate teenistuses edasijõudmine: Komp-
leksuuring 2019-2020 ajateenijate küsitluse aruanne. 
Tartu Ülikool. 
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Riigikaitseõpetajate lood sellest, kuidas saadi RKÕ 

õpetajaks on üsnagi erinevad. Uurides õpetajatelt 

täpsemalt, kuidas ja millistel põhjustel sai neist 

RKÕ õpetaja, tuuakse sageli välja eelnevat või ole-

masolevat kokkupuudet militaarsfääriga kas läbi 

Kaitseväe või Kaitseliidu. Pakkumine alustada tööd 

RKÕ õpetajana on jõudnud sageli tänaste õpetaja-

teni vahendatult läbi Kaitseliidu või Eesti Reser-

vohvitseride Kogu, mille kaudu koolid on endile 

õpetajaid otsinud. Nii mõnegi õpetaja poole pöör-

duti aga otse, teades tema kokkupuutest kaitse-

valdkonnaga.  

„Kunagi lihtsalt kutsuti laagrisse kaasa, kuna 
töötasin jõustruktuurides. Aga otseselt kooli 
õpetama kutsus direktor kuna teadis teiste 
kaudu minu teadmistest.“ 

Samas oli nii mõnelgi õpetajal kooliga, kus nad rii-

gikaitseõpetajad on, isiklikum side ja just seetõttu 

otsustati õpetaja ameti kasuks.  

„Isiklik põhjus = oma lapsed õpivad seal koo-
lis! Soov panustada kooli tegevusse.“ 

„Läksin oma kunagise kooli direktori juurde ja 
ütlesin et tahan kodukoolis hakata riigikait-
seõpetajaks.“ 

Nii õpetajaks hakkamise kui ka õpetajaks olemise 

taga on enamasti soov ühel või teisel moel ühis-

konda panustada. Leitakse, et tegemist on süda-

melähedase teemaga ja soovitakse oma teadmisi 

nooremale põlvkonnale edasi anda. Õpetamise 

juures tõsteti esile, et õppeainet nähakse tähtsa ja 

olulisena, see õpetab noori elus erinevates situat-

sioonides paremini hakkama saama, sh kriisiolu-

korras. Mööndi, et aine õpetamine annab võima-

luse muuta noorte mõttemaailma, ja õpetada/sü-

vendada õpilaste isamaalisust ning kasvatada 

eeskujulikke kodanikke, kes tunnevad vastutust 

riigi suhtes. 

Õpetajate vastustes peegeldub huvi pedagoogika 

ja õpetamise vastu ja soov end selles valdkonnas 

edasi arendada. Vastukaaluks õpetamisele nä-

hakse ka võimalust ise õppida ja areneda. 

„Huvi pärast ja võib-olla vahelduse mõttes, 
mõtlesingi, et kuna mind see pedagoogika 
valdkond hakkas huvitama, et siis, siis nii-
moodi läksin.“ 

„Ja teine asi on see, et, et kui ma seal tunnis 
käin, siis ma ise ka ju õpin. Et see nagu kahe-
poolne suhe, see ei ole mitte nii, et nüüd olen 
seal klassi ees ja muudkui pritsin tarkustega“  

Õpetajad tõid esile, et kõige enam motiveerivad 

neid nende töös õpilased ise ja nende positiivne ta-

gasiside, nn sära õpilaste silmis. Jäi kõlama mõte, 

et RKÕ õpetaja töö on see, mida tehakse missioo-

nitundest ja raha pole seejuures peamine motivaa-

tor. 

2.2. Riigikaitseõpetuse õpe-
taja omadused ja ettevalmis-
tus 

RKÕ õpetajat mõtestavad õpetajad ise laiemalt kui 

lihtsalt ühe aine õpetajat. Hea õpetaja peaks olema 

isiklikuks eeskujuks õpilastele, laia silmaringiga 

ning heade erialateadmistega. Lisaks peaks õpe-

tajal olema huvi õpetatava valdkonna vastu, val-

misolek ennast erialaselt täiendada ning pidev 

kursisolek riigikaitse ja sisejulgeoleku arengu-

tega. Paljud õpetajad on arvamusel, et edukal RKÕ 

õpetajal võiks olla erialane taust või varasem kok-

kupuude riigikaitse või sisejulgeoleku valdkon-

naga. Samuti nähakse positiivset mõju sellel, kui 

õpetaja on klassi ees Kaitseväe/sisejulgeoleku 

vormis.  

„Riigikaitse õpetaja peab olema oma ala spet-
sialist, /... / ma ei kujuta ette, et näiteks ma-
temaatikaõpetaja saaks töötada koolis nii-
moodi, et ta ei tunne oma ettenähtud ainet va-
jalikus mahus.“  

„Silmaring on ülitähtis ja sa tõesti pead olema 
mees nagu orkester. Sest neid küsimusi, mis 
sealt tunnis tuleb... iga kursus tuleb mingeid 
selliseid küsimusi, mida pole enne olnud“ 

Ettevalmistava väljaõppe osas peetakse üldjuhul 

vajalikuks Tallinna Ülikooli (TLÜ) RKÕ õpetamise 

kursust ning samuti ajateenistuse läbimist. TLÜ 

kursuse juures tuuakse esile kursuselt saadav tu-

gev pedagoogiline ja didaktiline baas. Kuigi õpeta-

jaks saab asuda ka ilma TLÜ kursust läbimata, siis 

enamus intervjueeritavaid pidasid antud kursust 

kõigile vajalikuks. TLÜ poolt õpetatava kursuse 

juures toodi esile, et kursus aitab ühtlustada ja 

standardiseerida õpetajate taset.  
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„Kaitseväes instruktoriks olemine ja koolis 
õpetamine on ikka omavahel natukene erine-
vad.“ 

TLÜ poolt pakutava kursuse kriitikana toodi välja, 

et seal lõpetanud ei pruugi hakata või ei jää pikalt 

RKÕ õpetajaks ning kuna enamus osalejatest on 

Tallinnast, teeb see õpetajad liiga ühe piirkonna 

keskseks.  

Õpetaja ametis nähakse eelkõige sisemist kutsu-

must ja tõdeti, et kõigile see töö ei sobi. Olulisena 

toodi esile, et õpetaja peab olema dialoogis õpilas-

tega, empaatiavõimeline, õpilastest aru saama 

ning õpetajal võiks olla hea huumorisoon. RKÕ 

spetsiifilisusest tulenevalt peab õpetaja mõistma, 

et klassis ei ole kaitseväelased, vaid kooliõpilased. 

Seetõttu on oluline, et õpetaja oskaks noori kõne-

tada ning seda mitte ainult läbi erialaste pädevuste 

(sõjaväeliste oskuste ja teadmiste), vaid see peab 

toetama ka üldpädevuste arengut. 

Kokkuvõtvalt peitub hea õpetaja edukus riigikaitse 

aine õpetamisel selles, et tuleb uskuda oma ai-

nesse, peab olema innukas ja tahtejõuline ning ise 

tahtma olla õpetaja. Oluliseks peetakse häid suh-

teid kooli juhtkonnaga. Aine edukat õpetamist toe-

tab sisemine soov õpetada noori. Lisaks eelpool 

mainitule toovad õpetajad esile, et tuleks olla en-

das kindel, et see on töö, mida soovitakse teha ja 

hinnata oma oskusi ja iseennast realistlikult.  

2.3. Riigikaitseõpetuse ees-
märgid õpetajate silme läbi 

Uurides riigikaitseõpetajatelt, milliseid eesmärke 

peaks RKÕ aine täitma, toodi peamise eesmärgina 

esile riigikaitsest ja riigi toimimisest ülevaate and-

mist ning noortes valdkonna vastu huvi tekitamist. 

Peeti oluliseks avardada noorte silmaringi, kujun-

dada neis arusaam riigikaitse üldisest toimimisest 

ja laiapõhjalisest riigikaitsest. Esile toodi ka neidu-

des riigikaitse vastu huvi äratamist. 

„Põhiline on jah silmaringi avardamine, sest 
paraku midagi ei ole teha, tänapäeva noortel 
on see silmaring väike. Et, et, nad ei tea üldse 
tegelikult riigikaitsest, nad arvavadki, et riigi-
kaitse ongi ainult Kaitsevägi. Noh tegelikult 

on laiapõhjaline riigikaitse hoopis midagi 
muud onju.“ 

Sealjuures toovad RKÕ õpetajad eraldi välja ko-

daniku rolli selgitamise, mis hõlmab õpilase aru-

saama kujundamist oma rollist nii kitsamalt riigi-

kaitses kui ka laiemalt Eesti Vabariigi kodanikuna. 

Toonitatakse, et õpilasel on oluline mõista, millised 

on erinevad ohud ja kuidas need õpilast, tema 

sõpru ja tema peret puudutavad. Soovitakse anda 

edasi arusaama, et riigikaitse ei ole midagi endast-

mõistetavat ja tavainimesest eemalseisvat. 

„Õpilane tunnetab kodanikuna oma rolli riigi-
kaitses. Teab eesti kaitsekorraldust ja toetab 
seda (kodaniku ja maksumaksjana) /.../“ 

„Eesti Vabariigi kodanik - tulevik, olevik, mi-
nevik. Mis on riigikaitse, keda ta kaitseb. Meie 
roll ja mida me saame teha Eesti riigi edasi-
seks püsima jäämiseks.“ 

Lisaks riigikaitsest ülevaate andmisele ja huvi te-

kitamisele peavad riigikaitseõpetajad oluliseks 

hoiakute kujundamist. Siinkohal tõstetakse esile 

isamaalisuse ja patriotismi kasvatamist ning kait-

setahte tõstmist. Seda peetakse eriti oluliseks tä-

napäevases globaliseerunud maailmas, kus eest-

lus kui selline ei ole enam esikohal. Isamaalise 

kasvatuse all peetakse silmas arusaama kujunda-

mist, miks on vaja kaitsta ja hoida eesti riiki. 

„Et aine lõpetanust kasvaks oma kodumaa 
patrioot kas siis riigikaitse valdkonnas või si-
seturvalisuse valdkonnas vahet ei ole.“ 

„Kuna enamus, enamus neid üritusi toimub 
siis, kui on ümberringi sõbrad, küünarnuki 
tunne tekib, kambavaim. Ja siis nagu see suur 
maailm ja globaalne siukene taust ja, ja riigi-
kord ja poliitika ei lähe väga korda, kui sa is-
tud seal kuskil metsa all ja sõbrad on ümber-
ringi. Ja kõige valusam see riivab ju meid, kui 
me ei saa oma, oma lähedasi ja kodu ja neid 
kaitsta, kellest me väga hoolime.“ 

Riigikaitseõpetajate vaates on üheks RKÕ oluliseks 

tahuks selle praktiline külg. Tuuakse esile, et RKÕ 

annab võimaluse tutvustada õpilastele reaalseid 

situatsioone ja anda samas praktilised oskused nii 

kodumaa kui lähedaste ja iseenda kaitsmiseks. Ni-

metatakse veel ellujäämisoskuste andmist hä-

daolukorraks ning seda nii kriisiolukorras kodus 
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põhivajaduste tagamiseks kui ka metsas ära eksi-

des.  

„/.../ mina loen kõige olulisemaks selliseks 
eesmärgiks arendada praktilisi oskusi, luues 
eeldused osaluseks oma kodumaa, kodu, lä-
hedaste ja sõprade kaitseks.“ 

Läbiva teemana tuleb RKÕ õpetajate poolt esile 

ajateenistusega seonduv. Õpetajad toovad välja, et 

üheks aine eesmärgiks on ajateenistuse ees pin-

gete maha võtmine, müütide kummutamine, aja-

teenistusest positiivse kuvandi loomine ja loomu-

likuks elu osaks kujundamine. Oluliseks peetakse 

ajateenistuse populariseerimist neidude seas ja 

nende ettevalmistamist vabatahtlikuks teenistu-

seks. Samas toodi kriitikana välja, et kohati kes-

kendutakse RKÕ aine õpetamisel ajateenistuseks 

ettevalmistamisele liiga palju. 

„[Riigikaitseõpetaja peab] võtma ära kõik hir-
mud või kõhklused, mida osad õpilased tun-
nevad ajateenistuse ees.“ 

„ /.../mulle sageli jääb mulje, et liigutakse sel-
lest nii-öelda fookusest kuidagi kõrvale. Ehk 
siis riigikaitseõpetusest on mingitel hetkedel 
kujunemas selline sõduri baaskursus, mis 
tegelikult ei peaks olema selle riigikaitse 
õpetuse eesmärk.“ 

RKÕ õpetajad leiavad, et aine peaks suunama ka 

ajateenistusse erinevatel põhjustel (näiteks ter-

vislikud põhjused) mitteminevaid noori riigikaitses 

osalema. Mõned õpetajad tõid esile, et RKÕ peab 

erinema tavapärastest õppeainetest ja olema eel-

kõige põnev ning vähem range ja akadeemiline. 

Sellest tulenevalt nähakse, et aines saadav hinne 

pole määrav ja sellele ei keskenduta. Seda saab 

seletada sooviga anda õpilastele positiivset koge-

must, mille kaudu kujundada ja mõjutada noorte 

suhtumist ja hoiakuid. Hindamisel rõhutatakse 

paindlikkust ja vastutulelikkust, et riigikaitseõpe-

tusest jääks õpilastele positiivne emotsioon. 

„Ehk et, et see hinne peegeldub ka tema kait-
setahet lõpuks onju. Ehk kuigi teda ei ole või-
malik hindeliselt mõõta, aga läbi riigikaitse 
me ei tohi tema nii-öelda nii, ei tohi tema aru-
saama riigikaitsest ära rikkuda. Me peame 
natukene siis olema paindlikud leidma või-
malusi vastavalt oma võimalustele ja oskus-
tele ta ikkagi saaks oma kursused läbitud.“ 

2.4. Miks noor valib riigikait-
seõpetuse? 

Oma kogemustele tuginedes tõid RKÕ õpetajad 

välja kolm peamist põhjust, millistel põhjustel ja 

motiividel valivad õpilased RKÕ õppeainet valikai-

neks: (1) huvi riigikaitse vastu; (2) teistsugune ja 

mitmekülgne õppeaine; (3) ei osanud muud va-

lida/tundus kõige lihtsam. Kui esimesed kaks ka-

tegooriat esindavad aktiivseid valiku tegijaid, kes 

on kas huvitatud riigikaitsest või põnevast koge-

musest, siis viimasesse kategooriasse kuuluvad 

pigem need õpilased, kellel aine ja selle läbimise 

vastu sügavamat huvi ei ole. Järgnevalt vaatame 

aine valimise põhjuseid lähemalt. 

RKÕ õpetajate sõnul on need õpilased, kes valivad 

RKÕ valikaineks huvist riigikaitse vastu, puutunud 

kas varasemalt riigikaitsega kokku noorkotka või 

kodutütrena või valinud aine selleks, et valmistada 

end ette ajateenistuseks. Mõningal juhul on noortel 

olemas varajane soov omandada elukutse jõust-

ruktuurides või siduda end vabatahtlike kaitseor-

ganisatsioonidega. 

„Tundub huvitav aine ja tahetakse end hiljem 
siduda KV ja KL-ga.“ 

„/.../ on huvi konkreetselt riigikaitse vastu ja 
on juba teatud hoiakud olemas selleks, et olla 
positiivselt sellele meelestatud.“ 

Ainet valitakse õpetajate hinnangul sageli ka see-

tõttu, et see on tavapärasest erineva ülesehitu-

sega õppeaine, kus kasutatakse teistsuguseid õp-

pemeetodeid, viibitakse rohkem klassist väljas 

ning see on põnev ja laiahaardeline. Sealjuures 

toovad õpetajad esile, et olulisel kohal on praktili-

sed kogemused -  võimalus osaleda metsalaagris 

ja lasta tulirelvadest. RKÕ õpetajad rõhutavad, et 

aine valikul on oluline osa teistelt õpilastelt kuul-

dud tagasisidel, mis kujundab aine hea maine ja 

teiste õpilaste huvi selle valimise suhtes. Aine va-

liku põhjusena tuuakse välja ka enda pühendumust 

aine andmisele. 

„Parim reklaam on hea toode. Kui vanemate 
klasside õpilased räägivad noorematele po-
sitiivsest kogemusest riigikaitseõppe läbimi-
sel, ei ole vaja õpilasi eraldi veenda. Teatud 
mõttes on riigikaitseõpe, eriti välilaager, nagu 
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elamusturism. Osaleja saab kogemuse elust 
kellegi teisena, hoopis teiste reeglite järgi kui 
tsiviilmaailmas ning teeb asju, mille tegemi-
seks ei teadnud ta endal olevat võimeid. 
Laagrist saadud eduelamus loob õpilasele 
seose riigikaitsega.“ 

„"Õpilastelefon" st eelmiste klasside posi-
tiivne kogemus ning tugev riigikaitse õpetaja.“ 

Nagu eelpool nimetatud, valivad osad õpilased ai-

ned ka seetõttu, et see tundub kas kõige lihtsam 

või muud ei ole osatud valida. Õpetajad selgitavad, 

et RKÕ on üks lühemaid valikaineid ja vahel valivad 

õpilased RKÕ vaid selleks, et saada kirja valikaine 

kursused. 

RKÕ õpetajad toovad välja, et aasta-aastalt on 

suurenemas neidude arv RKÕ aine valijate hulgas. 

Õpetajad põhjendavad, et tütarlastel on teema 

vastu eelkõige seetõttu huvi, kuna nad ajatee-

nistusse ei lähe, kuid soovitakse sellest siiski min-

gil moel aimu ja osa saada. Samas arvatakse, et 

neiud on aktiivsemad ja kiiremad otsustajad ning 

panevad end ainele noormeestest lihtsalt kiiremini 

kirja. Tütarlaste huvis RKÕ aine vastu nähakse või-

malust tekitada huvi ajateenistuse vastu ja selgi-

tada selle etapi läbimise kasulikkust neile. Aines 

hakkamasaamist hinnatakse aga võrdseks ja 

tuuakse esile, et metsalaagrisse minnes on tütar-

lapsed noormeestega võrreldes ehk isegi entu-

siastlikumad. 

„Ja nüüd ma olen mõne kooli põhjal olen tä-
hele pannud seda, et tüdrukuid on juba roh-
kem. Et et tüdrukud on kõvad mehed. /.../ Ma 
nagu ei jaga neid, et poisid ja tüdrukud, et nad 
on tõesti õpilased. Ja mõned tüdrukud on sa-
geli tublimad ja ja saavad väga hästi hak-
kama. Ja kõike seal neid raskusi kandes on 
nad ikkagi, noh vormis on nad ühtemoodi 
kaugelt vaadates nagunii.“ 

RKÕ on erinevates koolides aga küllaltki erinevalt 

korraldatud, mistõttu ei ole see kõikides koolides 

klassikalisel moel valitav valikaine. Õpetajate vas-

tuste põhjal kaardistasime viis peamist praktikat, 

kuidas RKÕ aine läbimine võib kujuneda: (1) RKÕ on 

iga õpilase jaoks üks võimalik valik mitmete vali-

kainete seast; (2) koolis on vastav julgeolekualane 

õppesuund, mida valides on õppemoodulis RKÕ lä-

bimine kohustuslik; (3) kutsekoolides on RKÕ sot-

siaalainete üks osa; (4) koolis valitakse valikaineid 

enamuse grupi otsusel; (5) kooli juhtkonna otsusel 

on RKÕ läbimine õpilastele kohustuslik. Kui eelne-

valt õpetajate poolt kirjeldatud RKÕ valimise põh-

jused puudutasid pigem neid, kelle jaoks RKÕ on 

üks võimalik valik mitmete valikute hulgast (sh õp-

pesuuna valimine), siis teatav kohustuslikkuse 

element võib ainesse tuua ka neid, kes ise RKÕ ai-

net ei valiks. Õpetajad näevad selles nii positiivseid 

kui ka negatiivseid külgi.  

Arutledes õpetajatega laiemalt selle üle, kas RKÕ 

peaks olema kohustuslik aine, nähakse kohustus-

liku aine positiivse küljena võimalust avardada 

kõikide õpilaste silmaringi, kuid samas nähakse 

ohukohana vastumeelsust aine suhtes. Samuti 

eeldaks see erandite tegemist neile, kes ei saa või 

ei soovi ainet läbida (nt usulised ja tervislikud põh-

jused) ning suuremat rahalist ja inimressurssi aine 

korraldamiseks. Leidus arvamusi, et kohustusli-

kuks muutmine võib anda riigikaitsest positiivse 

elamuse ka neile, kes ise seda ainet vaba valiku 

korral ei valiks.  

„Nagu kohustuseks isegi väga ei paneks, sest 
no ega vägisi kedagi nagu midagi teadma 
sundida, see ei kanna seda eesmärk noh, ka 
ka täna on neid, kes on valinud selle valikaine, 
aga silmnähtavalt see asi neid väga ei huvita. 
Ja, ja noh, ikka tõsine võimlemine selleks, et 
nendes üldse mingisugust huvi selles asjas 
tekitada.“ 

„No meil on see süsteem natuke teistmoodi 
selles suhtes, et meil on valikainete valimine 
enamuse grupi otsusel. Ehk sinna gruppi või-
vad sisse sattuda ka need, kes ei peagi kuskil 
kaitseväkke minema oma tervisega, kellele ei 
tohigi ütleme relva kätte anda.“ 

„Aga noh, mina ütleks, et nendega on koge-
mused erinevad ja pärast kunagi ei tea, et see 
sulle meeldib, aga võib-olla sind sunnitakse 
tegema. Ja sa saad aru, et ohoh, see tegeli-
kult ongi jumala lahe.“ 

2.5. Riigikaitseõpetaja roll 
aine kujundamisel 

RKÕ õpetajate vastustest selgus, et RKÕ õpetamise 

puhul on tihti kombeks, et kutsutakse ainekursuse 



 
RIIGIKAITSEÕPETUS JA AJATEENISTUSE ERINEVAD TAHUD PANDEEMIA AJAL. Kompleksuuringu 2020-2021 aja-
teenijate küsitluse aruanne 

45 
 

teatud osasid andma teisi eksperte (lisaks RKÕ 

õpetajale endale). Valdav enamus õpetajatest lei-

dis, et valdkondadest või tegevustest, kus õpetajad 

ei tunne ennast eksperdina, nad hea meelega ise 

ei räägi. Näitena tõid siinkohal paljud välja, et kui 

pole rahvusvahelisel sõjalisel operatsioonil ise 

käinud, siis kutsutakse sellest parema meelega 

keegi teine rääkima. Ekspertide kutsumist oma ai-

net andma võib käsitleda ühelt poolt kui positiivset 

näidet, kus valdkonna ekspert annab edasi oma 

süvateadmisi ja jagab kogemusi, kuid teiselt poolt 

nägid õpetajad vajalikkust, et ka eksperdi tunnis 

peab õpetaja kohal olema ning tagama, et õpiees-

märgid saaksid täidetud. 

„/.../ peaks olema kontroll selle üle, et milline 
on [õpetajate] kvaliteet ja milline on standard, 
et kuidas õpetatakse“  

„/…/et noh nagu meediku teema/.../, siis mina 
kutsun kellegi, kes teeb siis selle minu eest 
ära. Muidugi ma ise olen ka seal, see ei tä-
henda, et ma viskan pea ees õpilased kuskile 
võõra inimese kätte...“  

Õpetajad tõid esile, et RKÕ ainele võiks läheneda 

laiemalt kui ainekavas ja õpikus kirjas on. Seda 

põhjendati näiteks sellega, et ühiskond ja sh ka jul-

geolekukeskkond meie ümber on pidevas muutu-

mises ja õpikus ei pruugi olla sees kõiki nüansse, 

mis aja jooksul muutuvad (uuringu tegemise ajal 

oli peamiseks mureks COVID pandeemia). Mõned 

õpetajad peavad lisaboonuseks leida ise huvipak-

kuvaid valdkonnaga seotud teemasid ning rääkida 

õpilastele oma isiklikust kogemusest.  

„Aasta tagasi me ei osanud arvatagi, kus me 
oleme täna. Et noh rääkisime hoopiski midagi 
muud, mis meid ähvardab. Täna oleme siuk-
ses huvitavas situatsioonis, et ei oska enam 
rääkidagi, mis nüüd edasi saab…“  

Kehtestatud ainekava paindliku käsitlemise põh-

justena toodi välja ka soovi olla õppeaine andmisel 

autonoomne ning võimalust keskenduda sellele, 

mis on enda teadmised ja taust. Läbivalt oluline on 

aine lõimimine teiste ainete ja pädevuste ning 

reaalse eluga. 

„Õpetajad peaksid ka nagu võimalikult palju 
lõimima tulemusi, et nad ei võtaks riigikaitset 
nagu mingisuguses kinnises pudelis olevat 
süsteemi, vaid nagu võimalikult palju siduda 

seda nagu muu igapäevaeluga ära, et et noh, 
et õpilased saaksid aru, et riigikaitse ongi osa 
nagu igapäevaelust“  

„Eks õpetaja peab tunde huvitavamaks te-
gema, et lihtsalt sõna-sõnalt maha rääkida, 
mis on õpikus või õppekavas kirjas,/ .../pigem 
just palju elulisi näiteid tuua ja mida rohkem 
neid näiteid tuua ja siduda reaalse eluga, ära, 
seda, seda paremini nad saavad ka aru.“ 

Õpetajad märkisid, et tihti paneb aine fookuse 

paika õpetaja ise, keskendudes sellele, mida kõige 

vajalikumaks peetakse. RKÕ kujundajaks peetakse 

just õpetajat, ehk „riigikaitseõpetus on riigikait-

seõpetaja nägu“. Selline paindlik, õpetajast lähtuv 

lähenemine annab õpetajale võimaluse kesken-

duda oma tugevustele, kuid teisalt näevad õpeta-

jad ohtu, et vajalikud teadmised ja õpiväljundid ei 

pruugi saada täidetud ettenähtud mahus. 

„/.../ ma arvan, et meie hulgas on ka neid, kes 
ennast ainekavast häirida ei lase. Kes teevad 
ikka seda, mida nad tahavad teha.“  

„Riigikaitseõpetus, kui selline on arenev vald-
kond /.../. Igaüks õpetab nii nagu oskab, selles 
suhtes on tegelikult see õpetus on, on võrd-
lemisi ebaühtlane...“  

2.6. Riigikaitseõpetuse tulevik 

Uurides RKÕ õpetajatelt, kuidas saaks nende arva-

tes õppeainet edasi arendada, toodi esile, et roh-

kem võiks olla lõimumist teiste koolis õpetatavate 

ainetega ning RKÕ põhimõtteid, ehk näiteks isa-

maalise kasvatuse põhimõtteid, peaks hakkama 

õpetama juba enne gümnaasiumi õppeastet. Õpe-

tajad tõid välja, et teemast huvitatutele võiks olla 

olemas jätkukursus, kuna noored ei soovi sageli 

end pikaajaliste kohustustega siduda ning seetõttu 

ei soovita astuda ka vabatahtlike riigikaitseliste 

noorteorganisatsioonide nagu Noored Kotkad ja 

Kodutütred liikmeteks.  

„Teisest küljest, mis on nagu murekoht, on 
see, et /.../ hulk aktiviste, kes said omale pi-
siku suhu, nüüd tahaks veel midagi. Ehk et 
nendesuguste jaoks oleks vaja mingisugust 
nagu jätkukursusele mingit, et noh, tahe on 
suurem, kui keskmisel inimesel, tahaksid 
veel midagi teha. /.../ Ja paljud ei taha ka or-
ganisatsiooniga siduda, et noh, et, tahaksid 
vaid ühe korra mingi nädalavahetusel veel 
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teha mingisuguse ürituse, mida iganes, aga 
Kaitseliitu astumine on sisuliselt noh, nende 
sidumine just nagu, nagu pikemate kohustus-
tega ja nii edasi.“ 

Õpetajad tegid aine osas ettepanekuid ka nende 

praktilise ülesehituse parendamiseks. Seoses 

COVID-19 levikuga ja distantsõppega tõstatus eriti 

tugevalt esile vajadus eel-lindistatud videoloen-

gute ja muude ühtsete õppematerjalide järele. 

Seejuures tunnustati netipõhise RKÕ õpiku olema-

solu ja leiti, et sellele võiks lisanduda töövihik ja 

õpetaja käsiraamat teemade õpetamiseks. Tehti 

ettepanek e-kursuse loomiseks, mis võimaldaks 

teadmisi edasi anda ka neile, kes mingil põhjusel 

aines füüsiliselt kohal olla ei saa. 

“/.../ja hakkaks sealt vaatama, mida saaks 
tsentraalselt õppevahendite poolest aren-
dada ja õpetajatele ja koolidele jagada, siis 
pigem oleks, see on see koht, kus mina näek-
sin seda, seda kvaliteedi kasvu. Sest noh, ai-
nekava on olemas, õpetajad teavad, mida nad 
õpetavad, siis järgmine asi on see, et süs-
teemselt ja kvaliteedikontrolli läbinud õppe-
materjalid, õppevahendid peaksid jõudma 
õpetajateni ja, ja siis saaks nagu.. Sest praegu 
me oleme poolel teel alles.” 

Õpetajad toovad esile, et praktiliste tegevuste lä-

biviimine sõltub paljuski õpetaja leidlikkusest ja 

võimalustest. Peamiselt nimetati seda relvaõppe 

ja metsalaagrite läbiviimisega seoses, kuna aine-

maht ei kata laskeväljaõppele kuluvaid tunde – 

leida tuleb nii sobiv asukoht kui ka väljaõppeva-

hendid ning ka metsalaagrite korraldus sõltus 

õpetajapoolsetest kokkulepetest ja osaliselt ka 

isiklikest suhetest. Intervjuude läbiviimise ajal toi-

mus üleminek keskselt Kaitseliidu poolt korralda-

vatele metsalaagritele, kuid kuna intervjuude läbi-

viimise hetkeks ei olnud uue süsteemi alusel laag-

reid veel läbi viidud, ei sisaldu õpetajatega vest-

lustes veel tagasisidet süsteemi praktilisele ra-

kendamisele. Osaliselt oli uue korraldusega seo-

tud mitmeid murekohti ja teadmatust, kuid samas 

leiti, et Kaitseliidu poolne laagrite korraldamine 

toetab ühtset ja standardiseeritud lähenemist. 

Mitu õpetajat tegid ettepaneku, et RKÕ ja õpetajate 

koolitus võiks olla riiklikult ühes kohas, näiteks 

Kaitseväe Akadeemia all, kuna seal juba võimalda-

takse tulevastel ohvitseridel läbida riigikaitseõpe-

taja kursus ja õppe koondamine ühte kohta või-

maldaks õppeaine läbiviimist enam ühtlustada ja 

tagaks õpetuses kohesiivsuse. Taseme ühtlusta-

miseks ja ajakohase informatsiooni jagamiseks 

tuntakse vajadust regulaarsete täiendkoolituste ja 

seminaride järele. 

“Ma arvan, et minu teenistuskäik ja haridus 
peaks olema piisav, et et seda ainet õpetada, 
aga, aga loomulikult koolitusi on nagu vähe. 
Ma arvan isegi, et kunagi võiks olla selliselt, 
et ka mingisugused regulaarsed täiendkooli-
tused riigikaitseõpetuses toimuvad, siis kui 
programm areneb, maailm areneb, miks 
mitte mingeid täiendkoolitusi kunagi teha.” 

„/.../ et see toimiks võrdsetel alustel ja olek-
sid ühised standardid. Et nad kõik töötaksid 
nagu öeldakse ühes suunas.“ 

2.7. Kokkuvõte 

Riigikaitseõpetajate kvalitatiivse uuringu kokku-

võttena võib esile tuua, et RKÕ põhieesmärgina 

näevad õpetajad õpilastele üldise pildi andmist rii-

gikaitsest ja nende silmaringi avardamist. Selle 

kõrval peetakse oluliseks kodaniku rolli selgita-

mist, hoiakute kujundamist, praktiliste oskuste 

andmist ja ajateenistuse tutvustamist. Õpetajate 

hinnangul on RKÕ muutumas üha populaarsemaks 

neidude hulgas ning selle põhjusena nähakse as-

jaolu, et enamus neidudest ajateenistusse ei lähe, 

kuid RKÕ pakub võimaluse ajateenistusega seon-

duvatest tegevustest siiski osa saada. RKÕ-d nä-

hakse ühe võimalusena, kuidas ajateenistust tü-

tarlaste seas populariseerida. 

Õpetajarolli juures peetakse oluliseks, et õpetaja 

oleks õpilastele eeskujuks, omaks laia silmaringi, 

praktilisi kogemusi julgeolekuvaldkonnas ning 

oleks läbinud TLÜ juures RKÕ õpetamise kursused. 

Rõhutatakse sisemise soovi ja motivatsiooni oluli-

sust aine õpetamisel. Õpetajalt oodatakse tugevaid 

erialateadmiseid, teda nähakse kui oma ala asja-

tundjat, kes oskab ainet õpetada kaasahaaravalt ja 

innustavalt, liites teoreetilised teadmised prakti-

liste oskustega. Õpetaja roll on lisaks sõjaliste 
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teadmiste õpetamisele olla ka väärtuste ja isa-

maaliste põhimõtete edasikandja ning eeskuju 

noortele.  

RKÕ õpetajate sõnul on aine muutumas üha popu-

laarsemaks ning seda peamiselt seetõttu, et see 

eristub teistest ainetest ja vanemad õpilased soo-

vitavad seda ainet noorematele. Sealjuures joonis-

tub välja kolm peamist profiili RKÕ valikaine vali-

jate seas: riigikaitsest huvitatud õpilased; prakti-

liste oskuste omandamisest ja põnevatest tege-

vustest ajendatud õpilased; õppeaine lihtsuse või 

muu valiku puudumise tõttu RKÕ valinud õpilased. 

Lisaks eelpool kirjeldatud profiilidele selgus 

uuringust, et RKÕ on eri koolides eripalgeliselt 

korraldatud ning võib olla õpilasele ka kohustuslik. 

Kohustuslik võib see olla näiteks julgeolekualase 

õppesuuna osana või kutsekooli sotsiaalainete ühe 

osana, kuid kohustuslikuks võib see kujuneda ka 

siis, kui valikaineid valitakse koolis enamuse grupi 

otsusel või on RKÕ kooli juhtkonna otsusel kõiki-

dele õpilastele kohustuslik.  

Praktikate mitmekesisus nii aine korralduse kui ka 

tundide sisu ja ülesehituse osas soosib paind-

likkust, mis annab õpetajatele võimaluse kujun-

dada ainet vastavalt oma nägemusele ning pak-

kuda õpilastele mitmekülgset õpet. Samuti toetab 

selline paindlikkus RKÕ kohaldamist iga kooli eri-

päradele vastavaks. Teisalt näevad õpetajad, et 

RKÕ õpetamine vajaks ühtlustamist. Oluliseks 

peetakse selleks juba olemasolevat TLÜ RKÕ õpe-

tamise kursust, tulevikuvõimalustena nähakse re-

gulaarseid täiendkoolitusi ja seminare. Aine kor-

ralduse ja läbiviimise mitmekesisus võib olla 

üheks põhjuseks varasemalt kompleksuuringus 

selgunud seosele ajateenistusega rahulolu ja RKÕ 

poolt toetatud riigikaitsesse panustamise soovi 

vahel. Arvestades, et RKÕ valivad valikaineks ka 

need, kel sügavamat huvi riigikaitse vastu pole või 

kelle jaoks on aine kohustuslik ja võimalik, et vas-

tumeelne, on mõistetav, et aine kannab õpilaste 

jaoks eri tähendust ega seostu alati riigikaitseliste 

hoiakute kujunemisega. See toob esile arutelu olu-

lisuse RKÕ õppeaine korralduse ja sisu ühtlusta-

mise osas, pidades samas silmas tasakaalu leid-

mist standardiseerimise ja õpetajate autonoomia 

säilitamise vahel. 
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3. ISIKLIK JA RIIGI POOLNE 
VAADE AJATEENISTUSE 
VAJALIKKUSELE  

Eesti laiapindse riigikaitse põhiline alustala on re-

servvägi, mille ettevalmistamine toetub ajateenis-

tusele. Ajateenistus on seega riigi ja ühiskonna 

vaates vajalik ja oluline, mis omakorda peegeldub 

selle vajalikuks hindamises ka indiviidi vaates. 

Avalik elanikkonna toetus ajateenistuse vajalikku-

sele noormeeste jaoks on viimastel aastatel jää-

nud 84-94% vahele, samas 20-29-aastastest pidas 

seda 2021. aastal vajalikuks 66%.20  Vajalikuks ja 

oluliseks pidamise üldine hoiak ühiskonnas loob 

konteksti ajateenistusse astumiseks ning teenis-

tuse vajalikkuse mõtestamiseks. Selles peatükis 

vaadeldakse ajateenija suhtumist teenistusse kui 

elukäigu kohustuslikku osasse, püüdes selgitada, 

kuivõrd tajutakse selle vajalikkust, ja eritleda tee-

nistuse jooksul ajateenistusse suhtumise osas toi-

munud muutuse mõjureid. Arutluse aluseks on 

2020/21. aasta juuli eelkutse ja oktoobri põhikutse 

andmed, millele tausta loomiseks kasutatakse ka 

eelnevate uuringuaastate küsitlusandmeid. 

3.1. Ajateenistusse suhtumise 
mõõdikud aja jooksul 

Selgitamaks, millisele kohale oma elukäigus ase-

tab ajateenija teenistusse tulles ajateenistuse, 

oleme kompleksuuringu kõigil uuringuaastatel ja 

kõigis uurimisvoorudes küsinud ajateenijatelt, kui-

võrd vajalikuks nad peavad ajateenistust isikliku 

                                                           
20 https://kaitseministeerium.ee/sites/default/files/el-
finder/article_files/avalik_arvamus_ja_riigi-
kaitse_mai_2021.pdf 

arengu seisukohalt ja kuivõrd vajalik on ajateenis-

tus Eesti riigi julgeoleku jaoks. Isikliku arengu pu-

hul tõlgendame antud hinnangut nii reservväela-

seks kujunemise edukuse kui ka ajateenija üldise 

füüsilise ja intellektuaalse täiustumise aspektist ja 

Eesti julgeoleku valguses näeme hinnangut sel-

lele, kuivõrd edukalt ajateenija arvates oli teenis-

tus suunatud reservväe ettevalmistamisele. Nende 

kahe tunnusega ühilduvad tähenduse poolest veel 

mitmed uuringu püsitunnused, mis iseloomustavad 

ajateenija teadlikku riigikaitselist  orientatsiooni: 

valmidus tulla teenistusse, kui see oleks vabataht-

lik, usk Eesti kaitstavusse võõrriigi kallaletungi 

puhul, mis tähendab ka reservväe suutlikkust ja 

sellesse panustamist. Joonisel 3.1 on iseloomusta-

tud eespoolnimetatud põhihoiakuid viiel uurin-

guaastal. Hoidume aja suhtes seaduspära esile-

toomisest, sest osaliselt neljas ja eriti viies uurin-

guaasta kulgesid Covid-pandeemia olukorras.  

Ajateenistuse vajalikkust Eesti julgeoleku jaoks 

hinnatakse teenistuse alguses madalamalt kui lõ-

pus, vajalikkust isiklikuks arenguks – vastupidi, al-

guses kõrgemalt. Ajateenistusse tulekut juhul, kui 

see oleks vabatahtlik, hinnatakse stabiilselt veidi 

allpool skaala formaalsest keskmest ja Eesti 

kaitstavust võõrriigi rünnaku puhul formaalse 

keskme läheduses. Lisame veel tehnilise märku-

sena, et neid hinnanguid fikseeriti neljaastmelis-
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tena, seejuures pisut erinevalt, mistõttu on omav-

ahel mõtet võrrelda ajateenistuse vajalikkuse kaht 

tunnust (vastused „täiesti mittevajalik“, „pigem 

mittevajalik“, „pigem vajalik“, „kindlasti vajalik“), 

kuid mitte vabatahtlikku ajateenistusse tuleku hin-

nanguga (vastused „kindlasti mitte“, „arvatavasti 

mitte“, „arvatavasti jah“, „jah, kindlasti“) ega Eesti 

kaitstavuse hinnanguga („kindlasti mitte“, „tõenäo-

liselt mitte“, „tõenäoliselt küll“, „jah kindlasti“). 

Keskmine on siinkohal kokkuleppeline orientiir ju-

huks, kui nimetatud astmete vahed võiksime lu-

geda ühesuurusteks. 

 

  

  

 Joonis 3.1. Suhtumine ajateenistusse viiel uuringuaastal. 

Kõik nimetatud näitajad kokku iseloomustavad 

ajateenija suhet ajateenistusse ja nagu analüüs 

näitab (siit alates 2020/21. uurimisaasta juuli- ja 

oktoobrikutse andmed), on omavahel statistiliselt 

positiivselt seotud: ühe näitaja suurema (parema) 

väärtusega kaasneb teise suurem väärtus. Korre-

latsioonikordaja väärtused langesid nii alguse kui 

lõpu andmeil 0,4-0,6 vahele (võimalik maksimum 

on 1), millele vastab 20%-40% suurune vastasti-

kune kirjeldusvõime.  

Üksiknäitajate muutusest ajateenistuse jooksul 

saime esmase ettekujutuse keskmiste hinnangute 

jooniselt 3.1, kus algust ja lõppu kõrvutades näeme 
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nii hinnangute tõusu kui langust. Vaadeldaval, sü-

gaval pandeemia-aastal, muutusid hinnangud tee-

nistuse jooksul pigem halvenemise suunas. Arves-

tades muutuseks erinevust alguse ja lõpu hinnan-

guis vähemalt ühe astme võrra (nt vastuse „kind-

lasti mittevajalik“ asemel vastus „pigem mitteva-

jalik“) on tabelis 3.1 esile toodud ajateenijate jaotus 

hinnangu muutuse alusel (nii alguses kui lõpus 

vastanud ajateenijate arv 2000 ümber). Paranenud 

hinnangute osa jääb alla viiendiku ja hinnangud 

halvenesid veerandist kuni 40% puhul (hinnangu 

halvenemine tähendas siin ka liikumist „kindlasti 

vajalik“ vastuse asemel vastuse „pigem vajalik“ 

andmise juurde). Püsiv hinnang (ükskõik mis vas-

tusevariandiga) oli pooltel või veidi vähemal osal. 

 

  

Tabel 3.1. Hinnangute muutus ajateenistuse jooksul 2020/21. aasta uuringus 
 

Halvene-
nud hin-
nang 

Sama hin-
nang 

Paranenud 
hinnang 

Korrelat-
sioonikor-
daja (al-
gus-lõpp) 

Kuivõrd vajalikuks Te peate ajateenistuse lä-
bimist Eesti riigi julgeoleku jaoks? 

27% 54% 19% 0,59 

Kuivõrd vajalikuks Te peate ajateenistuse lä-
bimist isikliku arengu jaoks?  

42% 43% 15% 0,45 

Kuidas Teile tundub, kas võõrriigi relvasta-
tud kallaletungi korral oleks võimalik Eestit 
kaitsta? 

36% 47% 16% 0,42 

Kui ajateenistus oleks vabatahtlik, siis kas 
Te oleksite astunud ajateenistusse? 

24% 59% 17% 0,69 

 

Alguse ja lõpu vastavad hinnangud on positiivselt 

korreleeritud, sealjuures ajateenistuse vaja-

likkuse hinnang isikliku arengu jaoks nõrgemalt 

(suuremat vastuste liikuvust peegeldades) kui hin-

nang vajalikkusele Eesti riigi julgeoleku jaoks. All-

pool piirdume detailsemaks vaatluseks ajateenis-

tuse vajalikkuse kahe hinnanguga, arvestades ka 

seda, et kolmas eespoolvaadeldud keskne näitaja 

selle kohta, kuivõrd kindlalt tuleks ajateenija tee-

nistusse ka siis, kui ajateenistus oleks vabatahtlik, 

on teenistuse vajalikkuse hinnangutega statistili-

selt seotud (korrelatsioonikordaja 0,5-0,6).   

3.2. Millest sõltub hinnang 
ajateenistuse vajalikkusele?  

Sellele küsimusele otsime vastust prognoosimu-

deli abil, kusjuures jagame vaate vajalikkusele ka-

heks: positiivseteks (vastused „pigem vajalik“ või 

„kindlasti vajalik“) ja negatiivseks (vastused 

„täiesti mittevajalik“ või „pigem mittevajalik“).  Ka-

heksjaotuse puudus on hinnangute väiksem eris-

tatavus, aga plussiks lihtne tõlgendus. Joonisel 3.2 

on kujutatud ajateenijate jaotus teenistuse vaja-

likkuse individuaalsete muutuste alusel nelja või-

malikku rühma. Võrreldes tabeliga 3.1 on püsivat 

seisukohta väljendanute osa märgatavalt suurem, 

mille taga on vaadeldava positiivse ja negatiivse 

vaate sisesed siinkohal varjujäävad muutused. Pü-

sivalt negatiivsel arvamusel olijate osa on veerand 

ja püsivalt positiivsel arvamusel olijate osa isikliku 

arengu seisukohalt alla poole ja Eesti riigi vaates 

üle poole. Mõlema näitaja puhul on hinnangu posi-

tiivsest negatiivseks muutumine sagedasem kui 

negatiivse hinnangu muutumine positiivseks, eriti 

isiklikus vaates. Seda võib seletada teenistuseel-

sete suurte abstraktsete ootustega ajateenistuse 

suhtes (tundmatu mittekogetud keskkond), mis 

teenistuse lõpus võtab realistlikuma kuju.  

Jooniselt 3.2 saame ka välja lugeda, et isiklik 

vaade oli algul positiivne 69% ja lõpus 51% küsitle-

tuist. Eesti riigi vaade oli algul positiivne 67% ja lõ-

pus 64% küsitletuist
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Joonis 3.2. Ajateenijate jaotus teenistuse vajalikkuse individuaalsete muutuste alusel 

Positiivse vaate prognoosimudelid koostame võrd-

lemise eesmärgil ühesuguste tegurite abil isikliku 

ja Eesti riigi vaate jaoks. Isikliku ja riigi vaate hin-

nangud on samuti omavahel mõõdukalt korrelee-

ritud (0,50–0,55 tasemel), mis jätab ühesuguste 

mõjurite puhul võimaluse leida neid seletavas sta-

tistilises mudelis nii erinevusi kui sarnasusi. Aja-

teenija taustaandmetest kaasame enamiku, mis 

meil on: vanuserühm, haridusrühm, peamine ko-

dune keel, osalus või varasem osalus riigikaitse-

lise iseloomuga organisatsioonides, ajatee-

nistusse tulek isikliku avalduse või kutse alusel (vt 

nende kirjeldust sissejuhatavas peatükis) ja füüsi-

lise vormi enesehinnang (mudeli alusandmetel 

„hea“ või „üsna hea“ teenistuse alguses 39% ja lõ-

pus 50% küsitletuist, „keskmine“ - 43% ja 40%, 

„üsna halb“ või „halb“ - 18% ja 10%). Samuti hin-

dame nii alguse kui lõpu vaadetele selle mõju, mil-

lised olid ajateenija ootused teenistuse suhtes 

kahe näitaja seisukohalt: ajateenistus peaks val-

mistama ette reservkaitseväge mobilisatsiooniks 

(„on väga oluline“ või „on samuti oluline“ - 70%, „ei 

ole nii oluline“ või „ei ole üldse oluline“ - 30%) ja 

ajateenistus peaks võimaldama kasutada ja edasi 

arendada tsiviilelus omandatud oskusi ja teadmisi 

(„on väga oluline“ või „on samuti oluline“  - 83%, „ei 

ole nii oluline“ või „ei ole üldse oluline“ - 17 %). 

Nende tegurite kaasamise teel soovisime seletada 

teenistuse alguses avaldatud vaateid „pagasiga“, 

mis ajateenijal oli teenistusse tulles kaasa võtta 

ettekujutusena teenistuse eesmärkidest.  

Ajateenistuse lõpu vaadete seletamisse kaasa-

sime rahulolu ajateenistusega üldiselt („väga ra-

hul“ või „pigem rahul“ - 47%, „ei rahul ega mitte ra-

hul“ - 18%, „pigem ei olnud rahul“ või „üldse ei ol-

nud rahul“ - 35%) ja eraldi rahulolu ajateenijate 

vaheliste suhetega („väga rahul“ või „pigem rahul“ 

-74 %, „ei rahul ega mitte rahul“ - 13%, „pigem ei 

olnud rahul“ või „üldse ei olnud rahul“ - 13%) ning 

suhetega ülematega („väga rahul“ või „pigem ra-

hul“- 58%, „ei rahul ega mitte rahul“ - 17%, „pigem 

ei olnud rahul“ või „üldse ei olnud rahul“ - 24%). 

Lisaks arvestasime hinnanguid eespoolnimetatud 

ootuste täitumise suhtes: ajateenistuses valmistati 

ette reservkaitseväge mobilisatsiooniks („oli väga 

oluline“ või „oli samuti oluline“ - 58 %, „ei olnud nii 

oluline või ei olnud üldse oluline“ - 42%) ja ajatee-

nistus võimaldas kasutada ja edasi arendada tsi-

viilelus omandatud oskusi ja teadmisi („oli väga 

oluline“ või „oli samuti oluline“ - 45%, „ei olnud nii 

oluline või ei olnud üldse oluline“ - 55%). 

Äsjanimetatud tegurid võimaldasid seletada sta-

tistiliselt olulist osa ajateenija kallakust positiivse 

vaate poole. Kasutasime logistilist regressiooni-

mudelit, mis võimaldab hinnata ajateenija suhtelist 

tõenäosust („šansse“) olla positiivse hinnanguga 

negatiivse hinnangu suhtes ja iga prediktori osa 

selles koostoimes kõigi teiste vaatluse alla võetud 

näitajatega. Prognoosi täpsus (õigesti positiivsele 

poolele prognoositud ajateenijate protsent) on üks 

selle mudeli sobivuse näitaja, teised on abstrakt-

sema loomuga (nt hii-ruut-statistik, mis näitab 

prognooside sobituse paranemist prognoositava 

24%

24%

12%

25%

9%

7%

55%

44%

Ajateenistuse vajalikkus Eesti riigi julgeoleku
jaoks

Ajateenistuse vajalikkus isikliku arengu
seisukohalt

Püsivalt negatiivne Positiivsest negatiivseks

Negatiivsest positiivseks Püsivalt positiivne
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suuruse tegelike väärtustega, kui kaasata võima-

likud seda suurust seletavad tunnused ). Koosta-

sime mudelid alguse ja lõpu positiivse vaate jaoks 

ning vaate püsivuse-muutuvuse prognoosiks. De-

tailne alguse ja lõpu mudelite kirjeldus on esitatud 

lisas 3 tabelina 1 ajateenistuse alguse ja tabelina 2 

ajateenistuse lõpu hinnangute kohta. Hinnangute 

püsivuse-muutuvuse prognoosimudel on kätte-

saadav töörühmast (siinkohal ei esita suure mahu 

tõttu).  Kokkuvõtteks on võimalik esile tuua järg-

misi positiivse vaate poole kallutavaid asjaolusid. 

Ajateenistuse vajalikkuse hinnang Eesti julgeoleku 

jaoks on kindlamalt positiivne neil, kelle peamine 

kodune keel on eesti keel võrreldes vene kodukee-

lega, kui kõik ülejäänud tegurid on sarnased (seda 

klauslit tuleb mitmese prognoosimudeli puhul ar-

vestada iga kord, kui nimetame üksiktegurit, aga 

iga kord ei korda üle). Ajateenistuse lõpu andmeil 

on vahe teravam kui alguses. Vajalikkust isikliku 

arengu jaoks kodune keel ei prognoosi ehk teisi-

sõnu, vene ja eesti kodukeelega ajateenijate puhul 

vaade ajateenistuse vajalikkusele isikliku arengu 

jaoks on sarnane.  

Kuulumine või varasem kuulumine riigikaitselise 

iseloomuga organisatsiooni (nt Kaitseliit, Noored 

Kotkad, Naiskodukaitse, Kodutütred, Vabatahtlikud 

päästjad, abipolitseinikud) suunab teenistuse al-

guses nii isiklikku kui riigi vaadet positiivsele poo-

lele, aga lõpus seda ei ilmne. Ajateenistusse  oma 

avalduse alusel tulijail kaldub ajateenistuse vaja-

likkuse hinnang mõlemas siinvaadeldavas mõttes 

positiivsele poolele tugevamalt kui kutse alusel tu-

lijail.  

Haridusastme alusel selgeid erisusi esile ei tule. 

Vanuse järgi hinnates kuulub ajateenistuse vaja-

likkuse hinnang isikliku arengu jaoks teenistuse 

alguses vanimal vanuserühmal (22 a ja vanemad) 

vähemtõenäoselt positiivsele poole kui kahel noo-

remal vanuserühmal.  

Parema teenistuseelse füüsilise vormi korral kin-

nitatakse teenistuse algul halvast vormist tugeva-

malt ajateenistuse vajalikkust riigi julgeoleku sei-

sukohalt. Isikliku arengu jaoks ajateenistuse vaja-

likkuse puhul aga ei saa kinnitada seost füüsilise 

vormiga. Varasemad analüüsid on näidanud, et 

füüsilise vormi parandamissoov ja ajateenistuse 

kui keskkonna kasutamine selleks on ajateenis-

tuse alguses üks ootustest. Isikliku arengu jaoks 

peavad erineva füüsilise vormiga ajateenijad aja-

teenistust ühtviisi vajalikuks/mittevajalikuks.  

Suurema ootusega ajateenistusele reservväe ette-

valmistamiseks kaasneb tugevam ajateenistuse 

vajalikkuse hinnang mõlemas vaates (seejuures 

riigi vaates tugevamalt) nii alguses kui ka lõpus 

(seejuures alguses tugevamalt). Suurem ootus tsi-

viilelus omandatud teadmiste-oskuste rakendami-

seks ja edasiarendamiseks toob kaasa tõenäose-

malt kui väiksem ootus ajateenistuse vajalikkuse 

positiivse hinnangu teenistuse alguses, peegelda-

des ajateenija ettekujutust ajateenistusest kui tea-

taval määral senise elukäigu jätkust.  

Mida enam nähakse teenistuse lõpus reservväe 

ettevalmistamist seljataha jäänud teenistuse olu-

lise osana, seda enam kaldub ajateenija hinnang 

ajateenistuse vajalikkuse kohta teenistuse lõpus 

positiivsele poolele (riigi vaates tugevamalt kui 

isiklikus vaates). Kui ajateenija võtab omaks ja 

kannab endas seisukohta, et ajateenistus on re-

servväe ettevalmistus ja seega osa laiapindsest 

riigikaitsest, siis ta hoomab ka laiemat pilti ajatee-

nistuse vajalikkusest nii riigi julgeoleku kui 

iseenda jaoks. Samuti, mida enam nähakse teenis-

tuse lõpus tsiviilelu teadmiste ja oskuste rakenda-

mist lõppeva teenistuse olulise osana, seda enam 

kaldub ajateenija hinnang ajateenistuse vajalikku-

sest positiivsele poolele (isiklikus vaates tugeva-

malt kui riigi vaates).  

Võib öelda, et tegemist on nii-öelda kompleksse in-

ternaliseeritud arusaamaga riigikaitsest ja ajatee-

nistuse vajalikkusest. Siin joonistub välja kaks 

ootuspärast põhijoont, mis ei ole otseselt teineteist 

välistavad.  Ühelt poolt institutsionaalsed motiivid, 

mis põhinevad patriotismil, eneseohverdusel ja 

pühendumisel riigi hüvanguks, ning teisalt ametia-

lased motiivid, mis on seotud isiku enda huvide ja 
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utilitaristlike põhimõtetega.21 Seega ajateenistuse 

vajalikkuse hindamine riigi julgeoleku jaoks lan-

geb kokku institutsionaalsete väärtuste ja motiivi-

dega ning isikliku arengu vajalikkuse vaade pigem 

ametialase orientatsiooniga. Analüüs22 on näida-

nud, et ajateenistusest tegevteenistusse siirdu-

mise puhul on määravam sisemine motivatsioon, 

mis on tugevalt seotud institutsionaalsete väär-

tuste ja motiividega.  

Ajateenistuse vajalikkuse tajumine on ootuspära-

selt seotud teenistuskogemusega. Suurem rahu-

lolu kogu teenistusega toob kaasa tugevama kal-

laku ajateenistuse vajalikkuse positiivsele poolele 

ja sama kehtib ka rahulolu puhul suhetes ülema-

tega (rahulolu ajateenijate vaheliste suhetega siin 

vajalikkuse kinnituses vahet sisse ei too). Seega 

positiivne kogemus toetab ajateenistuse vajali-

kuks pidamist.    

3.3. Ajateenistuse vajalikkuse 
hinnangute muutuse mõjurid  

Prognoosimaks hinnangute muutust peab arvesse 

võtma lähteseisu, millest muutus saab alguse. 

Joonisel 3.2 näidatud üleminekuid positiivse ja ne-

gatiivse hinnangu vahel prognoosisime kolme eri-

neva mudeli osadena, kus tausta määramine, mil-

lele tegureid peegeldada, on valikukoht. Püsivalt 

positiivse hinnangu mõjureid otsisime püsivalt ne-

gatiivse hinnanguga võrreldes, negatiivsest posi-

tiivseks muutunud hinnangu mõjureid püsivalt ne-

gatiivse hinnangu taustal ja positiivsest negatiiv-

seks muutunud hinnangu mõjureid püsivalt posi-

tiivse hinnangu taustal.  

Nagu öeldud, mahukaid üleminekumudeleid ei ole 

siinkohal esitatud (huvi korral pöörduda töörühma 

poole), kuid teeme üleminekute iseloomustami-

seks järgmise lühikokkuvõtte.  

Esiteks, vaatleme tegureid, mis suunavad alterna-

tiivis "püsiv positiivne hinnang - püsiv negatiivne 

hinnang" püsiva positiivse hinnangu poole. Riigi 

                                                           
21 Segal, D. R. (1986). Measuring the institutional/occu-
pational change thesis. Armed Forces & Society, 12, 351–
375. 

vaates osutub statistiliselt oluliseks mõjuriks pea-

mine kodune keel, kus eesti kodukeele puhul on 

mitmekordselt tugevam kallak positiivse hinnangu 

poole, kui teised tunnused on sarnaste väärtus-

tega. Isiklikku vaadet vaadeldavas alternatiivis ko-

dukeel ei erista, küll aga kallutab isiklikku vaadet 

positiivse hinnangu poole riigikaitselises organi-

satsioonis tegutsemise kogemus, mis andis nähta-

vasti oskuse märgata tsiviil- ja militaarelu kokku-

puutekohti. Sama toime on oma avalduse alusel 

ajateenistusse tulekul, milles väljendub läbitunne-

tatud suhe ajateenistusse kui elukaare osasse. Va-

nuse alusel tuleb esile, et isikliku vaate puhul on 

nooremates vanuserühmades võrreldes vanimaga 

kallak positiivsele poolele. Mida tugevamad on 

ootused reservväe ettevalmistamiseks ja tsiviilelu 

oskuste rakendamiseks ja mida tugevamalt need 

ootused täituvad, seda enam kaldub ajateenija pü-

siva positiivse hinnangu poole võrreldes kallakuga 

püsiva negatiivse suunas. Samamoodi mõjub rahu-

lolu ajateenistusega ja suhetega ülematega. Rahu-

lolu ajateenijate vaheliste suhetega siin kaalukee-

leks ei osutu.  

Teiseks, alternatiivi "negatiivsest positiivseks 

muutunud hinnang - püsivalt negatiivne hinnang" 

mõjurite eritlemist piirab asjaolu, et sellist vaadete 

muutust esineb suhteliselt harvemini. Võrreldes 

negatiivse hinnangu juurde jäämisega on positiiv-

sele poolele kallutajateks riigi vaates eesti keel 

peamise koduse keelena, oma avalduse alusel tu-

lek ajateenistusse ja rahulolu ajateenistusega ter-

vikuna ning suhetega ülematega. Samuti  aitab po-

sitiivsele poole kaldumisele kaasa tunnetus, et 

ajateenistuse oluliseks eesmärgiks oli reservväe 

ettevalmistus. Isikliku vaate mõttes kaldub nega-

tiivne hinnang positiivseks võrreldes negatiivseks 

jäämisega neil, kel on seos riigikaitseliste organi-

satsioonidega ja kes tajusid teenistuses tsiviilelu 

oskuste rakendamist ajateenistuse olulise osana. 

Rahulolu ajateenistusega on samuti positiivse 

poole kallutav tegur.  

22 Kaitseväe atraktiivsuse uuring (2022). TÜ SJKK ja 
KVA.  
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Kolmandaks, alternatiivis "positiivse hinnangu 

muutus negatiivseks - püsivalt positiivne hinnang" 

saame kõnelda halba muutust tõrjuvatest teguri-

test. Nendeks on riigi vaate puhul eelkõige kodune 

keel, kus eesti kodukeele puhul on selline muutus 

mitmekordselt väiksema tõepärasusega. Takista-

vaks teguriks on ka see, kui reservväe ettevalmis-

tust arvestatakse teenistusele tagasi vaadates 

ajateenistuse olulise osana. Suurem rahulolu tee-

nistusega tervikuna ja suhetega ülematega on sa-

muti püsiva positiivse hinnangu poole kallutavad 

tegurid hinnangu negatiivseks pööramise vastu. 

Isikliku vaate puhul on hinnangu negatiivseks pöö-

ramist takistavaks teguriks tsiviilelu oskuste ja 

teadmiste rakendusvõimaluste oluliseks arvesta-

mine lõppevas ajateenistuses, rahulolu kogu tee-

nistusega ja suhetega ülematega.  

Kokkuvõtteks võib öelda, et kaht peamist ajatee-

nistusse suhtumise vaadet iseloomustab teenis-

tuse vältel pigem stabiilsus kui muutlikkus. Püsi-

vust saime täheldada ka aastate võrdluses. Aja-

teenistuse vajalikkuse mõtted kujunevad teatud 

ulatuses ajateenija taustatunnuste toel (peamine 

kodune keel, osalus riigikaitselistes organisat-

sioonides, mõnevõrra vanus, siin-seal haridusli-

kud nüansid), kuid muutused nendes vaadetes te-

kivad peamiselt siiski ajateenistuse kulgemise ja 

tulemi järgi.  

Rahulolu teenistusega ja teenistuses äratuntavalt 

kindlate eesmärkideni jõudmine kinnistab positiiv-

set hinnangut ajateenistuse vajalikkusele. Seal-

juures eristus reservväe ettevalmistuse oluliseks 

arvestamine veenvama mõjurina ajateenistuse va-

jalikkuse hindamisel Eesti riigi seisukohalt ja tsi-

viilelu oskuste ja teadmiste rakendamise võima-

likkus veenvama mõjurina ajateenistuse vaja-

likkuse hindamisel isikliku arengu seisukohalt. 

Kas ajateenija siirdub reservi riigi ja isiklikku vaa-

det ühtsena nähes või neid teineteisest rohkem la-

hus hoides kui algul, võiks olla edasine uurimiskü-

simus.  
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4. ISIKLIKU AVALDUSE ALUSEL 
TEENISTUSSE ASTUMISE 
ERINEVAD PÕHJUSED JA VIISID 

4.1 Sissejuhatus  

Aasta-aastalt on kasvanud isikliku avalduse alusel 

ajateenistust alustavate ajateenijate hulk. Kui 2016. 

aastal tuli teenistusse juuli- ja oktoobrikutse ajatee-

nijatest 38%23, siis 2020. ja 2021. aastal juba enam kui 

pooled ajateenijatest. Ühelt poolt näitab see, et kut-

sealused on teadlikumad ja algatavad ise tee-

nistusse astumise protsessi, samas võib see olla aga 

ajendatud erinevatest motiividest – alustades pa-

nustamisvalmidusest ja pühendumisest kuni ratsio-

naalse kalkuleerimise ja ajastamiseni, millega ei 

pruugi kaasneda suuremat pühendumist.  

Isikliku avalduse alusel teenistusse astunute seas 

moodustavad eraldi rühma noored, kes on asunud 

teenistusse projekti „Klassiga ajateenistusse“ raa-

mes. Kompleksuuringu tulemuste analüüs on toonud 

esile, et teenistuse planeerimine üldhariduse oman-

damise järgsesse perioodi on optimaalne lahendus24 

ning oluline on toetada noortes arusaama, et teenis-

tus ei ole takistuseks edasiste elusihtide seadmi-

sel25.  

                                                           
23 Müürsoo, A. (2017). Kes läheb vabatahtlikult ajatee-
nistusse: sotsiaaldemograafilised tegurid ja ootused-loo-
tused ajateenistusele? Riigikaitse inimvara kaardista-
mine: uuringute tulemused (lk 32-47). Tartu: SJKK. 
24 Kasearu, K., Trumm, A., Talves, K., Truusa, T-T. (2017). 
„Noor sõdur läheb meelsamini aega teenima“.  Sõdur, 3.  

Projekti „Klassiga ajateenistusse“ eesmärk on suu-

rendada ajateenistust edukalt läbivate isikute hulka 

ja vähendada väljalangevust. Seega soovitakse toe-

tada ja nügida noori teenistusse tulema peale õpin-

gute lõpetamist ühise meeskonnana – koos inimes-

tega, keda tuntakse ja teatakse. Eelduste kohaselt 

võimaldab see paremini kohaneda uue keskkonnaga.  

Projekti raames asus 2019. aastal ajateenistusse 41 

õpilast neljast erinevast koolist, 2020. aastal esitas 

avalduse projektis osalemiseks 175 noort 17 koolist 

üle Eesti ning neist ajateenistusse asus 135. 2021. 

aastal oli avalduse esitajaid kokku 235 õpilast 28 

koolist ning neist reaalselt teenistusse asus 184 õpi-

last26. 2019. aastal klassiga teenistusse astunute mo-

tiive ja kohanemist ajateenistusega SBK ajal uuris 

Pauliine Nettan oma magistritöös rühmaintervjuude 

meetodil. Tööst selgus, et klassiga teenistusse tule-

mise positiivsete külgedena toodi esile toetus ja jul-

gustunne, samuti hirm väljavaate ees, et muidu peab 

tulevikus teenistusse minema üksinda. Otsus minna 

tehti suhteliselt kiirelt ja vähesel määral see muu-

tus, samuti osutus keeruliseks mitte tulla soovijate 

„ümberrääkimine“. Kohanemist peeti lihtsamaks 

25 Truusa, T.-T., Talves, K. (2018). What if they forget who I 
am? Fears of Estonian conscripts in connection with the 
service. Sõjateadlane, 6, 170-195. 
26 Kaitseressursside Amet, 2021 
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ning samuti nähti selles positiivset mõju laiemalt ka 

teistele ajateenijatele – julgemalt alustati omavahel 

suhtlemist. Negatiivse poolena toodi esile, et nad 

võisid jätta kuvandi kui privilegeeritud grupist, kelle 

jaoks peab looma eritingimusi, mis omakord tekitas 

lisatööd ülematele. Üldiselt tõlgendati projektis osa-

lemist positiivse kogemusena.  

Alates 2019. aastast on ajateenijate Kompleksuu-

ringu küsitlusankeeti lisatud küsimus kas ajateenija 

tuli teenistusse projekti „Klassiga ajateenistusse“ 

raames, mis võimaldab meil eristada ja võrrelda 

projekti raames teenistusse tulnute hinnanguid, 

hoiakuid ja teenistusega kohanemist ning rahulolu 

ülejäänud ajateenijatega.  

Esmalt vaatame, kuidas ja millistel põhjustel isikliku 

avalduse alusel teenistusse astutakse. Kuna isikliku 

avalduse alusel teenistusse tulnute hulk on paari 

aastaga kasvanud 1,3 korda, siis on oluline vaadata 

lähemalt, millised on need põhjused, miks otsusta-

vad ajateenijad tulla ajateenistusse omal algatusel 

isikliku avalduse alusel ning kuivõrd põhjuste oluli-

sus varieerub kutsete ning ajateenijate sotsiaalde-

mograafilise profiili taustal. Peatüki esimese poole 

analüüs toetub 2020/2021 aastakäigu talvise, juuli ja 

oktoobri kutsete ajateenijate andmetele, kes tulid 

teenistusse isikliku avalduse alusel. Peatüki teises 

osas võtame fookuse alla 2020. aastal juuli eelkutse 

raames klassiga ajateenistusse astunud ajateenijad 

võrrelduna vastava kutse ülejäänud ajateenijatega.   

4.2 Omal algatusel isikliku 
avalduse alusel ajateenistusse 
astumise põhjused 

Alates 2019. aastast on küsitud ajateenijate komp-

leksuuringus isikliku avalduse alusel teenistusse 

astunutelt: „Mis kaalutlusel otsustasite omal algatu-

sel isikliku avalduse alusel astuda ajateenistusse?“. 

Küsimuse juures on välja toodud 13 erinevat põhjust 

                                                           
27 Skaala: 1 – ei ole üldse oluline, 2 – see ei ole nii oluline, 
3 – see on samuti oluline, 4 – see on väga oluline 

ning ajateenijatel on võimalik 4-palli süsteemis27 

hinnata, kuivõrd oluline etteantud põhjus nende 

jaoks oli. Joonisel 4.1 on välja toodud 2019.-2021. aas-

tatel väga või samuti olulisteks peetud motiivide 

osakaalud.     

Üheks peamiseks põhjuseks ajateenistus omal alga-

tusel läbida on enne muude kohustuste, nagu pere ja 

töökoht, tekkimist – igal aastal on umbes 90% isik-

liku avalduse alusel ajateenistusse tulnud ajateeni-

jatest pidanud seda põhjust kas väga oluliseks või 

samuti oluliseks. Teise põhjusena tuuakse välja aja-

teenistuse läbimist enne õppima asumist, mida peab 

oluliseks keskmiselt kolmveerand isikliku avalduse 

alusel ajateenistusse astunutest. Üle poole omal al-

gatusel ajateenistusse astunutest peab oluliseks 

ajateenistuse läbimist praktiliste oskuste saamise 

ning enda uues olukorras proovile paneku eesmär-

kidel. Kõige vähemnimetatud põhjuseks ajateenistus 

omal algatusel läbida on püsivalt olnud soov tulevi-

kus Kaitseväes töötada. Antud põhjus on suhteliselt 

spetsiifiline ja peegeldab selget orientatsiooni kar-

jäärile tegevteenistuses. Kuigi see jääb teistele mo-

tiividele, mis on oma sisult tunduvalt laiemad, oluli-

suselt alla, siis oma tähenduselt on tegemist sisuka 

motiiviga – üks viiendik isikliku avalduse alusel tee-

nistusse tulnutest seostab ajateenistuse tegevtee-

nistusega.  

Aastate lõikes on üldiselt motiivide olulisuse järje-

kord püsinud sama ning väga suuri erinevusi motii-

vide olulisuses ei esine. Mõningaid väikeseid erine-

vusi on näha aga näiteks praktiliste oskuste saamise 

puhul, mille trend on aastate jooksul veidi kasvanud. 

Iga-aastast kasvu on näha ka elukommete muutmise 

ja lähedaste soovituste järgimise puhul. 2020. aastal 

kasvas aga soov ennast uues olukorras proovile 

panna ning leiti eelneva aasta ajateenijatega võrrel-

des veidi enam, et on aeg oma elu muuta. Samuti 

tõusis 2020. aastal mõnevõrra huvi militaarteemade 

vastu ning sooviti veidi enam anda oma panus Eesti 
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kaitsevõime tagamisse. 2020. aastal esinenud oluli-

suse kasv aga 2021. aastal taas langes.  

 

 

Joonis 4.1. Omal algatusel isikliku avalduse alusel ajateenistusse astumise põhjused 
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4.3 Isikliku avalduse alusel aja-
teenistusse astumise põhjuste 
kokkuvõtlikud mõõdikud  

Selleks, et oleks lihtsam leida seost teenistusse as-

tumise põhjuste ja ajateenijate sotsiaaldemograafi-

lise tausta vahel, on info tihendamiseks koostatud 

13-st omal algatusel teenistusse astumise põhjus-

test peakomponentide meetodil kolm koondnäitajat 

(vt tabel 4.1). Peakomponentide meetodi teel arvuta-

takse üksiktunnused omavaheliste korrelatsioon-

seoste alusel ümber koondtunnusteks. Üksiktunnu-

sed koonduvad selle konkreetsete koondtunnuse 

ümber, millega on üksiktunnused kõige tugevamalt 

korreleeritud. Tekkinud koondtunnused saavad en-

dale kokkuleppelised nimetused, mis saadakse 

koondtunnuse ümber koondunud üksiktunnuste si-

sulistest tähendustest. 

 

  

Tabel 4.1. Isikliku avalduse alusel ajateenistusse astumise põhjuste kokkuvõtlikud mõõdikud: peakompo-
nendid varimakspöördega (2021. aasta talvine, juuli- ja oktoobrikutse) 

Mis kaalutlusel otsustasite omal algatu-
sel isikliku avalduse alusel astuda aja-
teenistusse? 

Peakomponentide laadungid Kommunali-
teet Isiklik huvi Elumuutus Kindel ajas-

tamine 

Ma tunnen huvi sõjanduse ja militaartee-
made vastu 

0,83 0,17 -0,04 0,72 

Tundsin, et pean andma oma panuse 
Eesti kaitsevõime tagamisse 

0,80 0,18 0,08 0,67 

Tulevikus tahan asuda tööle Kaitseväes 0,77 0,19 -0,25 0,68 

Soovisin panna ennast uues olukorras 
proovile 

0,60 0,53 0,09 0,65 

Leidsin, et praegu on sobiv aeg elumuu-
tuseks 

0,31 0,79 -0,04 0,72 

Tahtsin muuta oma elukombeid ja saada 
eluga järjele 

0,24 0,79 0,06 0,68 

Hetkel puudus mul kindel siht, mida oma 
eluga edasi teha ja seetõttu tundus aja-
teenistus mõistlik valik 

0,01 0,71 0,02 0,50 

Soovisin omandada praktilisi oskusi (nt 
keeleoskus, autojuhtimisõigus, meditsii-
nilised oskused) 

0,22 0,51 0,15 0,33 

Soovisin läbida ajateenistuse enne õp-
pima asumist 

0,08 -0,21 0,67 0,50 

Tahtsin läbida ajateenistuse enne, kui te-
kivad kohustused (nt pere, töökoht) 

-0,19 0,06 0,65 0,46 

Soovisin läbida ajateenistuse koos oma 
sõprade/klassiga 

-0,09 0,03 0,62 0,39 

Järgisin lähedaste (vanemad, sõbrad jne) 
soovitust astuda ajateenistusse 

0,02 0,24 0,52 0,32 

Olen praegu heas füüsilises vormis ja 
seega on ajateenistuse läbimine lihtsam 

0,33 0,17 0,42 0,32 

Kirjeldusmäär 20% 19% 14%  

 

Isikliku avalduse alusel teenistusse astumise põh-

justest moodustati seega peakomponentide meetodi 

teel kolm koondnäitajat järgmiste kokkuleppeliste 

nimetustega: 1) isiklik huvi, 2) elumuutus, 3) kindel 

ajastamine. Isikliku huvi koondnäitaja mõõdab tee-
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nistusse astumise motiive sõjaväelise huvi, kohuse-

tunde ja enese proovilepaneku kaudu. Elumuutuse 

koondnäitaja mõõdab põhjuseid selle alusel, kui aja-

teenija tuli teenistusse, sest soovis oma elus midagi 

muuta või juurde õppida. Koondnäitaja, mille nimetu-

seks sai „kindel ajastamine“, mõõdab teenistusse 

astumise põhjuseid eluliste kohustuste ajastamise, 

sõprade/lähedaste suunamise ning ka praegusel 

ajahetkel oleva hea füüsilise vormi kaudu.  

Tabelis 4.1 on võimalik näha koondnäitajate moodus-

tamise protsessi. Koondnäitajate jagamisel võeti 

aluseks peakomponendi laadungi suurus ehk korre-

latsioonikordaja üksiktunnuse ja koondtunnuse va-

hel.  

4.4. Isikliku avalduse alusel 
teenistusse astumise põhjuste 
seos kutse ja ajateenijate sot-
siaaldemograafiliste teguritega  

Järgnevalt uuriti dispersioonanalüüsi teel, kas pea-

komponentide meetodil leitud omal algatusel ajatee-

nistusse astumise põhjuste keskmised erinevad kut-

sete, ajateenijate peamise koduse keele, vanuse, ha-

ridustaseme, perekonnaseisu ja majandusliku olu-

korra vahel. Selleks on esitatud joonised 4.2-4.7, kus 

on näha mõõdikute keskmisi väärtusi teenistusse 

astumise põhjuste kategooriate kaupa erinevate 

tunnuste lõikes. Mida suurem on mõõdiku väärtus, 

seda keskmisest enam ajateenijad sellel põhjusel 

omal algatusel ajateenistusse astusid. 

Kutsete vahel oli statistiliselt oluline seos kõikide 

teenistusse astumise motiivide kategooriatega (vt 

lisa 4, tabel 1). Talvise kutse ajateenijate seas tuldi 

keskmisest enam omal algatusel ajateenistusse 

sooviga oma elu muuta ning keskmisest vähem aja-

teenistuse kindla ajastamise tõttu. Oktoobrikutse 

ajateenijad tulid teenistusse keskmisest vähem isik-

likust huvist. Juulikutse ajateenijate puhul jäävad 

keskmised üldkeskmise (st 0) lähedale (vt joonis 

4.2). Seega joonistub välja teatav kutsete erinevus, 

võrreldes juuli- ja oktoobrikutse ajateenijatega on 

isikliku avalduse alusel teenistusse tulnud talvise 

kutse ajateenijad rohkem juhitud vajadusest tuua 

muudatusi enda senisesse ellu, seega ajateenistus 

on kui sekkumine, millega saab senist elukorraldust 

muuta ja samas ka asendustegevus. Seega peegel-

duvad siin selgelt käesoleva aruande sissejuhatuses 

markeeritud kutsete vahelised erinevused.  

  

 

 

Joonis 4.2. Koondnäitajate keskmised skoorid kutsete lõikes. 

Ajateenijate kodusel keelel oli samuti statistiliselt 

oluline seos kõikide omal algatusel ajateenistusse 

astumise motiivide kategooriatega (vt lisa 4). Vene 

keelt kõnelevad ajateenijad tulid keskmisest enam 
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omal algatusel ajateenistusse sellepärast, et soovi-

sid oma elus midagi muuta või juurde õppida, ning 

keskmisest vähem isiklikust huvist ja ajateenistuse 

kindla ajastamise tõttu. Koduse keelena eesti keelt 

kõnelevate ajateenijate puhul jäävad keskmised üld-

keskmise (st 0) lähedale (vt joonis 4.3). Seega võib 

öelda, et eesti kodukeelega ajateenijate puhul on 

isikliku avalduse alusel ajateenistusse astumine 

võrreldes vene kodukeelega ajateenijatega ühelt 

poolt rohkem kantud isiklikust huvist ja panustamis-

valmidusest, mille taga peegelduvad institutsionaal-

sed väärtused, kuid samuti ka põnevuse ja väljakut-

sete otsimisest28 (vt ka ptk 3). Teisest küljest on näha 

eesti kodukeelega ajateenijate suurem agentsus ehk 

toimevõime - nad planeerivad ajateenistust oma 

elusündmuste ritta teadlikumalt. 

 

  

 

Joonis 4.1. Koondnäitajate keskmised skoorid peamise koduse keele lõikes. 

Ajateenijate vanuse puhul puudub statistiliselt olu-

line seos vaid isikliku huviga (vt lisa 4). Seega võib 

öelda, et panustamisvalmidusega ning põnevaid väl-

jakutseid väärtustavaid teenistusse astujaid on eri-

nevas vanuses ajateenijate seas ning tegemist ei ole 

nii-öelda vanustundliku motiiviga. Peamised erine-

vused vanusrühmade lõikes tulevad esile just põh-

justest, mis on koondnimetuse all „kindel ajasta-

mine“. Ajastamine ehk teenistuse planeerimine õpin-

gute järgsesse perioodi on iseloomulikum kuni 19-

aastastele, 22-aastaste ja vanemate ajateenijate 

seas on aga isikliku avalduse esitamine tunduvalt 

vähem seotud ajateenistuse ajastamisega.  Sarnane 

on ka tulemus 20-21-aastaste seas (vt joonis 4.4). 

                                                           
28 Vt ka raportit „Kaitseväe atraktiivsuse uuring“, kus aja-
teenistusest tegevteenistusse astumise soovi puhul tule-
vad esile sarnased põhjused – pühendumine ja panusta-
mine ning põnevus ja väljakutsed.  

Ajateenija haridustasemel oli statistiliselt oluline 

seos elumuutmise soovi ja ajateenistuse kindla ajas-

tamisega (vt lisa 4). Nii põhihariduse ja selle järel 

omandatud haridusega ajateenijad kui ka keskhari-

duse järel omandatud haridusega ajateenijad tulid 

keskmisest vähem omal algatusel ajateenistusse 

selle kindla ajastamise eesmärgil ning keskmisest 

enam sellepärast, et sooviti oma ellu muutust. Kesk-

haridusega ajateenijad otsustasid keskmisest enam 

omal algatusel ajateenistusse tulla soovist valida 

enda jaoks sobib aeg (vt joonis 4.5).  
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Joonis 4.4. Koondnäitajate keskmised skoorid vanuserühmade lõikes 

 

Joonis 4.5. Koondnäitajate keskmised skoorid haridustasemete lõikes. 

Kutsealuste senised haridusalased valikud ja paik-

nemine haridustee erinevates etappides loovad kon-

teksti isikliku avalduse alusel ajateenistusse astu-

mise jaoks. Põhihariduse või põhihariduse järgse 

kutseharidusega kutsealuste jaoks on isikliku aval-

duse esitamise ajendiks soov teha pööre oma seni-

ses elus või teiste väljavaadete puudumine antud 

ajahetkel – ollakse jõudnud seisu, kus ajateenistus 

pakub võimaluse muutuseks. Keskharidusega noo-

red sobitavad ajateenistuse aga sobivasse etappi 

oma eluteel, enne erialase hariduse omandamist või 

täiskoormusega tööturule siirdumist. Keskhariduse 

järel omandatud haridusega ajateenijate osakaal on 

aasta-aastalt vähenenud – kui 2016. aastal tee-

nistusse astunutest 28% oli keskhariduse järgse ha-

ridustasemega (rakenduskõrghariduse diplomiõpe 

või kõrgharidus), siis 2020. aastal oli vastav osakaal 

18%. Seega need, kes tulevad teenistusse nii-öelda 

seoses pikema haridusteega ka vanuse mõttes hili-

semas eas, teevad seda taas elumuutuse vajaduse 

tõttu. 
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Majandusliku olukorra puhul statistiliselt oluline 

seos puudus vaid isikliku huviga (vt lisa 4). Ajateeni-

jad, kellel oli majanduslikult raskusi toimetulekul, 

tulid keskmisest enam ajateenistusse sellepärast, et 

taheti oma elus midagi muuta ning keskmisest vä-

hem ajateenistuse kindla ajastamise eesmärgil. Üle-

jäänud majandusliku olukorra gruppide ajateenijate 

puhul jäävad keskmised üldkeskmise (st 0) lähedale 

(vt joonis 4.6). Näeme taas, et isikliku avalduse alu-

sel teenistusse astumise puhul on üheks selgeks 

motiiviks oma elukorralduse muutmine, sh majan-

duslike raskuste seljatamine.  

Seega on isikliku avalduse alusel ajateenistusse as-

tunud ajateenijate motiivid suhteliselt mitmekesised 

ning kolme põhidimensiooni puhul tuleb selgelt esile, 

et need on iseloomulikud vähemal või rohkemal 

määral teatud sotsiaaldemograafilise profiiliga aja-

teenijatele.

 

 

Joonis 4.6. Koondnäitajate keskmised skoorid majandusliku olukorra lõikes. 

 

4.5 Isikliku avalduse aluse eri-
juht - „Klassiga ajateenistusse“ 

Isikliku avalduse alusel ajateenistusse astujate hul-

gas moodustavad eraldi rühma projekti „Klassiga 

ajateenistusse“ raames teenistust alustanud. An-

keetküsitlusele vastas ajateenistuse alguses 126 

ning lõpus 92 klassiga teenistusse astunut. Teenis-

tuse jooksul arvati ennetähtaegselt reservi kolm 

ajateenijat, juulikutse ülejäänud ajateenijatest 77. 

Klassiga ajateenistusse tulnute seast küsitlusele 

vastanute hulgas oli üks naissoost ajateenija.  

Järgneva analüüsi puhul oleme kitsendanud uurita-

vat rühma järgnevate kriteeriumide alusel: (1) ainult 

juulikutse ajateenijad, kuna 2020. aastal võeti pro-

jektiga „Klassiga ajateenistusse“ aega teenima ainult 

juuli eelkutse raames; (2) projektiga liitutakse kas 

peale gümnaasiumi või kutsekooli, seega gruppide 

võrreldavuse eesmärgil on järgneva analüüsi puhul 

jäetud välja rakenduskõrghariduse või sellest kõr-

gema haridustasemega ajateenijad. Seega moodus-

tavad analüüsitava kogumi 1697 juuli eelkutse aja-

teenija andmed.  
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Ajateenistusse tulemise meelsus ja põhihoia-
kud 

Vaatlusalustest ajateenijatest 754 ehk 44% tuli aja-

teenistusse kutse alusel, 126 ehk 7,4% projekti klas-

siga ajateenistusse raames ning 817 ehk 48% ajatee-

nijatest isikliku avalduse alusel. Klassiga ajatee-

nistusse tulemine tähendab automaatselt nii-öelda 

isikliku avalduse alusel tulemist ehk enda soovi tea-

vitamist, küll aga võib vabatahtlikkuse aste siin va-

rieeruda.  

Nii nagu ka Nettani läbiviidud uuring näitas, siis 

üheks ajendiks teenistusse tulla oli ka soov see liht-

salt koos teistega ära teha. Seega kõrvutame esmalt 

ajateenistusse astumise viisi alusel moodustunud 

gruppide lõikes hoiakuid vabatahtlikult teenistusse 

astumise osas.    

Isikliku avalduse alusel teenistusse astunutest 45% 

tuleks teenistusse ka siis, kui ajateenistus oleks 

täiesti vabatahtlik, klassiga ajateenistusse astunute 

puhul on antud osakaal 35% ning kutse alusel tee-

nistusse astunute seas 21% (ꭓ2=103, p≤0.001) (joonis 

4.7).  Seega võib öelda, et klassiga teenistusse astu-

nute puhul on suurem osakaal nii-öelda „kohustuste 

ajastajatel“ ehk kaks kolmandikku klassiga tee-

nistusse astunutest teevad seda pigem kohustustest 

ja vajadusest teenistus läbida, kuid mitte suurest 

motiveeritusest.   

 

 

Joonis 4.7. Vabatahtlikult ajateenistusse astumise hoiak teenistusse astumise viisi lõikes (%) 

Seetõttu heidame järgnevalt pilgu põhjustele, miks 

isikliku avalduse alusel on teenistusse tuldud ning 

võrdleme siinkohal klassiga teenistusse tulnute ja 

isikliku avalduse alusel teenistusse tulnute hinnan-

guid (joonis 4.8). Üldjoontes saab tuua esile, et põh-

jused teenistusse astumiseks on suhteliselt sarna-

sed nii nende puhul, kes tulid klassiga ajateenistusse 

kui isikliku avaldusega teenistusse astunute puhul. 

Kõige olulisem põhjus on ajateenistuse läbimise 

soov enne teiste kohustuste tekkimist. Seega kinni-

tust leiab elusündmuste ajastamise tees. Kahe grupi 

võrdluses tuleb esile ainult kolm põhilist erinevust. 

Nimelt on isikliku avaldusega tulnute puhul keskmi-

selt kõrgemalt hinnatud ajend, et praegu oli õige aeg 

elumuutuseks ning soov muuta oma elukombeid ja 

saada eluga järjele. Klassiga teenistusse astunute 

puhul on ajendiks soov läbida ajateenistus enne eda-

sisi õpinguid. 
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Joonis 4.8. Isikliku avalduse alusel ja klassiga tulnud ajateenijate teenistusse tulemise põhjused (rüh-

makeskmised väärtused (skaala: 1 – ei ole üldse oluline, 2 – see ei ole nii oluline, 3 – see on samuti olu-

line, 4 – see on väga oluline). 

Sarnaselt tuleb esile seos ajateenistusse tulemise 

meelsusega. Klassiga ajateenistusse tulnutest lige-

male viiendik tuli heal meelel ja 37% oli valmis oma 

kohust täitma, isikliku avalduse alusel teenistust 

alustanute puhul on antud osakaalud kõrgemad, kuid 

kutse alusel tulnute puhul on heal meelel teenistust 

alustanute osakaal märgatavalt madalam (joonis 

4.9). Seega võib öelda, et klassiga ajateenistusse tul-

nute seas on kaks gruppi, ühelt poolt need kes on 

kõrgelt motiveeritud, kuid teisalt ka need, kes tule-

vad koos teistega kaasa. Seda iseloomustavad ava-

tud küsimusele antud vastused:  

Ei tahtnud üldse tulla kuid klass tõmbas kaasa 

Klassikaaslased tulid ka. 

Mul polnud kahjuks muud valikut ???? 

Plaan teenima tulla tuli vaid sellest, et lubati 
klassiga väkke raames klassi jagu. Seda, aga 
Kahjuks ei tehtud. 

Tahtsin selle kohustuse kaelast ära saada.  

Tuttavad inimesed kellega on lihtsam läbi 
saada.  

Kuna klassiga ajateenistusse tulemine on tugevalt 

seotud riigikaitseõpetusega, nt juba tänu faktile, et 

riigikaitseõpetaja saab nii-öelda klassi panna kirja, 
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siis on ootuspärane, et klassiga teenistusse astunute 

puhul on riigikaitseõpetuse läbinute osakaal tundu-

valt kõrgem kui seda isikliku avalduse või kutse alu-

sel tulnute seas – vastavad osakaalud 68%, 57% ja 

49%.  Oluline on rõhutada ka seda, et nendest klas-

siga ajateenistusse tulnutest, kes ei läbinud riigikait-

seõpetust (27 ajateenijat), nentis kolm neljandikku, 

et neil puudus huvi riigikaitse vastu.   

 

Joonis 4.9. Ajateenistusse astumise meelsus ajateenistusse tuleku viisi alusel (%). 

Võttes aluseks põhihoiakute koondtunnuse (ajatee-

nistuse vajalikkus isikliku arengu jaoks, riigi jul-

geoleku jaoks, suhtumine vabatahtlikult teenistusse 

tulemisse, riigi kaitstavus võõrriigi kallaletungi kor-

ral, tegevteenistusse astumise valmidus) võrdleme  

hoiakute kahe komponendi (isiklik väljavaade seoses 

ajateenistusega (AT) ja riigi väljavaade seoses AT-

ga) jaotust antud kolme rühma lõikes (joonis 4.10).  

 

 

Joonis 4.10. Põhihoiakute komponentide hoiakute keskmised teenistusse astumise viisi lõikes 
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Kinnitub juba eelnevalt esitatud tulemus, et kutse 

alusel ajateenijate jaoks on nii isiklik väljavaade kui 

ka riigi väljavaade seoses AT-ga madalamalt väär-

tustatud, kui seda isikliku avaldusega ajateenistusse 

astunute puhul.  Eriti tugevalt polariseeruvad kahe 

rühma hinnangud isikliku väljavaatega seoses. Klas-

siga teenistusse tulijate puhul aga näeme huvitavat 

profiili, kus isiklik väljavaade seoses AT-ga on kesk-

misest hinnatud madalamalt, kuid samas riigi välja-

vaadet seoses AT-ga väärtustakse kõige kõrgemalt. 

Seega klassiga ajateenistusse astunute puhul on 

suhteliselt tugevaks motiiviks panustamine riigi 

kaitsmisesse, samas isiklik „kasu“ ja väljavaated on 

madalamad. See on selgitatav klassiga ajatee-

nistusse tulnute sisemise heterogeensusega, st on 

eestvedajad ja kõrgemalt motiveeritud ning teisalt 

kaasatulijad, kel isiklik huvi ajateenistuse vastu ma-

dalam.  

Klassiga ajateenistusse tulemise ühe argumendina 

on toodud esile parem kohanemine ajateenistusega 

ja teenistuse edukalt läbimine. Kui vaatame, kuidas 

hindavad ajateenijad teenistuse alguses oma võima-

lusi ajateenistus läbida, siis klassiga teenistusse tul-

nutest 67% ja isikliku avaldusega tulnutest 62% leia-

vad, et nad kindlasti läbivad ajateenistuse, seevastu 

kutse alusel tulnutest 44%. Pigem teenistuse läbi-

mist tõenäoseks peab 28% klassiga teenistusse as-

tunutest, 31% isikliku avaldusega tulnutest ja 42% 

kutse alusel teenistusse tulnutest, seega 8% kutse 

alusel ja 3% klassiga-isikliku avalduse alusel tulnu-

test kahtleb enda võimekuses teenistus läbida. Ei 

oska vastanute osakaal on samuti kõrgem kutse alu-

sel tulnute seas – 5%, teiste rühmade puhul 2-3%.  

4.6. Klassiga ajateenistusse 
tulijate kohanemine ajateenis-
tuses ja valmidus edasiseks 
panustamiseks   

Järgnevalt vaatame, milliseks kujunes klassiga aja-

teenistusse tulnute ajateenistuse kogemus – vaa-

tame teenistusse panustamise motiive, teenistuses 

edasijõudmist, ajateenistuse kogemust, teenistu-

sega rahulolu (joonis 4.11).  

Teenistusse panustamise motiive hinnatakse ajatee-

nistuse alguses kõrgemalt kui seda ajateenistuse lõ-

pus, antud seaduspära on aastast-aastasse korduv 

ja seletatav sellega, et teenistusse tulles antakse 

hinnanguid ootuste ja eelhäälestuse põhiselt, kuid 

teenistuse lõpus tuginedes konkreetsele kogemu-

sele. Teenistuse alguses on selge vahe isikliku aval-

duse ja kutse alusel teenistust alustanud ajateeni-

jate hinnangutes, klassiga teenistusse tulnud jäävad 

oma keskmise hinnangu alusel kahe rühma vahele.  

Kõige enam seostatakse isiklik valmidus panustada 

ajateenistusse võimalusega ennast arendada ja tei-

sena toetavad panustamisvalmidust tegevused, mis 

pakuvad väljakutset ja põnevust. Madalamalt on hin-

natud panustamise tulenemine kohusetundest riigi 

ja rahva ees ning riigikaitse valdkonnas karjäärite-

gemise soovist. Viimase puhul peab arvestama, et 

tegemist on keskmise hinnanguga, ja kui puudub 

soov ennast antud valdkonnaga siduda, siis antakse 

siin ka madal hinnang. Need, kel on aga militaarkar-

jääri ambitsioon, peavad seda väga tugevaks panus-

tamismotivatsiooniks, nt kindlalt tegevteenistusse 

astuda soovijatest 80% leiab, et võimalus riigikaitse 

valdkonnas teha karjääri motiveerib neid väga tuge-

valt ajateenistusse ja riigikaitsesse panustama ning 

vastaspoolel, kindlasti tegevteenistuse enda jaoks 

välistajatest leiab 83%, et see ei motiveeri neid üldse.  

Kuigi ajateenistuse lõpus on keskmised hinnangud 

kõigile panustamismotiividele langenud, siis motii-

vide järjekord on jäänud püsima. Märkimisväärne on 

aga asjaolu, et klassiga ajateenistusse tulnute kesk-

mised hinnangud on võrreldes ajateenistuse alguses 

antud hinnangutega muutunud kõige vähem (kesk-

mise hinnangu muutused jäävad vahemikku 0,06-

0,34) kui seda isikliku avalduse (muutused vahemi-

kus 0,33-0,51) ja kutse alusel tulnute puhul (0,29-

0,36).  
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Joonis 4.11. Panustamisvalmiduse keskmised hinnangud teenistuse alguses ja lõpus vastavalt tee-

nistusse astumise viisile. 

Teenistuse alguses oli nooremallohvitseride kur-

susele rohkem orienteeritud isikliku avalduse alu-

sel teenistust alustanud võrreldes kutse ja klas-

siga teenistusse astunutega. Kutse alusel tulnute 

põhieelistus oli autojuhi kursused (51%), klassiga 

tulnute puhul 39%. Teenistuse lõpus auastmete 

jaotust vaadates selgub, et kõige suurem osakaal 

nooremseersandi auastmesse jõudnuid on klas-

siga teenistust alustanute hulgas, järgnevad isik-

liku avalduse alusel teenistusse astunud. Kutse 

alusel tulnutest vähem kui kolmandik on jõudnud 

nooremseersandi auastmesse (joonis 4.12.).  

 

  
Joonis 4.12. Ajateenijate soovitav erialakursus teenistuse alguses ja auaste teenistuse lõpus (%).  

Hea indikaator ajateenistusega kohanemise ja 

hakkamasaamise hindamiseks on rahulolu 

teenistuse erinevate aspektidega. Klassiga 

ajateenistusse tulnud ajateenijate puhul saab esile 

tuua, et nende keskmine rahulolu kogu 

teenistusega on kõrgem kui seda kutse alusel 

ajateenistusse tulnutel, kuid sarnane isikliku 

avalduse alusel tulnud ajateenijatega. Erisus 

ilmneb ka rahulolus ajateenijate omavaheliste 

suhetega, mille puhul klassiga tulnud on rohkem 

19

34

42

51

39

34

12

14

9

17

13

15

0% 50% 100%

kutse alusel

klassiga

isikliku avalduse
alusel

Nooremallohvitseride kursus

Autojuhi kursus

Erialakursus

Ei oska öelda

57

41

44

13

12

12

31

47

43

0% 50% 100%

kutse alusel (576)

klassiga (92)

isikliku avalduse
alusel (628)

Reamees/madrus

Kapral/vanemmadrus

Nooremseersant

1

1,5

2

2,5

3

3,5

4

4,5

5

AT
alguses

AT lõpus AT
alguses

AT lõpus AT
alguses

AT lõpus AT
alguses

AT lõpus AT
alguses

AT lõpus AT
alguses

AT lõpus

Kohusetunne
oma riigi ja rahva

ees

Võimalus ennast
arendada

Võimalus teha
karjääri

riigikaitse
valdkonnas

Minu soorituste
ülemate poolne
tunnustamine

Minu
väärtustamine
ajateenistuse

jooksul

Väljakutset ja
põnevust
pakkuvad
tegevused

kutse alusel klassiga isikliku avalduse alusel



 
RIIGIKAITSEÕPETUS JA AJATEENISTUSE ERINEVAD TAHUD PANDEEMIA AJAL. Kompleksuuringu 2020-2021 aja-
teenijate küsitluse aruanne 

68 
 

rahul kui ülejäänud isikliku avalduse alusel 

ajateenistusse tulnud ning vaba aja veetmise 

võimalustes, mille puhul on keskmine rahulolu 

kõrgem nii isikliku avalduse kui kutse alusel 

tulnute võrdluses.   

Ajateenistus on väljaõpe ja ettevalmistus 

reservteenistuseks, seega on tähtis, et 

ajateenistuse jooksul kujuneks arusaam endast 

kui reservväelasest ja valmidus tulevikus 

panustada riigikaitsesse ja osaleda 

reservõppekogunemistel. Klassiga teenistusse 

astunute hulgast üks viiendik tuleksid hea 

meelega reservõppekogunemisele ning ligemale 

kolmandik on valmis oma kohust täitma (joonis 

4.13).  

Kutse alusel tulijate puhul on 

reservõppekogunemisele tulemisse pigem 

positiivselt suhtujaid üks kolmandik, 47% jätaks 

võimaluse korral tulemata ja 19% tuleks täiesti 

vastumeelselt. Vastusevariant “võimaluse korral 

jätaksin tulemata” tõlgendamisel tuleb arvestada, 

et see ei tähenda ainult seda, et ei kavatseta tulla, 

vaid nenditakse, et kohustuse tõttu tuleb tulla, kuid 

kui kohustust ei oleks, siis ei tuleks. Selline hoiak 

peegeldub samuti vastustes küsimusele 

reservõppekogunemisele tulemise eelistatud aja 

kohta:  48% kutse alusel tulnutest nendib, et ei 

tahaks üldse tulla, isikliku avalduse alusel 37% ja 

klassiga tulnutest 31%.  Seega kumab vastustest 

läbi suundumus, et klassiga ajateenistusse tulnute 

puhul on suurem valmidus täita oma 

reservväelase kohustusi, samas peab arvestama, 

et 2020/2021 aasta teenistukäigu seas oli klassiga 

ajateenistusse tulnuid siiski suhteliselt piiratud 

arv ning täpsemalt saab klassiga ajateenistusse 

astumise efekti hinnata järgnevate aastakäikude 

põhjal. 

 

 

Joonis 4.13. Reservõppekogunemisele tulemise hoiak ajateenistusse tulemise viisi lõikes (%) 
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muutunud. Peamisteks põhjusteks, miks otsusta-

vad ajateenijad omal algatusel teenistusse astuda, 

on ajateenistuse läbimine enne muude eluliste ko-

hustuste (töö, pere) tekkimist ning õppima asu-

mist. Samuti astutakse ajateenistusse enim ka 

praktiliste oskuste saamise ning enda uues olu-

korras proovile paneku sooviga.  

Analüüsist selgus, et kutsetel ja ajateenijate sot-

siaaldemograafilisel taustal on seos omal algatu-

sel isikliku avaldusel ajateenistusse astumise 

põhjustega. Kõige vähem varieerus ajateenijate 

sotsiaaldemograafilise tausta alusel isiklik huvi 

militaarvaldkonda panustamise vastu, mille puhul 

tuli statistiliselt oluline seos välja vaid kutsete ja 

peamise koduse keele puhul. Rohkem varieeruvad 

ajateenijate tausta alusel elumuutuse motiivid 

ning teenistuse ajastamine. Seega võib tuua esile, 

et ajateenistus paigutatakse ühelt poolt eluplaani-

desse teadlikult ning teisalt haavatavamate grup-

pide (madalam haridus, madalam sissetulek) poolt 

kasutatakse ajateenistust võimalusena elumuutu-

seks ja vahepausi võtmiseks. Seega ajateenistusse 

astumisest saab järjest enam rääkida kui lepingu-

lisest militarisimist, mis on kantud indiviidide hu-

videst ning millega seoses teenistustingimused 

muutuvad järjest rohkem läbirääkimiste ja kaup-

lemise objektiks29. Selle üheks näiteks on ka pro-

jekt „Klassiga ajateenistusse“, mis annab võima-

luse teenistusse tulla koos klassikaaslaste ehk 

tuttavate inimestega. Tulemustest ilmneb, et klas-

siga teenistusse astunud ajateenijad jagunevad 

omakorda kaheks tüübiks – motiveeritud eestve-

dajad ja teiseks kaasatulijad, keda ajendab ja jul-

gustab teenistusse tulema just võimalus teha seda 

enda jaoks tuttavate inimestega. Seetõttu on ka 

ootuspärane, et klassiga teenistusse astunute 

keskmised hinnangud jäävad isikliku avaldusega 

ja kutse alusel teenistusse tulnute hinnangute va-

hele. Küll aga tuleb esile, et klassiga ajatee-

nistusse tulnute seas on võrreldes teiste ajateeni-

jatega kõrgem nende osakaal, kes on valmis osa-

lema tulevikus reservõppekogunemistel ning nad 

on rahulolevamad ajateenistusega üldiselt, ajatee-

nijate omavaheliste suhete kui ka vaba aja veet-

mise võimalustega. Siiski tuleb siinkohal rõhutada, 

et tegemist on esimese katsetusega mõõta ja hin-

nata klassiga ajateenistuse projekti mõju ning täp-

semaid järeldusi ja hinnanguid saame anda järg-

miste aastakäikude andmetele tuginedes.

  

  

                                                           

29 Levy, Y., Lomsky-Feder, E., & Harel, N. (2007). From 
"Obligatory Militarism" to "Contractual Militarism" - 

Competing Models of Citizenship. Israel Studies, 12(1), 
127–148. https://doi.org/10.2979/isr.2007.12.1.127  
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5. AJATEENIJATE FÜÜSILISE 
VORMI MUUTUS TEENISTUSES 

5.1. Sissejuhatus 

Tervis, füüsiline vorm ja spordiharrastus on komp-

leksuuringu püsiteemad alates uuringu algusest 

2016. aastal. Kõne all oleval uuringuaastal võeti 

üksikasjalikumalt vaatluse alla teenistusaegne 

sportimine ja sellealane kommunikatsioon kui füü-

silise võimekuse mõjurid. Enne nende teemade 

juurde asumist esitame taustaks tervist, füüsilist 

vormi ja spordiharrastust puudutavate põhitun-

nuste ülevaate kompleksuuringu senise viie uuri-

misaasta kõigi uuringuvoorude andmeil (2016/17-

2020/21, alates 2019. a ka talvine kutse, joonised 5.1 

a, b, c; tabel 5.1). Lisame veel, et käesoleva peatüki 

teemale on lähedane ptk 6, kus analüüsitakse aja-

teenijate kehalise võimekuse kontrolltestide tule-

musi.  

Taustaandmete põhjal võib järeldada, et tee-

nistusse tulnud ajateenijate ülekaaluka osa tervis 

on aastate jooksul olnud hea ja püsinud selline ka 

teenistuses.  

Tervist teenistuse lõpus heaks või üsna heaks hin-

nanud ajateenijate osa on aastati isegi suurem kui 

samas hinnangus teenistuse eelse aja kohta. Aas-

tate jooksul subjektiivne tervis kaldub pigem para-

nemise poole. Kroonilise pikaajalise haiguse esi-

nemist toob esile aastast olenevalt viiendik kuni 

kolmandik ajateenijaist. Konkreetseid terviseprob-

leeme, mille kohta küsisime, nimetatakse eri aas-

tail varieeruval ja vähesel määral. Nii teenistuse 

eelse kui teenistuse aja kohta tuuakse teistest 

enam esile traumasid ja vigastusi ning liigesehai-

gusi, mis teenistuse ajal on sagedasemad kui tee-

nistuseelsel ajal. 

Joonis 5.1.a. Ajateenijate tervise enesehinnang teenistuse algul ja lõpus (2016-2021, %). 
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Tabel 5.1. Ajateenistuse eel ja jooksul diagnoositud haigestumus (2016-2021, %).  
Ajateenistuse eel viimase 12 
kuu jooksul diagnoositud 
või ravitud 

Ajateenistuse jooksul 
diagnoositud või ravitud, 
% 

2016/17-
2020/21, % (va-

hemik) 

2020/21, % 2016/17-
2020/21, % 
(vahemik) 

2020/21, 
% 

Kõrgenenud veresuhkur, suhkruhaigus 0,2-0,5 0,4 0,1-0,5 0,3 

Trauma, vigastus, mürgistus (mis vajas 
arstiabi) 

8,7-11,8  8,7 11,5-16,7 13,3 

Allergia 6,6-9,7  7,9 3,9-7,1 5,6 

Kõrgenenud vererõhk, kõrgvererõhutõbi 3,9-5,9  3,9 2,0-3,9 2,5 

Kõrgenenud kolesteroolitase veres 0,1-0,4  0,1 0,2-0,4 0,2 

Ülekaal või rasvumus 3,5-3,9  3,5 1,4-1,9 1,7 

Liigesehaigused 4,0-7,5  4,0 8,9-12,9 8,9 

Radikuliit, lülisambahaigused jt seljap-
robleemid 

3,1-5,2  3,1 4,6-6,0 5,4 

Astma 0,9-3,1  2,4 0,9-2,0 2,0 

Mao- või kaksteistsõrmiksoole haavand 0,7-1,4  0,7 0,9-1,4 1,2 

Depressioon 3,5-6,8  4,6 2,7-5,1 5,0 

Pikaajaline (krooniline) haigus või tervi-
seprobleem 

21,0-30,1 21,0 19,8-29,7 23,1 

 

Füüsilist vormi nimetab heaks või üsna heaks tee-

nistuseelset aega iseloomustades kolmandik kuni 

40% ajateenijaist ja teenistuse lõpus kuni pool 

(joonis 5.1.b). Vaadeldud viit aastat kõrvutades ei 

saa küll kinnitada füüsilise võimekuse enesehin-

nangute järjekindlat tõusu, kuid langust samuti 

mitte.  

Spordiharrastus vabal ajal on aastate jooksul sü-

venenud nii ajateenistuse eel kui ka ajateenistuses 

(joonis 5.1.c). Kuigi ajateenistuses spordiga tegele-

mine on teenistuseelse ajaga võrreldes harvem, 

ulatub vähemalt 2-3 korda nädalas teenistusest 

vabal ajal sportivate ajateenijate osatähtsus vii-

mastel uuringuaastatel pooleni või üle selle. 

Joonis 5.1.b. Ajateenijate füüsilise vormi enesehinnang teenistuse algul ja lõpus (2016-2021, %). 
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 Joonis 5.1.c. Ajateenijate spordiharrastus ajateenistuse eel ja ajateenistuses (2016-2021, %). 
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Joonis 5.2. Ootused füüsilise vormi ja sportliku eluviisi suhtes ning nende täitumine (%). 

Ajateenistuse lõpus küsisime ajateenijailt otsest 

ajateenistuse kasulikkust füüsilisele vormile ja 

sportlikkuse juurutamisele. Selgus, et poole ringis 

ajateenijaist kinnitab ajateenistuse toimel füüsilise 

vormi paranemist ja liikumise-sportimise motivat-

siooni tõusu (joonis 5.3). Neid, kes ei nõustu sel-

lega, on 30% ringis.  

Oma seisundi hindamine on kahtlemata subjek-

tiivne ja seepärast oleme füüsilise vormi kohta 

esitanud mitu üksteist kontrollivat küsimust. And-

mete hinnangulise iseloomu tõttu peatumegi es-

malt eri mõõdikute kooskõlal, et tugevdada järel-

duste paikapidavust.  Lisaks äsjanimetatud tun-

nustele testisime füüsilise vormi muutust veel ot-

sese võrdluse kaudu ajateenistuse eelse ajaga30, 

andes ka võimaluse esile tuua tagasilangust vor-

mis: olen oluliselt paremas vormis, tunnen end 

füüsiliselt tugevamana – 24%, mõningane posi-

tiivne muutus on tunda – 37%, eriti pole midagi 

muutunud – 17%, olen pigem halvemas füüsilises 

vormis kui enne ajateenistusse asumist – 23%.  

 

Joonis 5.3. Ajateenistuse kasulikkuse hinnang teenistuse lõpus füüsilise vormi arengu ja sport-

likkuse kasvu kohta (%). 

                                                           
30 Seda tunnust käsitlesime üksikasjalikumalt komplek-
suuringu 2019/20. aasta tulemuste raporti spordipeatü-
kis  („Ajateenija kehaline võimekus ja selle muutumine 
teenistuses“, vt https://www.kvak.ee/fi-
les/2021/02/Kompleksuuringu-2019-2020-

aruanne.pdf).  Tagasilangus vormis tähendas enamjaolt 
negatiivsena tajutud muutust ilma füüsilise võimekuse 
tagasilanguseta nt KVKT tulemuste järgi ja oli valdavalt 
omane alguses väga heas füüsilises vormis ja hästit-
reenitud ajateenijatele.  

48

38

16

14

41

39

33

26

8

17

26

27

2

4

21

26

5

7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ajateenistus peaks andma hea füüsilise vormi
N=2812

Ajateenistus peaks juurutama sportlikku
eluviisi ka kogu ülejäänud eluks väljaspool

ajateenistust  N=2818

Ajateenistus andis hea füüsilise vormi N=2454

Ajateenistus juurutas sportlikku eluviisi ka
kogu ülejäänud eluks väljaspool ajateenistust

N=2450

A
ja

te
e

n
is

tu
s
e

a
lg

u
s
e

s
A

ja
te

e
n

is
tu

s
e

lõ
p

u
s

Jah, see on/oli väga oluline Jah, see on/oli samuti oluline See ei ole/ei olnud nii oluline
Ei ole/ei olnud üldse oluline Ei oska öelda

17

12

35

32

21

27

16

18

12

12

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ajateenistuse läbimine parandas minu füüsilist
vormi  N=2439

Ajateenistus tõstis motivatsiooni liikuda ja teha
sporti  N=2439

Olen täiesti nõus Olen nõus Ei ole nõus ega vastu Ei ole nõus Ei ole üldse nõus



 
RIIGIKAITSEÕPETUS JA AJATEENISTUSE ERINEVAD TAHUD PANDEEMIA AJAL. Kompleksuuringu 2020-2021 aja-
teenijate küsitluse aruanne 

74 
 

Teenistuse alguses ja lõpus antud füüsilise vormi 

enesehinnangute (hea, üsna hea, keskmine, üsna 

halb, halb, vt joonis 5.1. b) kaudu saab kätte muu-

tuse veel ühel viisil, arvutades nende osatähtsu-

sed, kel enesehinnang tõusis, jäi samaks või lan-

ges.  

Füüsilise vormi eri mõõdikute kooskõla näidatakse 

tabelis 5.2, võttes lähtepunktiks ajateenija nõuso-

leku astme sellega, et ajateenistus parandas füü-

silist vormi (ühendatud kolmeks rühmaks, kolm 

veergu tabelis) ja näidates, kuidas jaotuvad ülejää-

nud kolme eraldi plokina esitatud tunnuste vastu-

sevariandid igas veerus. Tingimusvormingu abil on 

suuremad protsendid veerus tumedamalt esile 

toodud ja näeme, et need asuvad tähenduselt 

sarnaste vastuste kohal. Nt neist, kes on nõus või 

täiesti nõus kinnitama, et ajateenistuse läbimine 

parandas füüsilist vormi, toob 76% esile, et füüsi-

lise vormi parandamine oli ajateenistuses väga 

oluline või samuti oluline eesmärk. Järgnevas 

analüüsis võtame füüsilise vormi muutuse tunnu-

seks nõusolekuastme väitega „Ajateenistuse läbi-

mine parandas minu füüsilist vormi“, mida tabeli 

5.2 alusel võime pidada küllaldaselt valiidseks 

(mõõdab seda, mida arvame mõõtvat). 

 

Tabel 5.2. Füüsilise vormi muutuse mõõdikute vaheline kooskõla. 

 

Ajateenistuse läbimine parandas minu 
füüsilist vormi 

Olen täiesti 
nõus või 
olen nõus 

Ei ole nõus 
ega vastu 

Ei ole nõus 
või ei ole 
üldse nõus 

1. Kuidas Te hindate oma füüsilist vormi võrreldes ajateenistuse eelse ajaga? 

Olen oluliselt paremas vormis, tunnen end füüsiliselt tu-
gevamana 42% 5% 2% 

Mõningane positiivne muutus on tunda 49% 42% 10% 

Eriti pole midagi muutunud 6% 34% 23% 

Olen pigem halvemas vormis kui enne ajateenistusse asu-
mist 3% 19% 64% 

2. Ajateenistus täitis eesmärki: andis hea füüsilise vormi 

Jah, see oli väga oluline 28% 6% 4% 

Jah, see oli samuti oluline 48% 28% 10% 

See ei olnud nii oluline 19% 45% 30% 

Ei olnud üldse oluline 4% 21% 57% 

3. Füüsilise vormi enesehinnang teenistuse eelse aja ja teenistuse lõpu kohta 

Enesehinnang lõpus parem  kui teenistuseelse aja kohta 52% 31% 18% 

Enesehinnang sama 41% 47% 37% 

Enesehinnang lõpus halvem kui teenistuseelse aja kohta 8% 22% 45% 

 

Hinnangud ajateenistuse kasulikkuse kohta füüsi-

lise vormi paranemise poolest ja liikumise-sporti-

mise motivatsiooni süvenemise poolest on omava-

helises loomulikus seoses: kui toimub üks posi-

tiivne muutus, siis ka teine. Füüsilise vormi para-

nemisega nõustujaist 66% nõustub kinnitama ka 

liikumise-sportimise motivatsiooni tõusu ja seda 

kinnitama ei nõustu 12%. Füüsilise vormi parane-

misega mittenõustujaist kinnitab liikumise-sporti-

mise motivatsiooni suurenemist 14% ja ei kinnita 

65% (Craméri seosekordaja V = 0,43, p<0,05). See ei 

ole üksühene seos, mistõttu jätkame mõlema tun-

nusega tulemi rollis – üks ajateenistuse lõpu seisu 
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kajastav ja teine pikema perspektiiviga teenistus-

järgse elu seisukohalt.   

Võimalikke füüsilise vormi paranemise ja sportliku 

meelelaadi süvenemise mõjureid vaatleme kolmes 

rühmas: 1) ajateenija tausta kaudu teenistuseel-

sest ajast (haridustase, vanus, peamine kodune 

keel, teenistuseelse aja füüsilise vormi enesehin-

nang ja treeningukogemus), 2) ajateenija motivat-

siooni kaudu füüsilise vormi ja sportlikkuse muu-

tuseks (ootused ajateenistuse suhtes, motivaato-

rid teenistusse panustamiseks), 3) teenistuses 

avanenud võimaluste kaudu (sportimisvõimaluste 

hinnang, spordiinfo levik, spordivõistlustest osa-

võtt).  

5.3. Ajateenija teenistuseelne 
sportlikkus ja füüsilise vormi 
paranemine ning sportlikkuse 
kasv 

On loomulik, et teenistuse eel halvema füüsilise 

vormiga ajateenijail saab vorm tõenäosemalt pa-

raneda kui algselt parema füüsilise vormiga aja-

teenijail (joonis 5.4.a).  

Statistiliselt eristuvad füüsilise vormi paranemise 

kinnituse poolest kõik kolm teenistuseelse füüsi-

lise vormi rühma üksteisest viisil, mis kõneleb füü-

silise vormi ühtlustumisest teenistuses: algselt 

hea või üsna hea vormi korral kinnitatakse para-

nemist harvemini kui halva või üsna halva vormi 

korral.  

Liikumise-sportimise motivatsiooni tõusu seos 

teenistuseelse sportimisharjumusega peegeldab 

analoogilist ühtlustumist selle vahega, et harva 

sportinute motivatsioon ei kasva tugevamalt teis-

test (joonis 5.4.b). Väga harva ja väga sageli spor-

tinud ajateenijad kinnitavad sarnast  sportimismo-

tivatsiooni kasvu nagu ka joonise kahe keskmise 

rühma ajateenijad. Mõlemad rühmapaarid erine-

vad teineteisest statistiliselt motivatsiooni kasvu 

ulatuslikkuse poolest: nõusolek vastavalt 36%-

38% ja 47%-48%. Lisame veel, et teenistuseelse 

füüsilise vormi tagapõhjaks on statistiliselt väga 

selgelt ajateenistuse eelne treenitus (joonis 5.4.c). 

Sellega kooskõlas on väga sageli treeninud ajatee-

nijatest alla 40% nõus kinnitama füüsilise vormi 

paranemist, ülejäänutest aga 50%-60%. Nende et-

tearvatavate taustateadmistega varustatult vaat-

leme nüüd seda, kuivõrd mõjutab ajateenija eel-

hoiak füüsilise vormi muutusi ja liikumise-sporti-

mise motivatsiooni kasvu. 

 

 

Joonis 5.4.a. Füüsilise vormi muutumine ajateenistuse jooksul (%) 
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Joonis 5.4.b. Liikumisharrastuse muutumine ajateenistuse jooksul (%). 

 

 

Joonis 5.4.c. Spordiharrastuse sagedus ja füüsiline vorm ajateenistuse eel (%). 

 

5.4. Ajateenija motivatsioon 
füüsilise võimekuse ja sport-
likkuse arendamiseks  

Vastus küsimusele „Kuivõrd motiveeris Teid aja-

teenistusse panustama võimalus parandada füüsi-

list vormi?“ oli viiepunktilisel skaalal (1-ei moti-

veerinud üldse kuni 5-motiveeris väga tugevalt) 

keskmiselt 3,3±0,1 punkti. Ajateenistuse alguses 

arvestati füüsilise vormi parandamise võimalus 

ettevaatavalt enam kui poole punkti võrra 

(0,63±0,08) tugevamaks motivaatoriks kui lõpus.  

Joonisel 5.5 on näidatud selle järgi, kuivõrd nõus-

tuti teenistuse lõpus vormi paranemist kinnitama, 

kui tugev teenistusse panustamise motivaator 

keskmiselt oli võimalus parandada füüsilist vormi. 

Mida tugevam füüsilise vormi paranemise kinnitus, 

seda tugevam motivaator oli alguses võimalus pa-

randada füüsilist vormi ja seda tugevamaks moti-

vaatoriks osutus see ka tagasivaateliselt ajatee-

nistuse lõpus. Neil, kes ei ole nõus kinnitama vormi 

paranemist, osutus vormi parandamise võimalus 

tagasivaateliselt märgatavalt nõrgemaks moti-

vaatoriks, kui arvati alguses (keskmiselt vastavalt 

2,5 ja 3,6). Neil, kes kinnitavad vormi paranemist, 

toimis vormi parandamise tegelik võimalus 

esialgse hinnangu kohase tugevusega motivaato-

rina.  
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Joonis 5.5. Võimalus parandada füüsilist vormi kui ajateenistusse panustamise motivaator ja ajatee-

nija kinnitus füüsilise vormi paranemise kohta. 

Analoogilist seaduspära teenistuse alguse ootuste 

seisukohalt on märgata ka liikumise-sportimise 

motivatsiooni tõusu puhul (joonis 5.6):  sportliku 

eluviisi juurdumist ajateenistuse oluliseks ees-

märgiks pidanud ajateenijate seas on liikumis- ja 

sportimismotivatsiooni tõusu kinnitanute osatäht-

sus ligi pool ja väheoluliseks eesmärgiks pidanute 

seas viiendik kuni kolmandik (kõik osatähtsuste 

vahed, va „jah-sõnaga“ algavad variandid omav-

ahel, on ka statistiliselt olulised). Ka siin ilmneb 

selgelt ajateenija eelhoiaku mõju.   

 

Joonis 5.6. Sportliku eluviisi juurutamine kui ajateenistuse eesmärk ja ajateenija kinnitus liikumise-

sportimise motivatsiooni tõusu kohta. 
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Oluliseks osutub ka üldine meelsus, millega aja-

teenistusse tullakse. See peegeldab kokkuvõtlikku 

eelhoiakut ajateenistuse kõigi külgede suhtes ja 

realiseerub ka füüsilise vormi ja sportliku eluviisi 

kujunemisel. Nende vahel, kes tulid hea meelega 

või valmisolekuga täita oma kohust, ei saa statis-

tiliselt erineva tugevusega füüsilise vormi parane-

mise või liikumise-sportimise motivatsiooni kasvu 

kinnitust esile tuua, küll aga ülejäänud teenistusse 

tuleku meeleoluvariantide vahel (joonis 5.7). Vas-

tumeelsus teenistusse tulekul piirab siinvaadelda-

vate positiivsete muutuste võimalikkust ajateenis-

tuses nii vähemate omaenda pingutuste kui ka tee-

nistuses pakutavas loiu osaluse tõttu.  

 
Joonis 5.7. Ajateenistusse tuleku meelsus ja füüsilise vormi paranemine ning liikumise-sportimise 

motivatsiooni kasv (%). 
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tuses avanesid põhiharidusega seotud ajateeni-

jaile senisest paremad võimalused oma spordihuvi 

realiseerida. Keskharidusega ajateenijate lähtepo-

sitsioon on teine.       

Mõnevõrra varieerub hinnang ajateenistuse kasu-

likkusele füüsilise vormi paranemisel ka selle 

järgi, mis oli teenistuseelne tegevus: enne teenis-

tust tööl käinud ajateenijatest nõustub paranemist 

kinnitama 56% ja õppijatest 51%. Samuti loeb, mil-

line hinnang antakse oma leibkonna majandusli-

kule olukorrale: füüsilise vormi paranemist kinni-

tajate osatähtsus on raskustes leibkondade puhul 

57% ja hästi toime tulijatel 51%. Mõlemad faktid kõ-

nelevad ajateenistuses avanenud võimalustest se-

nisest enam tähelepanu pöörata oma füüsilisele 

vormile.  

 

 

Joonis 5.8. Füüsilise vormi paranemine ja liikumise-sportimise motivatsiooni kasv hariduse järgi (%). 

5.6. Kuivõrd Teile meeldib 
sportida?  

Selle lihtsa ajateenistuse lõpus esitatud küsimuse 

vastustest selgub väga valdav positiivne hoiak 

sportimise suhtes: väga meeldib – 41%, pigem 

meeldib – 47%, pigem ei meeldi 10% ja üldse ei 

meeldi – 2%. Vanuse poolest pigem nooremad, ha-

riduse poolest keskharidusega ja peamise koduse 

keele alusel eesti keelt kõnelevad ajateenijad roh-

kem kui vene kodukeelega ajateenijad kinnitavad 

sportimise eriti tugevat meeldivust. Sportimise 

meelepärasus pärineb teenistuseelsest ajast ja 

säilib ka ajateenistuses: neist, kellele sport väga 

meeldib, tegeles ajateenistuse eel igapäevaselt või 

2-3 korda nädalas spordiga 83% (ajateenistuses 

74%), neist, kellele sport pigem meeldib 50% (aja-

teenistuses 42%), ja neist, kellele pigem või üldse 

ei meeldi, 21% (nt kooliaja treeningud; ajateenistu-

ses 9%). Sportimisharjumus määrab füüsilise läh-

tevormi (joonis 5.4) ja on ise üsna tugevalt ja sta-

tistiliselt oluliselt seotud sportimise meeldivusega 

(V=0,34, p<0,001), seega on tegemist vastastikku 

seotud kolmikuga teenistuseelsest ajast ja teenis-

tuse lõpust.  

Et hea füüsilise lähtevormiga ajateenijad kinnita-

vad paranemist harvemini ja neile on juba teenis-

tuse alguses omane tugevam liikumise-sportimise 

motivatsioon, seletab jooniselt 5.9 nähtuvat fakti, 

et spordi tugeva meeldivuse korral ei anta tuge-

vaimat füüsilise vormi paranemise ja sportlikkuse 

tõusu kinnitust (joonisel on näidatud vastused 

kolme rühma koondatult). Näeme ka, et neist, kel-

lele sport ajateenistuse lõpu hinnangul ei meeldi, 

kinnitab üle poole füüsilise vormi paranemist aja-

teenistuses, kuid ainult napp neljandik liikumise-

sportimise motivatsiooni tõusu.  
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Joonis 5.9. Füüsilise vormi paranemine ja liikumise- ja sportimise motivatsiooni tõus olenevalt 

spordi meeldivusest ajateenistuse lõpus (%). 

 

5.7. Rahulolu sportimisvõima-
lustega  

Ajateenijate rahulolu sportimisvõimalustega aja-

teenistuses on aastate jooksul liikunud tõusu suu-

nas, kui arvata välja siinvaadeldav 2020/21. aasta, 

mil tuli arvestada pandeemia piirangutega. Kesk-

mine rahulolu muutub järgmiselt (skaala 1-ei olnud 

üldse rahul kuni 5-väga rahul, usalduspiirid 95%): 

2016/17 – 3,11±0,06; 2017/18 – 3,32±0,05; 2018/19 – 

3,61±0,06; 2019/20 – 3,72±0,04; 2020/2021 – 

3,48±0,04.  

Jooniselt 5.10 selgub, et sportimisvõimalustega ra-

hulolu poole kaldujaid on üldiselt ligi kolm korda 

enam kui rahulolematuid (61% ja 23%). Sageda-

sema spordiharrastusega ajateenistuses kaasneb 

ka pisut suurem rahulolu sportimisvõimalustega 

(seos statistiliselt oluline, aga nõrk: V=0,09).  

Üle kolmveerandi neist, kes kinnitavad, et ajatee-

nistus tõstis nende motivatsiooni liikuda ja teha 

sporti, on sportimisvõimalustega väga või pigem 

rahul. Sama võib öelda füüsilise vormi paranemist 

kinnitanute kohta.  Nende seas, kes ei ole nõus füü-

silise vormi paranemise või liikumise-sportimise 

motivatsiooni tõusuga, on rahul olijaid ja rahulole-

matuid ligikaudu ühevõrra, pluss viiendik kaheva-

hel olijaid. Rahulolu allikaks on niisiis isikliku 

muudatuse tunnetamine ja seeläbi isiklik kasu tee-

nistusest, samuti see, kui spordiharrastus oli sa-

gedane vaba aja sisustus.  

 

44%

59%

56%

43%

49%

24%

19%

22%

20%

23%

30%

32%

38%

19%

24%

33%

21%

44%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Väga meeldib

Pigem meeldib

Pigem või üldse ei meeldi

Väga meeldib

Pigem meeldib

Pigem või üldse ei meeldi
A

ja
te

e
n

is
tu

s
e

lä
b

im
in

e
 p

a
ra

n
d

a
s

m
in

u
 f

ü
ü

s
il

is
t

v
o

rm
i

A
ja

te
e

n
is

tu
s
 t

õ
s

ti
s

m
o

ti
v
a
ts

io
o

n
i

li
ik

u
d

a
 j
a

 t
e

h
a

s
p

o
rt

i

Nõusolek väitega

Olen täiesti nõus või nõus Ei ole nõus ega vastu Ei ole nõus või üldse ei ole nõus



 
RIIGIKAITSEÕPETUS JA AJATEENISTUSE ERINEVAD TAHUD PANDEEMIA AJAL. Kompleksuuringu 2020-2021 aja-
teenijate küsitluse aruanne 

81 
 

 

Joonis 5.10. Rahulolu sportimisvõimalustega ajateenistuses teenistusaegse spordiharrastuse, füüsi-

lise vormi paranemise ja sportlikkuse süvenemise kaudu (%).  

 

5.8. Ajateenistuse sportimis-
keskkond  

Selles osas vaatleme detailsemalt, kuidas hinnati 

sportimistingimusi ja kuidas see kajastus füüsilise 

vormi ja sportliku meelelaadi muutustes. 

Esitasime kuus väidet nõusoleku avaldamiseks 

sportimiseks vajaliku aja, teadmiste ja treeningu-

kohtade ning -viisi kohta (joonis 5.11). Kolm vasta-

nut neljast kinnitab, et tal on endal piisavalt tead-

misi oma füüsilise vormi arendamiseks. Iga neljas 

on nõus selgelt kinnitama seda, et sai vajadusel 

spordiinstruktori abi. Ligi pool vastanuist on kind-

lalt nõus arvestama treeningukohad heal tasemel 

olevaiks. Kõige laialdasem mittenõustumine tuleb 

ilmsiks väite suhtes, et spordisaali sai kasutada 

endale sobival ajal. 

Hinnang sportimistingimustele oleneb sellest, kui-

võrd on kokkupuudet nendega, kuigi seos on loogi-

line ka vastupidi: halva arvamuse tõttu on kokku-

puuteid vähe. Vaatleme sportimistingimustele an-

tud hinnangu seost sportimise sagedusega teenis-

tuses ja teenistuseelsel ajal (mõeldud on omal 

käel, vabaaja sportimist).  

Esmalt toome taustaks esile ajateenistuse „tule-

muse“ siinvaadeldavas mõttes  kuivõrd paranes 

füüsiline vorm ja liikumise-sportimise motivat-

sioon olenevalt spordiharrastusest vabal ajal (joo-

nis 5.12, kasutame liigendust suuremateks rühma-

deks). Osutub, et füüsilise vormi paranemine aja-

teenistuses varieerub teenistuse eelse spordihar-

rastuse järgi veidi enam kui teenistusaegse spor-

timise järgi (Craméri V vastavalt 0,17 ja 0,06 – väga 

nõrk seos). Selle taga võib olla ühtne teenistusko-

hustus ületada nõuetekohane füüsilise võimekuse 

lävi, mille nimel tegutseti ka vabal ajal.  Motivat-

siooni kasv liikuda ja teha sporti varieerub, vastu-

pidi, ajateenistuse aegse spordiharrastuse järgi 
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veidi tugevamalt kui teenistuseelse spordiharras-

tuse järgi (Craméri V vastavalt 0,13 ja 0,09, vt ka 

joonis 5.4). Neile, keda iseloomustab teenistu-

saegne tihedam sportimine, on omane selgelt lii-

kumise-sportimise motivatsiooni tõus. Võib arvata, 

et füüsilise vormi paranemise taga on pigem väl-

jaõpe, kuid liikumise-sportlikkuse motivatsiooni 

suurenemisel mängib kaasa teenistusaegne spor-

diharrastus. 

 

  

Joonis 5.11. Nõusolek väidetega sportimisvõimaluste kohta (järjestus keskmise hinnangu järgi) (%). 

 

Joonis 5.12. Sportimine ajateenistuses vabal ajal ja nõusolek väidetega muutuste kohta (%). 
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Uurisime hinnanguid ajateenistuse sportimistingi-

mustele olenevalt treeningusagedusest. Ajatee-

nistuse eel tugevalt (vähemalt 2-3 korda nädalas) 

treeninud ajateenijad nõustuvad harvemini kinni-

tama (39-41%) kui ülejäänud (46-50%), et leidus 

sportimiseks piisavalt vaba aega (ja ka endale so-

bivat spordisaali aega).  

Sportimiseks vajalike teadmiste olemasolu kinni-

tatakse (nõus või täiesti nõus) otseselt treeningu-

sageduse tõustes: iga päev või 4-6 korda nädalas 

treeninutest 88% ja mõned korrad aastas või üldse 

mitte treeninutest 50% on väitega nõus või täiesti 

nõus. Treeningukohtade, instruktori abi saamise ja 

grupispordi võimaluste poolest teenistuseelse 

treeningu sageduse järgi statistilisi vahesid esile 

ei tulnud. 

Rühmade vahel, mis on moodustatud ajateenistu-

ses vabal ajal sportimise sageduse järgi, ei tulnud 

esile vahet hinnangutes vaba aja piisavusele tree-

ninguks. Sportimisteadmiste piisavuse osas ilm-

neb teenistuseelse treeningukogemusega sarnane 

pilt: harva treeninuil nõrgem nõusolek ja sageli 

treeninuil tugevam. Grupispordi piisavust kinnita-

vad tugevamalt sportijad sagedamini kui harva 

sportijad (nõus või täiesti nõus vastavalt 50% ja 

40%), sarnane on ka arvamuste erinevus instruk-

tori abi saamises ja treeningukohtade hea taseme 

kinnituses. 

Tugevalt treeninute rühmas on märgata lahkne-

vaid arvamusi: nt spordiinstruktorilt piisava abi 

saamises on väitega tugevalt nõustuvaid teistest 

rühmadest rohkem (27%), aga samal ajal ka  tuge-

valt mittenõustuvaid (38%). Tihedam spordiharras-

tus avas rohkem võimalusi ja muutis pilgu ratsio-

naalsemaks, aga võib-olla ka kriitilisemaks. 

Et sportimissagedus ja sportimistingimuste hin-

nangud ning sportimissagedus ja füüsilise vormi 

muutus on äsja vaadeldu põhjal omavahel teataval 

määral seotud, siis võib oletada ka sportimistingi-

muste hinnangute seost füüsilise vormi parane-

mise ja liikumise-sportimise motivatsiooni kas-

vuga. Seda kokkuvõtliku joonise 5.13 alusel vaatle-

megi.  

Joonisel on näidatud kõigi kuue sportimistingimusi 

kirjeldava ja sisu poolest sportimist soodustava 

väite lõikes nende osakaal, kes kinnitavad selgelt 

(on täiesti nõus või nõus), et ajateenistus parandas 

füüsilist vormi ning ajateenistus tõstis motivat-

siooni liikuda ja teha sporti (väitega nõusolek taas 

kolmes suuremas rühmas). Muutusi kinnitavate 

ajateenijate osakaal kahaneb kolme rühma selges 

järjekorras: sportimistingimusi kirjeldava väitega 

nõustuvad, kahevahel olijad ja mittenõustuvad. 

Suhteliselt väiksemad on vahed väite puhul „mul 

on piisavalt teadmisi oma füüsilise vormi arenda-

miseks“, aga ka seal on need, nagu mujalgi, statis-

tiliselt olulised. Seega võiksime ütelda, et halvaks 

arvestatud tingimustes ei sünni füüsilise vormi ja 

sportliku meelelaadi arengut. Siiski rõhutame ka 

vastupidise tõlgenduse võimalikkust: kui iseenda 

füüsilist ja meelelaadi arengut ja seega ajateenis-

tuse kasu iseenda jaoks ei saa kinnitada, on loo-

mulik otsida ebaõnnestumise põhjusi ka tingimus-

test ja arvestada neid kehvadeks. Kindlalt saame 

nende andmete põhjal väita vastastikkust koose-

sinemist: kui üks, siis ka teine ja vastupidi. 
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Joonis 5.13. Selge kinnitus (nõus või täiesti nõus), et ajateenistus parandas füüsilist vormi ning tõstis 

motivatsiooni liikuda ja teha sporti olenevalt arvamustest sportimistingimuste kohta (%). 

 

5.9. Sportimisinfo ajateenistu-
ses ja hinnang sportimisvõi-
malustele 

Sportimise piirangud ja madal hinnang sportimis-

võimalustele võib olla sportimist puudutava info 

puudumise tagajärg. Vaatleme, milliseid spordiinfo 

allikaid ajateenijad kasutasid. Pakkusime valikuks 

välja seitse erinevat info hankimise viisi, mille ka-

sutuse osatähtsus muutub piirides 5% kuni 70% 

(joonis 5.14.a). Sagedamini nimetatakse suusõnali-

selt edastatud, seejuures enim eraviisiliselt, aja-

teenijalt ajateenijale liikuvat infot. Vaba vastusena 

nimetati lisaks küllalt sageli info otsimist omal 

käel: käisin pataljoni territooriumil ringi - isikliku 

vaatluse tee; linnakus ringi käies; nägin ise, kes 

mida kus tegi; enda kogemus; ennem olen tegele-

nud spordiga. Nimetatakse ka ajateenistuse juba 

läbinute teadmisi: eelnevatelt kutsetelt; reserv-

väelastelt.  
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Peamise koduse keele järgi (eesti keel, vene keel, 

joonis 5.14. b) on kõiki allikaid, va KV koduleht, kus 

vahet ei tule esile, eesti kodukeelega ajateenijad 

valinud sagedamini kui vene kodukeelega ajatee-

nijad. Suuremad vahed info saamisel tekivad rüh-

maülema abi kasutamises ja üksuse stendilt info 

saamises. Osutus, et vanuse poolest ei saa kinni-

tada statistilisi erinevusi peale selle, et noorima 

vanuserühma (kuni 19a) liikmed nimetavad teistest 

sagedamini rühmaülemat spordiinfo allikana. Ha-

ridusrühmadest paistab välja keskharidusega aja-

teenijate rühm teistest rohkemate valikutega (nt 

spordiinstruktor, üksuse stend). Allikate järjekord 

valiku sageduse alusel on eri haridusrühmades 

üks ja sama nagu ka eri vanuserühmades.   

 

 

Joonis 5.14. a. Millistest allikatest saite infot sportimisvõimaluste kohta Kaitseväes ja ajateenistu-

ses? (üldjaotus, %).  

 
Joonis 5.14. b. Millistest allikatest saite infot sportimisvõimaluste kohta Kaitseväes ja ajateenistu-
ses? (valikud peamise kodukeele järgi, %).  

Kuivõrd oleneb infokasutus senisest sportimisko-

gemusest?  Osutub, et erinevused ei ole suured. 

Statistiliselt oluline vahe tuleb sisse spordiinst-

ruktori abi kasutamises: ajateenistuse eel mõned 

korrad aastas või üldse mitte spordiga tegelnud 

ajateenijaist märgib spordiinstruktori abi kasuta-

mist 13%, mõõdukalt sportinuist (kord nädalas, 2-3 

korda nädalas) - 24%-26% ja igapäevaselt või 4-6 

korda nädalas sportinud – 28%. Ajateenistuses 

sportimise sageduse järgi varieerub spordiinst-

ruktori abi kasutus vähe: 21%-25%. Ajateenistuse 

aegse sportimise sageduse järgi ei ilmnenud ka 

spordiinfo teiste allikate puhul kuigipalju selgeid 

erinevusi.  
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5.10. Kes osaleb Kaitseväe 
spordivõistlustel?  

Sportlik vorm peegeldub spordivõistluses ja võist-

lemissoovis ning -valmiduses. Küsisime andmeid 

üksuse võistluste ja ka KV meistrivõistlustel osa-

lemise kohta. Üksuse spordivõistlustel osales vä-

hemalt ühel korral tublisti üle kolmandiku ajatee-

nijaist (joonis 5.15. a) ja KV meistrivõistlustel veidi 

alla kümnendiku. Väga või pigem rahul on üksuse 

spordivõistluste korraldusega 2/3 neil osalenuist 

ja KV meistrivõistlustega 9/10 (joonis 5.15, b). 

 

Joonis 5.15. a. Ajateenistuses spordivõistlustel osalemine (%). 

 

 

Joonis 5.15. b. Rahulolu spordivõistluste korraldusega ajateenistuses (%). 

Võistlustel osalus varieerub statistiliselt oluliselt 

teenistuseelse spordiharrastuse alusel (ja ajatee-

nistuses vabal ajal sportimise alusel sellega väga 

sarnaselt). Teenistuse eel igapäevaselt või 4-6 

korda treeninud ajateenija tõenäosus üksuse 

võistlusel osaleda on 48% ja KV võistlustel 16%. 

Nädalas 2-3 korda sportinuil on need arvud vasta-

valt 38% ja 7%, kord nädalas või 2-3 korda kuus 

sportinuil 35% ja 4% ning mõni kord aastas või 

üldse mitte sportinuil 27% ja 4%. Võistlushuvis ja -

potentsiaalis peegeldub teenistuseelne spordihuvi 

ja võimekus.  

Samas näeme erinevusi KV meistrivõistlustel osa-

lejate ja mitteosalejate nõusolekus väidetega, et 

ajateenistus parandas nende füüsilist vormi ja tõs-

tis liikumise-sportimise motivatsiooni. Osalejatest 
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nõustub 37% ja ei nõustu 43% füüsilise vormi pa-

randamise väitega ja ülejäänuist nõustub 54% ja ei 

nõustu 26% (vahepealset väärtust „ei nõustu ega 

ole vastu“ on mõlemal juhul viiendik). Liikumise ja 

sporditegemise motivatsiooni tõusu väitega on KV 

meistrivõistlustel osalenuist nõus 34% ja ei ole 

nõus 37%, ülejäänuist nõus 45% ja ei ole nõus 28% 

(kahevahelolijaid 29% ja 27%). Üksusesisestel 

võistlustel osalemise järgi siin statistilist vahet ei 

ole. Tipptasemel võistluseks võimelised ajateeni-

jad ei taju ajateenistuses füüsilise võimekuse ja 

spordihuvi tõusu.   

Spordiinfot hangivad võistlustel osalejad ja mit-

teosalejad meie loetletud allikatest statistiliselt 

mõnevõrra erineval määral. Üksuse piires võistle-

jad nimetavad sagedasemalt kui mittevõistlejad 

spordiinfo allikana sotsiaalmeediat (vastavalt 7% 

ja 4%), teenistust tutvustavat infotundi (30% ja 

23%) ja spordiinstruktorit (31% ja 19%), kuid harve-

mini kaasajateenijaid (68% ja 73%). KV meistri-

võistlustel osalenud väikses ajateenijate rühmas 

on esile toodud mitteosalenutest sagedamini ük-

suse stendi (32% ja 21%) ja ettearvatult spordiinst-

ruktorit (45% ja 22%). Ülejäänud infoallikad on 

võistlejail ja mittevõistlejail sarnase kasutusmää-

raga.  

Üksuse võistlustel osalejaist märgib 50%, et sport 

neile väga meeldib, kusjuures mitteosalejaist ar-

vab nii 35%. KV meistrivõistlustel osalemise järgi 

on vahe veel suurem: 74% ja 39%. Sportimisvõima-

lustega on teenistuse lõpus rahul üksuse võistlus-

tel startinud ja ülejäänud ühtmoodi. KV meistri-

võistlustel osalenute väikese tippsportliku rühma 

hinnangud sportimisvõimaluste suhtes on kriitili-

semad kui mitteosalenuil: väga või pigem rahul on 

osalenuist 55% ja mitteosalenuist 62%, ei ole rahul 

või üldse ei ole rahul – osalenuist 32% ja mitteo-

salenuist 22%.  
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6. KEHALISE VÕIMEKUSE 
KONTROLLTESTI TULEMUSED 
AJATEENISTUSE ERINEVATEL 
ETAPPIDEL 

Subjektiivne ettekujutus füüsilise vormi paranemi-

sest ja liikumise ning sportlikkuse motivatsiooni 

tõusust ajateenistuse toel, mida käsitlesime pea-

tükis 5,  on ajateenistuse hinnangu üks tahk. Teine, 

formaalsem mõõdik on kehalise võimekuse kont-

rolltestiga (KVKT) toimetulek. KVKT andmed päri-

nevad meie uuringutes alates 2018/19. aasta lõpu-

küsitlusest Kaitseväe andmebaasist, varasemalt 

kasutasime omasuiseid punktiarvestuseta küsitlu-

sandmeid harjutuste tulemuste kohta. Siinvaadel-

davas uurimisvoorus on uuenduseks SBK lõpu 

ümbruses tehtud KVKT tulemuste arvestamine, 

mis võimaldab analüüsida kehalise võimekuse 

muutuse kulgu detailsemalt. Selles peatükis vaat-

lemegi KVKT statistikat teenistusetappide lõikes ja 

püüame iseloomustada, kellel kui palju ja kui kii-

resti tulemused muutusid. 

6.1. Keskmine testisooritus  

Testitulemuse keskmine üldine punktisumma oli 

ajateenistuse alguses 175±2 (2500 ajateenijat, 

usaldusnivoo 95%), SBK lõpu ümbruses 216±2 

(2400 ajateenijat) ja sellele lähedal ajateenistuse 

lõpus 211±3 (1700 ajateenijat). Võrdluseks nime-

tame 2020. a talvise kutse andmed: vastavalt 

157±5, 194±5 ja 200±6 (sellest uuringuvoorust ala-

tes arvestasime ka baaskursuse järgseid andmeid, 

ajateenijaid 200 ringis). Neil andmeil saavutatakse 

seega baaskursuse lõpuks keskmiselt teenistuse 

lõpu lähedane tase. Langust võrreldes SBK lõpuga 

ei tea kindlalt rõhutada, sest siin võivad oma osa 

mängida ka pandeemia piirangud (ühe ajateenija 

vabaküsimuse vastus pandeemia mõju kohta: 

sport pandi pausile). 

Joonisel 6.1 on esitatud keskmised punktiarvud ka-

sutatud kolmes harjutuses (andmeid alguses ja 

SBK lõpus 2000 ning ajateenistuse lõpus 1000 rin-

gis, andmebaasis ei ole üksikharjutuste andmeid 

kõigi kohta). Näeme ka neis andmeis, et suurem 

hüpe toimub SBK ajal ja hiljem on muutus väike.  

Testi läbis ajateenistuse alguses 30%, SBK järel 

64% ja ajateenistuse lõpus 58% (taas: pandeemia 

järjekordne laine kestis veel). Nendest, kes läbis 

alguse testi, läbis testi SBK järel 93% ja testi tee-

nistuse lõpus 84%. Nendest, kes ei läbinud alguse 

testi, läbis testi SBK järel 52% ja testi teenistuse 

lõpus 48%. Nendest, kes läbis testi SBK järel, läbis 

ka lõputesti 70%. Nendest, kes ei läbinud testi SBK 

järel, läbis lõputesti 37%. Teenistuse alguse testi 

läbimisel on tõenäone säilitada testivõimekus tee-

nistuse lõpuni. SBK järel tehtud testi läbimisel on 

tõenäone ka lõputesti läbimine, kuid SBK järel teh-

tud testi mitteläbimisel on lõputesti õnnestumine 

pigem vähetõenäone.  
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Joonis 6.1. KVKT üksikharjutuste punktid keskmiselt (usaldusnivoo 95%) 

 

Joonis 6.2. Testide keskmine punktisumma alamrühmades kolme testi läbimise järgi („jah“ – läbis 

testi, „ei“ – ei läbinud; varianti „jah-ei-ei“ oli alla 0,5%; usalduspiirid usaldusnivool 95%). 

Joonisel 6.2 on kujutatud erinevad kolme testi lä-

bimisel tekkinud kombinatsioonid ja osutatud eri-

nevate testiradade (sooritustulemuste jadade) 

empiirilised tõenäosused ning testi keskmine 

punktisumma igal etapil. Et kõik ajateenijad ei osa-

lenud mõlemal küsitlusetapil ja samuti ei ole kõigi 

testitulemused teada (kolme testi kohta 1300 aja-

teenijat, paarikaupa 1400 ringis, teste ühekaupa 

vaadeldes rohkem), siis võivad kolme etapi and-

med  erinevates kombinatsioonides veidi erineda. 

Jooniselt nähtub, et iga neljas ajateenija sooritas 

kõik testid edukalt. Väike rühm, kus SBK järgne 
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test ebaõnnestus (analüüs näitas, et jooksutule-

muse tõttu), on alguse- ja lõputesti punktide poo-

lest kõiki teste edukalt läbinute lähedane. Järjes-

tikune tulemuse paranemine iseloomustab rühma 

„ei-ei-jah“ ning SBK järgne stabiilsus rühma „ei-

jah-jah“ kõrge ning rühma „ei-ei-ei“ tagasihoidliku 

keskmise punktiarvuga. Rühmades „ei-jah-ei“ ja 

„jah-jah-ei“ (viiendik kõigist) on lõputest kehv, esi-

mesel ka algus (sarnaneb rühmaga „ei-ei-ei“). Eri 

rühmades on ajateenija panus testirajal olnud eri-

sugune: kümnekonnast testipunktist peaaegu sa-

jani. Allpool vaatleme, mis tegurid kallutavad suu-

rema punktisumma poole ja kes mingil rajal asub.  

6.2. Kuivõrd peegeldub KVKT 
läbimises ajateenija eelnev 
treenitus ja spordiharrastus 
teenistuses vabal ajal?  

Joonisel 6.3 on osutatud testi keskmine punkti-

summa kolmes testis ja ajateenijate jaotus ees-

poolkirjeldatud testiradade vahel selle järgi, kui 

sageli harrastas ajateenija sporti ajateenistuse eel 

(ülemine diagrammide plokk) ja kui sageli ajatee-

nistuses vabal ajal (alumine plokk).  

 

  

  

Joonis 6.3. Keskmine testi punktisumma ja kolme testi sooritus ajateenija spordiharrastuse järgi 

(„jah“ – test läbitud, „ei“ – ei ole läbitud vastavalt ajateenistuse alguses, SBK lõpus ja ajateenistuse 

lõpus; keskmise usaldusvahemik usaldusnivool 95%). 
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Kõik treeningusageduse järgi tehtud rühmad eri-

nevad üksteisest keskmiselt statistiliselt oluliselt 

kõigi kolme testi punktisumma poolest ja punkti-

summa on  võrdeline treeningusagedusega. Sa-

muti on võimalik kinnitada statistiliselt olulist 

seost treeningusageduse ja testiraja vahel.  

Näeme selgelt, et püsivalt testis ebaõnnestunute 

osatähtsus on seda suurem, mida harvem on olnud 

treening niihästi teenistuse eel kui ka ajateenistu-

ses. Kõigis kolmes testis edukate osatähtsus on 

suurim sageli treeninud ajateenijate seas. Tule-

must „visalt“ parandanuid (ei-ei-jah) on suhteliselt 

rohkem harva treeninute seas, kuid SBK lõpust 

alates edukaid (ei-jah-jah) pigem sageli või mõõ-

dukalt treeninute seas. Teenistuse lõpus ebaõn-

nestunud ja sinnamaani edukaid on suhteliselt 

rohkem sageli treeningutel käijate hulgas, seda ka 

ajateenistuses ajal, nii et nende tulemuse tagasi-

minekul on mingid muud põhjused (detailsem ana-

lüüs näitas, et tagasiminek oli neil kõigis üksikhar-

jutustes).  

Jooniselt 6.3 on näha ka seda, et erineva treenin-

gukogemusega ajateenijail on olnud testipunktide 

tõus erisugune: hästi treenitud ei ole lõpu- ja al-

guse testitulemuse võrdlemisel edasi läinud (tege-

mist on ka kindla maksimumhindega kõigis harju-

tustes), samal ajal kui varasemalt harva treeninud 

tõstavad punktisummat enam kui 50 võrra, panus-

tades seega tõhusalt füüsilisse arengusse. Eelnev 

treenitus ja hea kehaline võimekus võimaldavad 

ressursse rakendada muude teenistusülesannete 

jaoks. Sõnum siit on selge ja ammutuntud: mida 

parem sportlik vorm juba eelnevalt, seda kergem 

teenistuses toime tulla. 

6.3. Ajateenija taust ja kesk-
mine testisooritus  

Subjektiivne tervis ajateenistuse alguses diferent-

seerib testitulemusi statistiliselt oluliselt ja sel-

gelt: mida halvem tervise enesehinnang, seda 

keskmiselt väiksem punktisumma ja seda teenis-

tuse lõpuni (tabel 6.1; üsna halba ja halba tervist 

nimetas vaid paar protsenti ajateenijaist, sellest 

ka suhteliselt laiem keskmise usaldusvahemik). 

Ka testi läbinute osatähtsus käib samas järjekor-

ras kõigil testimisetappidel. Tervisega võib olla pii-

ratud ka spordiharrastus, nii et siin arvudes pee-

geldub kaudselt ka füüsilise treeningu kogemus. 

Analüüs testiraja järgi näitas, et hea tervise puhul 

on kõigi kolme testi läbimise protsent 42%, üsna 

hea tervise puhul 24% ja keskmise tervise puhul 

14%. Vastupidi kulgevad mitte ühegi testi läbimise 

protsendid: vastavalt 6% hea, 19% üsna hea ja 33% 

keskmise tervise puhul.  

Vanuse järgi tõuseb tabelis 6.1 kahest ülejäänust 

esile noorimate rühm teenistuse alguse ja SBK 

lõpu punktisummaga, kuid mitte enam teenistuse 

lõpus. Vanima rühma, 22-aastaste ja vanemate 

ajateenijate seas on teenistuse lõpu testi läbimise 

osatähtsus suurem kui noorematel ja punkti-

summa suureneb noorima vanuserühma tulemu-

seni. Testitulemuste järgi on selles vanuserühmas 

kõige liikuvam füüsiline vorm. Seda kinnitab ka 

vaatlus testiraja alusel:  nende variantide osatäht-

sus, kus ebaõnnestumine muudetakse järgmises 

voorus õnnestunud testisoorituseks, on vanimas 

vanuserühmas teistest suurem. Mitte ühegi testi 

läbimine on sagedasim (ligi veerand, üldiselt viien-

dik) 20-21-aastaste seas. Kõigi testide läbimine on 

üldisest protsendist sagedasem noorimas vanuse-

rühmas. Et vanimale vanuserühmale vastab kõige 

lähemalt keskhariduse järgse hariduse rühm ja 

noorimale keskhariduse (ja enamjaolt vahetult 

koolist tulnute) rühm, siis näeme äsja öeldut ka 

haridusrühmade kaudu. Teenistuse alguse ja SBK 

lõpu tulemusi juhib keskhariduse rühm ja ülejää-

nud kaks haridusrühma on teineteise sarnased. 

Teenistuse lõpu testi teeb keskhariduse järel hari-

dusteed jätkanute rühm pigem keskharidusega  

ajateenijate sarnaselt (ei eristu neist statistiliselt 

oluliselt). Põhihariduse või selle alusel saadud 

kutsehariduse korral on kõigi kolme testi mittelä-

bimine sagedasem kui üldiselt ja kõikide läbimine 

harvem kui üldiselt. Kõigi kolme testi läbimine on 

sagedasim keskhariduse korral - kolmandik. Vene 

kodukeelega ajateenijatel on testi läbimise osa-

tähtsus madalam kui eesti kodukeelega ajateeni-

jail ja ka testi punktisumma jääb statistiliselt olu-

liselt keskmiselt väiksemaks kui ülejäänutel. 
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Tabel 6.1. KVKT läbimine taustatunnuste alarühmades (usaldusnivoo 95%) 
 

Testi läbinute osatähtsus Testi keskmine punktisumma 

teenistuse 
alguses 

SBK 
järel 

teenistuse 
lõpus 

teenistuse 
alguses 

SBK jä-
rel 

teenistuse 
lõpus 

Tervise enesehinnang ajateenistuse alguses 

Hea 53% 82% 72% 212±4 242±3 230±5 

Üsna hea 29% 65% 58% 177±4 218±3 213±4 

Keskmine 17% 50% 48% 148±4 195±4 196±5 

Üsna halb või halb 5% 27% 29% 115±12 161±13 167±16 

Vanuserühm 

Kuni 19 aastat 35% 68% 59% 182±3 222±3 213±3 

20-21 aastat 25% 59% 56% 166±4 207±4 206±5 

22 aastat ja enam 30% 60% 64% 172±8 214±7 214±8 

Haridusrühm 

Põhiharidus ja kutseha-
ridus selle baasil 

19% 53% 48% 154±5 199±5 200±5 

Keskharidus 39% 71% 63% 190±3 226±3 217±3 

Keskhariduse järel 
omandatud haridus 

22% 55% 57% 161±6 205±5 209±6 

Peamine kodune keel 
    

Eesti keel 33% 66% 60% 176±3 217±3 212±3 

Vene keel 22% 57% 45% 161±7 204±6 202±7 

6.4. Kuidas peegelduvad testi-
tulemustes sportimistingimu-
sed?  

Sportimistingimuste hinnanguks ajateenijate poolt 

oli üldine rahulolu sportimistingimustega ja lisaks 

vaatlesime arvamusi sportimist soodustavate as-

jaolude kohta (vt ptk 5 allosa „Ajateenistuse spor-

timiskeskkond“). Sportimistingimustega väga ra-

hul või pigem rahul olijate seas on üldisest prot-

sendist veidi enam neid, kes alguse testis ebaõn-

nestudes muudavad katse SBK lõpus või ajateenis-

tuse lõpus edukaks. Samas on rahulolematute 

seas rohkem kui üldiselt  neid, kes õnnestuvad kõi-

gis testides pluss need, kes ei läbi ainult viimast 

testi (34% üldise 30% taustal). Rahulolematuses 

peegelduvad suuremad nõudmised spordiharras-

tuse suurema kogemuse tõttu, mis on hea soori-

tuse üks mõjureid. 

Sportimistingimuste plokki (6 väidet) lähemalt 

vaadeldes tuli vahe testitulemustes esile väite 

„Mul on piisavalt teadmisi oma füüsilise vormi 

arendamiseks“ vastuste alusel. Väitega nõusole-

kuga („olen nõus“ või „olen täiesti nõus“, ülejäänud 

vastusevariandid olid „ei ole nõus või üldse ei ole 

nõus“ ja „ei ole nõus ega vastu“) kaasnesid statis-

tiliselt oluliselt suuremad keskmised testipunktid: 

alguses 183 ülejäänute 143-151 vastu, SBK lõpus 

222 ülejäänute 190-200 vastu ja lõpus 218 ülejää-

nute 183-189 vastu.  Teenistuse lõpu testi puhul 

ilmnes, et väitega „sain vajadusel piisavalt nõu 

spordiinstruktorilt“ nõus olijate punktisumma on 

keskmiselt statistiliselt oluliselt suurem kui üle-

jäänuil (221 punkti ülejäänute 207-208 kõrval).  

Sama kinnitab spordiinfo allikate analüüs: neil, kes 

nimetasid spordiinstruktori abi info saamisel, on 

kõigis kolmes testis keskmiselt statistiliselt 7-9 

punkti võrra ülejäänutest suurem punktisumma. 

Need, kes nimetasid teenistuskaaslasi spordiinfo 

allikana, on lõputest samuti olnud veidi suurema 

punktiarvuga. Spordiinfo muude tunnuste osas ei 

olnud märgata tulemustes vahesid. 
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6.5. Füüsilise vormi parane-
mise enesehinnang ja testitu-
lemused 

Vaatleme lõpuks, kuivõrd seostuvad testitulemu-

sed ajateenija hinnangutega selle kohta, et tema 

füüsiline vorm ajateenistuses paranes ja et suure-

nes liikumise-sportimise motivatsioon (need tun-

nused moodustasid ptk 5 läbiva telje). Tabelis 6.2 

on näidatud sellekohased testitulemused ja jooni-

sel 6.4. testirajad. 

Tabelist 6.2 on näha, et ajateenistuse alguses ja 

veel ka SBK järel erinesid füüsilise vormi parane-

mise väitega erinevatel seisukohtadel olevad aja-

teenijad ka testi punktisumma poolest: paranemist 

kinnitanud jäid alguse ja vähemal määral ka SBK 

lõpu testis keskmiselt alla neile, kes paranemi-

sega ei nõustunud. Subjektiivne hinnang füüsilise 

vormi paranemisele peegeldub testitulemustes. 

Ajateenistuse lõpu testis vahet ei ole, saavutuste 

tase on ühtlustunud, nõrgemate tase on lähenenud 

tugevamate tasemele, kelle testitulemused algu-

sega võrreldes muutusid vähe. Ka liikumise-spor-

timise motivatsiooni kasvamise suhtes avaldatud 

arvamuste järgi näeme ligilähedaselt sama.  

 

Tabel 6.2. KVKT läbimine ja punktisumma ajateenistusest saadud kasu järgi füüsilise vormi parane-
misele ja liikumise-sportimise motivatsiooni suurenemisele   

Testi läbinute osatähtsus Testi keskmine punktisumma 

teenistuse 
alguses 

SBK 
järel 

teenistuse 
lõpus 

teenistuse 
alguses 

SBK jä-
rel 

teenistuse 
lõpus 

Ajateenistuse läbimine parandas minu füüsilist vormi 

Olen täiesti nõus või 
nõus 

20% 57% 58% 159±4 206±3 210±3 

Ei ole nõus ega vastu 31% 66% 53% 177±6 217±5 207±7 

Ei ole nõus või üldse ei 
ole nõus 

48% 74% 58% 203±5 233±5 213±6 

Ajateenistus tõstis motivatsiooni liikuda ja teha sporti 
 

Olen täiesti nõus või 
nõus 

25% 60% 61% 166±4 211±4 214±4 

Ei ole nõus ega vastu 30% 65% 58% 176±5 216±5 212±5 

Ei ole nõus või üldse ei 
ole nõus 

37% 65% 51% 185±5 221±5 203±6 

 

 

Joonis 6.4. KVKT läbimine kolmel etapil olenevalt arvamusest ajateenistuse kasulikkuse kohta füüsi-

lise vormi paranemisel ja liikumise-sportimise motivatsiooni kasvul.  
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Testiradade joonis 6.4 toetab eespool öeldut: füü-

silise vormi paranemist kinnitavate ajateenijate 

seas on kõige suurem osa neid, kelle testirada al-

gas läbikukkumisega (80%, raja alguses „ei“) ja ka 

neid, kellel nii alguse kui ka SBK lõpu test ebaõn-

nestus (39%, raja alguses „ei-ei“).  

Füüsilise vormi paranemisega mittenõustujate 

seas alustavad läbikukkumisega pooled ja SBK lõ-

puni ei ole testi veel sooritanud viiendik, seega ise-

loomustab neid märgatavalt parem testisooritus 

juba teenistuse algusosas. Nähtavasti kindlus-

tunne testi läbimises vähendab nende panust füü-

silise vormi edasiseks arendamiseks, nagu nägime 

keskmistes testitulemustes, kuigi miski ei oleks 

seda takistanud. Joonisel 6.4 kujutatud kollane (ül-

diselt umbes 5%-line kogum), kes alguse edu järel 

lõputestis ebaõnnestub, on suurima osatähtsusega 

(10%) füüsilise vormi paranemist eitavate ajateeni-

jate rühmas. Nagu näitab tabel 6.2, on nende KVKT 

suutlikkus hea. Kas käegalöömine ja eitus füüsi-

sele väärilise pingutuse puudumise tõttu? 

Liikumise-sportimise motivatsiooni suurenemi-

sega nõustujail on samuti teistsugune jaotus testi-

radade vahel kui mittenõustujail ja kahevahel oli-

jail. Testitulemust parandas motivatsiooni suure-

nemist kinnitanud ajateenijate seas üle poole (al-

guse „ei“ järel tuleb „jah“), kahevahel olijate seas 

alla poole ja motivatsiooni suurenemist eitajate 

seas veel vähem (40%).  

Kokkuvõtteks võime öelda, et subjektiivne füüsilise 

vormi ja sportliku meelelaadi taju on heas kooskõ-

las teenistuses üles näidatud objektiivsete saavu-

tustega. Teenistuse vältel on suur osa ajateenijaist 

teinud läbi positiivse füüsilise arengu ja tajunud 

sportliku meelelaadi süvenemist.    
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7. KÕIK MINU KALLID LIMA 
LIMAD! EHK, KUIDAS MÕJUTAS 
COVID-19 AJATEENISTUST 2020. 
AASTAL TEENISTUST 
ALUSTANUD AJATEENIJATE 
VAATES?  

 
COVID-19 pandeemia on valitsenud inimeste elu üle 

nii tsiviil- kui militaarsfääris rohkem kui kaks aas-

tat. Selle aja jooksul on koroonast põhjustatud pii-

rangutega pidanud silmitsi seisma juba kolme aas-

takäigu ajateenijad. Kui 2019. aastal teenistust 

alustanud juuli- ja oktoobrikutse ajateenijate jaoks 

jäi koroona esimene laine teenistuse lõpuperioodi, 

siis 2020. aastal teenistust alustanud võtsid tee-

nistusse tulles kaasa I laine kogemuse tsiviilelust 

ning pidid terve oma teenistuse jooksul kokku puu-

tuma COVID-19 tajutud ohu ja sellega kaasnevate 

piirangutega.  2021. aastal teenistust alustanud si-

senesid ajateenistusse taas teises olukorras, kuna 

teenistusse astumise hetkeks oli tekkinud võim-

alus vaktsineerimiseks. Nii võib öelda, et teenis-

tuse läbimist on raamistanud erinev kontekst.  

                                                           
31 Usher, K.,  Durkin, J., Bhullar, N. (2020). The COVID-19 
pandemic and mental health impacts. International 
Journal of Mental Health Nursing, 29 (3) (2020), 
pp. 315-318. 

Rahvusvahelised uuringud on kinnitanud COVID-19 

negatiivset mõju indiviidide subjektiivsele 

heaolule31 ja seda vahendatuna läbi tuleviku ees 

hirmu tundmise32. 2019/2020 aastakäigu ajateeni-

jate puhul võib öelda, et nii nagu ühiskonda, nii ka 

kaitseväge ründas COVID-19 ootamatult, mis ühelt 

poolt mõjus šokina – karmid piirangud ja ühis-

konna lukustamine, kuid teisalt toetas ka valmi-

dust ennast kokku võtta ja panustada kollektiiv-

sesse heaolusse. Seda kinnitasid ka 2019/2020 

aasta ajateenijate kompleksuuringu tulemused, 

mille kohaselt rahulolu ajateenistusega oli selgelt 

seotud arusaamaga, et pandeemia olukorras suu-

renes Kaitseväe roll ning isiklik panustamisvalmi-

dus kasvas. Madalama rahulolu foonil süvenes 

mure enda ja lähedaste pärast ning pingestusid 

32 Paredes, M., jt (2021). THe impact of the COVID-19 
pandemic on subjective mental well-being: The in-
terplay of perceived threat, future anxiety and resi-
lience. Personality and Individual Differences, 170, 15, 
https://doi.org/10.1016/j.paid.2020.110455 



 
RIIGIKAITSEÕPETUS JA AJATEENISTUSE ERINEVAD TAHUD PANDEEMIA AJAL. Kompleksuuringu 2020-2021 aja-
teenijate küsitluse aruanne 

96 
 

suhted ülemate ja teiste ajateenijatega33. 

2020/2021 aasta ajateenijate puhul algas teenistus 

nii-öelda COVID-ist muutunud maailmas ning 

nende ajateenistuskogemus on raamistatud ja lä-

bipõimunud koroonast tingitud piirangute ja kit-

sendustega. Seetõttu palusime 2020/2021 aasta 

kompleksuuringu küsitluses ajateenijatel kirjel-

dada ja mõtestada lahti enda kogemus COVID-19 

pandeemia mõjudest ajateenistusele. 

Selles peatükis analüüsime avatud küsimust: „Pa-

lun kirjeldage, millisel viisil COVID-19 pandeemia 

Teie ajateenistust mõjutas?“. Küsimusele andsid 

vastuse 2036 ajateenijat. Andmete läbitöötamisel 

kasutasime standardiseeritud kontentanalüüsi, 

mille eesmärk on tuua esile teksti eksplitsiitne 

sisu ning tekstide latentset ehk nii öelda ridade va-

hele kirjutatud sisu ei analüüsita. Näiteks on väl-

jalubade puhul kodeeritud ainult need teksti osad, 

kus mainitakse väljaluba, linnaluba, Lima Lima, LL, 

LLC või välja saamist ja kinni istumist ning neid 

teksti osi, kus implitsiitselt viidati väljaloaga seo-

tule, kuid ei toodud seda otseselt esile, me ei ko-

deerinud. 

Kontentanalüüs võimaldab tuua välja teksti oma-

duste ehk kategooriate esinemissagedused. Antud 

kontekstis eelistasime kontentanalüüsi, sest val-

davalt olid antud vastused lakoonilised, kuigi esi-

nes ka pikemaid kirjeldusi, milles ajateenijad tõid 

välja kriitikat kaitseväe toimimisele ja tegevväe-

laste käitumisele kriisis.   

Tavapäraselt moodustatakse kontentanalüüsis 

koodid deduktiivselt lähtuvalt teooriast või teoree-

tilisest kontseptsioonist, kuid siinse valimi puhul 

lähtusime induktiivsest loogikast. See tähendab, et 

lugesime läbi kõik antud vabad vastused ja kodee-

risime tekstist lähtuvalt. Selle alusel moodustus 

27 koodi, järgneval telgkodeerimisel ehk meetodil, 

millega koondatakse kokku tähenduslikult sarna-

sed koodid, moodustus 14 kategooriat. Nendest ka-

hel oleme jätnud alles alamkategooria (COVID ja 

trenn), et selgemini esile tuua teatud tähendusvar-

jund. Tabelis 7.1 on esitatud telgkodeerimise tule-

musel saadud kategooriad ja neis olevate kodeeri-

tud segmentide arv.  

  
Tabel 7.1. „Palun kirjeldage, millisel viisil COVID19 pandeemia Teie ajateenistust mõjutas?“ koodipuu.  

Koodipuu  Sagedus  

Kodeeritud segmendid kokku  3603  

Väljaload  1135  

Karantiin/isolatsioon  589  

Väljaõpe ja õppused  473  

Kodu  215  

COVID  183  

 Lähikontaktne  50  

Trenn  181  

 Huvitegevuse piiramine  41  

Mask  143  

Kriitika KV toimetulekule kriisis  129  

Motivatsiooni/moraali langus  138  

Vaimne tervis ja stress  125  

Lähedased (pere ja sõbrad)  125  

50/50  27  

Teised allüksused  26  

Füüsiline vorm  23  

  

                                                           
33 Kasearu, K., Järvala, E., Trumm, A. (2021). Ajateeni-
jate kohanemine eriolukorras mullu kevadel. Sõdur : 
Eesti sõjandusajakiri, 1, 44−47. 
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Järgnevalt avame lühidalt kategooriate sisu ja il-

lustreerime tsitaatidega.  

Füüsiline vorm – sisaldab teksti osasid, kus mai-

nitakse eelkõige füüsilise vormi langemist või hal-

venemist COVID-19 piirangute ajal. Füüsilise vormi 

paranemist ei ole kordagi mainitud.  

 Peale jõulupuhkust keelati ära jõusaalis 
käimine teiste kasarmute üksustele, mis oli 
minu jaoks väga suur miinus, sest jõusaal 
õhtuti detsembris oli kui vaimne ja füüsiline 
tugitala.  

 /…/ olin koroona positiivsena sellest tead-
mata (lähikontaktne) suurõppusel ja väga 
raske oli nõrga tervisega füüsiliselt seal, 
ise ei saanud aru kas tegu oli tõesti haigu-
sega või tavalise metsastressiga.  

 Istusin isolatsioonis, mille tõttu jäi vähe-
maks väljaõpet ja langes füüsiliste võimete 
tase.  

 Väga pikalt järjest sees istudes langes 
drastiliselt moraal ning füüsiline vorm, mis 
niigi oli halvemaks läinud, läks veel halve-
maks.  

  
Mask – sisaldab teksti osasid, kus mainitakse 

maski kandmist, maski kandmisega seotud eba-

mugavusi nii ruumides viibides kui füüsilist tege-

vust tehes. Samuti on mainitud, et astmaga inime-

sed pidid maski kandma. Probleemina tuuakse 

esile, et maskikandmise reegleid aeg-ajalt ka ei-

rati. Maskidega seotud positiivseid teksti osi on 

väga vähe.  

 /…/ maski õigesti kandmist lasti üle, /…/  

 /…/väidetakse, et peame hoidma distantsi 
ning ei tohi kasutada jõusaale jne samal 
ajal kui 5 erineva kompanii tegevväelased 
(kes käivad igapäevaselt tsiviilis) on sise-
ruumis ühes söögilauas ilma maskita ja ei 
lase end heidutada Covidi piirangutest.  

 Vaimselt ja füüsiliselt raske, mask koguaeg 
ees, ka vabal ajal.  

Vaimne tervis ja stress – neid teksti osasid, kus 

tuuakse välja konkreetselt depressioon või mõni 

muu vaimse tervisega seotud diagnoos on kokku 

kümme. Ülejäänud teksti osad mainivad vaimset 

kurnatust ja stressi, mida seostatakse nii pikalt 

väeosas viibimisega kui ka ebaõiglusega, mida 

tunnetatakse väeosade ning ajateenijate ja tegev-

teenijate vahel. Samuti tõdetakse, et pikemad 

väeosas viibimised ja isolatsioonid on märgatavalt 

suurendanud töökoormust, kuid tuntakse puudust 

juhendamisest, kuidas olukorraga toime tulla, te-

gevväelaste poolsest toest ning mõistmisest suu-

renenud koormusega toimetulekuks. Samuti ei ole 

piisavalt võimalusi väljapuhkamiseks ja lõdvestu-

miseks. Pikad väeosas viibimised ja isolatsioonid 

viivad pingestatud suheteni kaaslaste ning te-

gevväelastega.  

 /…/ (covid-19) mõjutas ajamahukalt ja seda 
ajateenijate vabast ajast, selle all ma mõt-
len ,et linnalubade arv on märkimisväärselt 
vähendatud. Sellest tulenevalt on ajateeni-
jate moraal langenud ning väiksemad 
mööda rääkimised võivad lõppeda suure-
mate ebavajalike tülidega, stress, see oma-
korda peegeldab edasi kõigile ümberviibija-
tele.  

 Ei saanud linnalubasid ehk vaimselt raske  

 Väljalubade vähesus tekitas rohkem stressi 
kogu rühma koosseisul.  

 Rohkem sees olemist, ehk rohkem tööd ja 
stressi.  

 Pingeline. Ei saanud väga mitu nädalavahe-
tust koju et puhata ja eemal olla kaitseväest 
muidu tekkib kerge talumatus teiste ini-
meste suhtes  

 Vaimselt oli raske kuna pidime veetma palju 
aega perest eemal ning suhted jaos läksid 
ka sellest pingelisemaks  

 Perekonnast ja sõpradest eemal, mis mõju-
tas mu vaimset tervist.  

  

COVID – sisaldab teksti osasid, kus otseselt mai-

nitakse väeosas COVID-isse haigestumist, kriti-

seeritakse lähikontaktsetega tihedat lävimist tin-

gituna füüsilise keskkonna piirangutest. Samuti 

väeosas nakatumist ja seejärel koduste nakata-

mist.  

 Sain koroona kaitseväe saamatu käitumise 
ja käsu taha peitmise tõttu. Ülemad "elasid 
üks päev korraga". Vaadates kaugelt kuidas 
terve rühm haigestub. Täiesti vastuvõeta-
matu!  

 Ei antud piisavalt aega taastumiseks sellest 
haigestumisest, sai ainult 9 päeva olla ka-
rantiinis  
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 Kaitseväes olles jäin halbade tingimuste 
tõttu ise ka haigeks ja tänu sellele ka mõ-
ned tuttavad, kuna oli meeletu ruumipuu-
dus.  

 Sain kaitseväe territooriumilt endale COVID 
-19 nakkushaiguse. Põdesin läbi haiguse 
põhimõtteliselt 0 järelvalveta ja saadeti ta-
gasi väljaõppele kui mingid sümptomid veel 
esinesid.  

 Jäin ise linnakus haigeks kuna kästi teiste 
lähikontaktsetega tagasi tulla ja koos isos 
istuda.  

 Kui olid koroona lähikontaktne siis pidid 
ikka kõike kaasa tegema ja hiljem selgus, et 
oled haigestunud covidi. Tekitas stressi, 
kuna sul olid covid haiged sinuga samas 
toas. Pidid korrusel sööma, kus toidukogu-
sed olid väga väiksed. Kui haigeks jäid siis 
said sõimata ülematelt.  

 Tekkis ka lähikontaktsete surnud ring, kus 
inimesed veetsid üle kuu aja lähikontakt-
sena.  

  
Trenn/huvitegevuse piiramine – sisaldab 

teksti osasid, kus otseselt tuuakse välja treenimi-

sega seotud piirangud, nii väeosas sees kui ka väl-

jas. Nagu on näha ka koodide arvust, siis eelkõige 

tuuakse välja just trenniga seotud piirangud (181) 

võrreldes huvitegevusega (41), mida mainiti vä-

hem. Võimalik, et muu huvitegevus ei ole ajateeni-

jatele üldiselt nii oluline, sest kaitseväes tervikuna 

on väärtustatud just füüsiline võimekus, seda 

enam ajateenistuses.  

 Huvitegevus piirati ja keelustati.  

 Andis võimaluse piirata vaba aega.  

 Katkestas peaaegu kõik võimalused tege-
leda spordiga, normaalselt külastada poodi, 
katkestas võimalust jätkata oma elu.   

 /…/kehtestati liikumise piirangud(nt ei saa-
nud sõdurikodu külastada suurema osa 
ajast).  

 Ei saanud jõusaalis käija.  

 Ei saanud trennis käia kui tahtsid.   

 Ei saanud teha jõutrenni ja sõdurikodus 
käia.  

 Pidi pikalt kasarmus istuma ilma sportimise 
võimalusteta.  

  
Motivatsiooni/moraali langus – sisaldab teksti 

osasid, kus sõnastatakse moraali ja motivatsiooni 

halvenemist, mis on eelkõige seotud väljalubade 

piiramisega, aga ka üksuses tekkinud sisepingete 

ja hõõrdumistega, samuti tajutud ebavõrdsusega 

väeosade ja ajateenijate ning tegevväelaste vahel. 

Tegevväelased said õhtuti koju, mis viitas usalda-

matusele ajateenijate osas - justkui viimased 

oleksid vähem võimekad hügieeninõuetest kinni 

pidama. Samuti tekitas meelehärmi see, et mõned 

väeosad lubasid ajateenijaid väljaloale rohkem, sh 

kasutades 50/50 süsteemi. 

 Eemal lähedastest. See mängib ajateenija 
motivatsioonis ja tahtes tegutseda väga 
palju rolli.  

 Piiratud kokkupuude teiste kompaniidega 0 
motivatsiooni teistest paremini teha.  

 Erinevalt eelnevatest kutsetest sai selle 
aasta kutses sõdureid vähem premeerida 
linnaloaga. See omakorda tõi moraalilan-
guse ning ajateenijate pideva omavahelise 
klatšimise ja eriti ebasündsad lahendused 
ülemate ja juhtkonna poolt (Jah, mõjutas ka 
mind).  

 Rühmas oli palju sümptomitega mehi mis 
mõjutas motivatsiooni.  

 Karantiini pärast kasarmus või metsas kuu 
istuda masendas ja demotiveeris julmalt.  

 Koosseisu üldine moraalilangus, mis häiris 
nii ülemate kui allüksuse tööd.  

 Linnalubade vähesus, mis võttis ülematelt 
viimsegi sõdurite premeerimisvõimaluse 
ning motivatsiooni  

 Linnaload annavad sellise värskendava 
efekti, tagasi tulles on jälle isu, energiat mi-
dagi teha.  

 Motivatsioon langes nii ajateenijatel kui ka 
ülematel kes ka siis ennast ajateenijate 
peale end välja elasid.  

 Tekitas väga palju meelehärmi see kui eba-
pädevalt käituti coroonahaigete ja lähikon-
taktsetega mis omakorda tõmbas viitsimist 
alla.  

 Väljaloaga mis oli paljudel sisemine moti-
vaator, sellega kaasnes laiskus ja ülelask-
mine.  

 Olime kõik koos kasarmus, mis pikapeale 
lõi pingeid ning kulmineerus moraalitu-
sega.  

  
50/50 – sisaldab teksti osasid, kus tuuakse välja 

süsteem, mida rakendati osades üksustes, kus 



 
RIIGIKAITSEÕPETUS JA AJATEENISTUSE ERINEVAD TAHUD PANDEEMIA AJAL. Kompleksuuringu 2020-2021 aja-
teenijate küsitluse aruanne 

99 
 

ajateenijad olid väeosas sees ühe nädala ja teise 

nädala kodus.  

 50-50 süsteemi tõttu olime palju kodus 
ning osa väljaõppest jäi läbi viimata  

 50/50 süsteemi välja kuulutamisel oli meil 
palju nö kodukontori päevi mis iseenesest 
oli tore aga see vähendas kõvasti väl-
jaõppe mahtu.  

 50% kompaniist oli kodukontori nädal ja 
siis toimus vahetus, seega sain suhteliselt 
palju aega kodus olla.  

 Veetsime nädal tööl ja nädal kodus.  

  
Väljaõpe ja õppused – sisaldab teksti osasid, 

kus mainitakse väljaõppe ja õppuste ära jäämist, 

mõned korrad mainitakse väljaõppe tõhustumist 

selle arvelt, et õpetati ainult väga olulist, kuid toodi 

välja ka kriitikat selles osas, kuidas väljaõpe tun-

dus olevat olulisem kui ajateenijate tervis.  

 Kevadtorm jäi üksusel ära(ka lahinglaskmi-
sed).  

 Põhiväljaõppe sai palju kannatada, kuid 
see-eest vähem tähtsat väljaõpet (nt jala-
vägi) viidi ikka täies mahus läbi.  

 Hooldus ja varustuse vahetamine oli ole-
matu sest väljaõpe oli tähtsam.  

 Pidevad väeosas seesolemised ja jätkuv 
väljaõpe hakkas mõjuma väga stressiroh-
kelt.  

 Arvan, et oleks leitud võimalusi nii väl-
jaõppe kui ka normaalse pikkusega 
puhkuse jaoks, aga kahjuks seda iga kord ei 
leitud.  

 Ei saanud täieliku erialast õpet.  

  
Kriitika Kaitseväe toimetulekule kriisis – si-

saldab teksti osasid, kus kritiseeritakse nii kaitse-

väe poolt loodud piiranguid kui ka seda, kuidas neid 

piiranguid erinevates väeosades rakendati. Samuti 

mainitakse halvustavat suhtumist haigestunu-

tesse, meditsiiniteenuse raskendatud kättesaada-

vust tavakaebuste puhul ning kesiseid isolatsioo-

nitingimusi.  

 Ajateenijaid ei lastud linnaloale kuna nad 
toovad covidi XXX linnakusse, kuigi te-
gevväelased käivad iga päev koju ja väide-
tavalt neile covid külge ei hakka.   

 Covid-19 mõjutas minu teenistust väga suu-
rel määral eriti just minu valitud pataljonis 

saime me teenistuse vältel väga vähe linna-
loale nt vabariigi aastapäeval sai suur ena-
mus pataljone puhkust aga meile /.../ öeldi 
pataljoni ülema poolt et me peaksime suu-
reks kasvama ja ennast mitte teistega 
võrdlema ja aru saama miks me puhkust ei 
saa nagu teised.  

 Covid-19 andis meie pataljoni ülemale õi-
guse hoida ajateenijaid kaitseväes lukus. 
Välja lasti vähe aga kasarmu elu mugava-
maks ei tehtud. Väljalubade osas valetati 
ajateenijatele näkku. Tegevväelased midagi 
teha ei saanud, sest kõik kartsid oma töö-
koha pärast.  

  
Teised allüksused – sisaldab teksti osasid, kus 

avaldatakse kahjutunnet erinevate üksuste oma-

vahelise suhtluse piiramisele, pidades silmas 

muuhulgas ka vähest kokkuharjutamise võimalusi, 

võistluste ärajäämist ja piiratud kontakte sõpra-

dega teistest väeosadest.  

 Ei saa normaalselt teiste üksustega su-
helda.  

 Ei saanud üksusega ilusasti kokku töö-
tada.  

 Allüksuste omavaheline suhtlemine oli 
keelatud.  

 Kompaniide vaheline distants(ei saanud 
teistest kompaniides asuvate ajateenija-
tega aega veeta).  

 Samuti takistati allüksuse vahelisi kokku-
puuteid, mistõttu ei saanud ma vestelda 
oma sõpradega teistest allüksustest.  

  
Kodu – sisaldab teksti osasid, kus toonitatakse 

tunduvalt suuremat vajadust käia kodus kui ko-

roona tingimustes võimaldati, sh aidata kodustel 

hakkama saada. Samas need ajateenijad, kelle ük-

suses rakendati 50/50 süsteemi, olid vastupidi ra-

hul sellega, et oli piisavalt aega, mida sai veeta ko-

dus ja korraldada oma tegevusi tsiviilmaailmas.  

 Ei olnud võimalik käia nädalavahetustel 
kodus, et saada piisavalt ema ja vanaisa 
aidata põllumajandus töödega.  

 Väga erinev algusaegadega, kui saime pea 
iga nädalavahetus koju.  

 Piiras kodus käimist ja tsiviilelu arenda-
mist.  
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Lähedased (pere ja sõbrad) – sisaldab teksti 

osasid, kus tuuakse välja, et COVID-iga seotud pii-

rangud ei võimaldanud piisavalt saada kokku lähe-

daste ja sõpradega, mis viis nii halvenenud kui ka 

purunenud suheteni muuhulgas ka sõpradega. Sa-

mas need ajateenijad, kelle üksuses rakendati 

50/50 süsteemi olid sarnaselt eelneva kategoo-

riaga rahul sellega, et oli võimalus piisavalt veeta 

aega lähedaste ja sõpradega. Valik tsitaate:  

 8 kuu jooksul nägin oma elukaaslast ja pere 
3 korda.   

 Covid-19 tõttu pole saanud aega veeta väl-
jas pool väeosa. Selle tõttu on jäänud ära 
paljud pereüritused, sünnipäevad ja pul-
mad.  

 Ei saanud üldse välja ja nõrgendas suhteid 
lähedastega.  

 Pikalt lähedastest eemal olemine tekitas 
pingeid suhetes nendega.  

  
Karantiin/isolatsioon – sisaldab teksti osasid, 

kus otseselt mainitakse karantiini või isolatsioonis 

viibimist ning teatud rahulolematust nii isolatsioo-

nitingimustega kui ka vastuoludega väljaõppel. 

Loomulikult oli neidki, kellele isolatsioon oli heaks 

võimaluseks hinge tõmmata ja puhata.  

 2 недели изоляции прошли только в 
пользу (kaks nädalat isolatsiooni tuli ainult 
kasuks).  

 Arvestatav kogus teenistusest sai veedetud 
isolatsioonis.  

 Covid-19 tõttu, olime väga palju aega isolat-
sioonis ehk kokku 2 kuud. Sellel ajavahemi-
kul ei teinud me mitte midagi ja motivat-
sioon kõikides asjades langes.  

 Samuti oli palju isolatsioonis olemist kuigi 
väljaõppe ajal olime kõik ikka koos.   

 Elasin poolteist kuud isolatsiooni tõttu tel-
gis.  

 Isolatsioonis olles jäin ilma Aspirantuuri 
väljaõppest.  

 Isolatsioonis istumine tekitas depressiooni 
aga samas ei soovinud laatsareti poole 
pöörduda, kuna ei soovinud, et sellest mingi 
märk maha jääb.  

  

Väljaload – sisaldab teksti osasid, milles maini-

takse väljalubasid, linnalubasid, LL, LLC või välja 

saamist ja kinni istumist. Tegemist on kõige enam 

märkimist leidnud kategooriaga, seda peamiselt 

põhjusel, et väljaload on ilmselt üks tavapärase-

maid motiveerimise vahendeid. Järgnevad mõned 

tsitaadid.  

 Kõik minu kallid lima limad!  

 Linnaload ja selle arvelt töötamine  

 Pandeemia pärast olid sportimisvõimalu-
sed piiratud ja linnaload tühistatud. Selle 
tagajärjel hakkasid ajateenijad, kaasarva-
tud mina, tegelema lollustega  

 Ei saanud pikalt koju ning kui saime siis ai-
nult paariks päevaks, mis tõmbas motivat-
siooni üsna alla.  

 Ei saanud üldse koju, et ennast välja saa-
nuks puhata.  

 Ainuke pataljon Eesti kaitseväes kes ei 
saanud kogu ajateenistuse jooksul nädala-
vahetusel linna XXX luba!!!!  

 Algselt lubati, et peaaegu iga nv saab lin-
naloale. Covidi pandeemia tõttu sain 8kuu 
jooksul välja 5 korda. Selle tõttu oli moti-
vatsioon peaaegu nulli lähedane terve aja-
teenistuse jooksul.  

 Allüksuse kursuse ajal muudeti oluliselt 
väljalubadele saamise võimalust. Seetõttu 
oli ka välisriikide ülikoolidesse kandideeri-
miseks vajalike eksamite/testide soorita-
mine ning nendeks valmistumine mõneti 
segatud.  

 Enne pandeemiat olid igapäevased linna-
load. Kui on oma elamine koos elukaasla-
sega siis tal abi ikka vaja. Õudne oli sees 
istuda pikalt.  

 Kuna linnalubasid peaaegu et ei olnudki, oli 
kogu üritus suhteliselt eesmärgitu, puudus 
motivatsioon sest polnud mille nimel pin-
gutada.  

 Ei lubatud linnaloale ning rikkus kaasla-
sega suhteid ning võttis kõik motivatsiooni 
ära.  

  
Tavapäraselt on ühes vabas vastuses mitu kate-

gooriat, mis on omavahel seotud. Järgmiseks pöö-

ramegi sellele rohkem tähelepanu. Tabelist 7.2 on 

näha, et omavahel on tugevalt seotud vaimse ter-

vise kategooria ja trenni, kodu, lähedaste ning iso-

latsiooni kategooriad, kusjuures viidatakse ena-

masti vaimsele kurnatusele ja stressile seoses pii-

ratud võimalustega teha trenni, käia kodus ja veeta 
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aega lähedastega. Samuti tuuakse esile seda, et 

isolatsiooni talumine oli keeruline, suures osas 

lähtuvalt sellest, et suhted kaaslastega üksuses 

muutusid teravamaks ja pingelisemaks. Samas oli 

ka üksuseid, kus toodi esile seda, et väeosa karan-

tiinid võimaldasid kaasvõitlejaid paremini tundma 

õppida ja nendega rohkem aega veeta.  

Liikudes edasi COVID-i kategooria juurde on või-

malik näha tugevat seotust kategooriaga, mis hõl-

mab kriitikat kaitseväe suunal. Valdavalt leitakse, 

et Kaitsevägi põhjustas otseselt või kaudselt ko-

roonasse haigestumise. Iseenesestmõistetavalt on 

COVID-i kategooria tugevalt seotud isolatsiooni ka-

tegooriaga.  

Samamoodi ei ole üllatav, et motivatsiooni ja mo-

raali languse kategooria on ülekaalukalt seo-

tud väljalubadega. Sedastatakse, et ilma võimalu-

seta minna väeosast välja, langes motivatsioon 

oma ülesandeid hästi või teistest paremini täita. 

Teisalt toodi välja, et ilma väljalubadeta ei ole pea 

mitte mingeid võimalusi rühmaülematel motivat-

siooni ja moraali üksuses tõsta.  

Nagu eelnevalt mainitud, oli 50/50 süsteem valda-

valt ajateenijatele meelepärane ja kõige enam esi-

nevad koos kategooriad 50/50 ja kodu. Enamasti 

on tegemist kommentaaridega, mis toovad esile 

selle, et tegemist on hea rütmiga, mis võimaldas 

piisavalt puhata ja kodustega aega veeta. Vähesel 

määral mainiti, et väljaõpe võis sellise süsteemi 

tõttu kannatada.  

Kriitika kaitseväe toimetulekule kriisis kattub mit-

mete erinevate kategooriatega. Ajateenijad on tu-

gevalt kriitilised COVID-isse nakatumise teemadel, 

lähikontaktsetega seotud protseduuride osas, 

treeningvõimaluste piiramise ja mõneti vähem iso-

latsiooni suhtes.  
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Tabel 7.2. Omavahel seotud kategooriad. Ruudu suurus esindab seda, kui palju esinesid vastavad kategooriad vastustes koos.  
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Karantiini/isolatsiooni kategooria on kõige enam 

seotud füüsilise vormi langemisega. Väljalubade 

kategooriaga koos esinevad sellised kategooriad 

nagu vaimne tervis ja stress, treeningvõimaluste 

puudumine, motivatsiooni/moraali langus ja vähe-

sed võimalused veeta aega nii pere kui sõpradega.  

Tabel 7.3 võimaldab jälgida numbriliselt erinevate 

kategooriate koosesinemist, tegemist on tabel 7.2 

numbrilise esitlusega. Ridade kaupa on toodud 

välja koosesinevad kategooriad. Arv näitab, kui 

mitme vastaja puhul esinevad erinevad kategoo-

riad koos. Sinine värv näitab suhteliselt madalat 

koosesinemiste arvu, samas kui lilla toon toob 

esile suhteliselt kõige enam koosesinevaid kate-

gooriaid. Näiteks, väljaloa puhul on kõige enam 

koosesinevad kategooriad motivatsiooni ja moraali 

langus - 87 respondendi puhul esinesid need kate-

gooriad koos. Nagu eelnevalt mainitud, on analüüs 

viidud läbi kodeerides kattuvateks ainult need ka-

tegooriad, kus seos on eksplitsiitselt välja toodud, 

teisisõnu tunduvalt rohkematest vastustest on või-

malik saada aru, et väljaloale saamine on ajatee-

nijate hulgas oluliseks motivaatoriks teenistusüle-

sannete edukaks täitmiseks.   

 
Tabel 7.3. Koosesinevate kategooriate esinemissagedused ridade kaupa.  
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Füüsiline vorm 0 0 6 6 1 4 0 4 0 3 3 0 0 0 5 4 36 

Mask 0 0 1 0 0 0 1 1 0 0 2 0 0 0 0 0 5 

Vaimne tervis ja 
stress 

6 1 0 3 1 6 1 9 0 4 9 0 13 15 23 45 136 

COVID 6 0 3 0 4 0 0 1 1 9 55 0 1 1 20 4 105 

COVID\Lähikon-
taktne 

1 0 1 4 0 0 0 2 0 1 13 0 0 0 3 1 26 

Trenn 4 0 6 0 0 0 1 2 0 0 6 0 3 2 1 5 30 

Trenn\Huvitege-
vuse piiramine 

0 1 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 3 7 

Motivatsiooni/mo-
raali langus 

4 1 9 1 2 2 0 0 0 2 9 2 5 6 6 87 136 

50/50 0 0 0 1 0 0 0 0 0 6 1 0 10 0 0 0 18 

Väljaõppe ja õppu-
sed 

3 0 4 9 1 0 0 2 6 0 24 0 0 0 7 5 61 

Kriitika KV toime-
tulekule kriisis 

3 2 9 55 13 6 0 9 1 24 0 2 6 2 18 29 179 

Teised allüksused 0 0 0 0 0 0 1 2 0 0 2 0 0 1 0 1 7 

Kodu 0 0 13 1 0 3 0 5 10 0 6 0 0 3 1 8 50 

Lähedased (pere 
ja sõbrad) 

0 0 15 1 0 2 0 6 0 0 2 1 3 0 2 15 47 

Karantiin/isolat-
sioon 

5 0 23 20 3 1 0 6 0 7 18 0 1 2 0 11 97 

Väljaluba 4 0 45 4 1 5 3 87 0 5 29 1 8 15 11 0 218 

Kokku 36 5 136 105 26 30 7 136 18 61 179 7 50 47 97 218 1158 
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Kokkuvõtlikult olid arvukamateks kategooriateks 

COVID, vaimne tervis ja stress, motivatsiooni/mo-

raali langus, kriitika kaitseväe toimetulekule krii-

sis, isolatsioon ja väljaload. Järgnevalt arutleme 

lühidalt peamiselt COVID-i väljalubade teemadel. 

Olulisel määral oli neid, kes seoses COVID-iga mai-

nisid, et nakatusid väeosas ja kannatasid just kait-

seväe ruumipuuduse ja elamistingimuste tõttu. 

Probleemiks peeti seda, et kaitseväel ei olnud või-

malik luua häid isolatsioonitingimusi, mis tekitas 

paljudes frustratsiooni ja kurnas vaimselt. Samuti 

muutus pandeemia tipp-hetkedel keeruliseks me-

ditsiinilise abi saamine, paljuski nagu ka tsiviilme-

ditsiini süsteemis. Teatud puhkudel lisandus soo-

vimatus pöörduda tugeva stressi ja vaimse kurna-

tuse puhul meedikute poole, et sellest ei jääks tee-

nistuslehele märget. Samuti oli paljude ajateeni-

jate jaoks keeruline taluda erinevaid tingimusi ja 

piiranguid ajateenijatele ja tegevteenijatele. Kõige 

enam oli see seotud just ajateenijate väeosades 

hoidmisega, samal ajal kui tegevväelasetel oli või-

malik käia kodus. Mitmed respondendid toovad 

esile ebaõiglustunde seoses sellega, et ajateeni-

jaid hinnati justkui ebakompetentsemaks oma ter-

vise ja hügieeni eest vastutamisel võrreldes nn 

palgalistega, kes said vabalt liikuda kodu ja väeosa 

vahel ning samal ajal väeosas viibides ei näidanud 

üles tõsist suhtumist maski kandmise ega teiste 

seatud piirangute osas.  Lisaks olid ajateenijad 

kriitilised erinevates väeosades kehtestatud tingi-

muste osas ja tajusid nõutust ning vähest süs-

teemsust piirangute seadmisel.   

Teiseks oluliseks kategooriaks, mis mõtteainet pa-

kub, on väljalubade kategooria. Nii ajateenijad kui 

ka rühmaülemad näivad teatud mõttes olevat pii-

ratud oma arusaamas, et väljaluba on pea ainuke-

seks või siis vähemalt konkurentsitult kõige oluli-

semaks motivatsiooniallikaks ajateenijatele. Sel-

lise arusaama kitsaskohad joonistusid eriti selgelt 

välja COVID pandeemia olukorras, kus väljalubasid 

kui peamist pingutamise eest tasumise moodust ei 

olnud võimalik kasutada. Väljaload on vaieldama-

tult ehk kõige selgem ja ilmselt ka lihtsam tasus-

tamise ja karistamise meetod, kuid olemuslikult on 

tegemist välise motivaatoriga, mis ei ole alati isegi 

nö tasustaja kontrolli all. Seda silmas pidades on 

oluline leida lisaks väljaloale tõhusaid ajateenijate 

motiveerimise võimalusi, selliseid, mis võimaldak-

sid kasvatada sisemist motivatsiooni lisaks väli-

sele. Sinna juurde tuleb mainida, et linnalubade 

sagedasem võimaldamine ja mõnedes väeosades 

loodud võimalus liikuda vabalt väeosast välja on 

toonud ajateenijate hulgas kaasa ka teatud ootuse 

väljaloale saamise osas. Seda on hakatud pidama 

normaalseks osaks ajateenistusest. Väljalubasid 

hinnatakse, sest need võimaldavad paremini hoida 

oma kohta tsiviilelus, hoida piisavalt kontakti oma 

lähedaste ja kodustega. Teisisõnu võib siin tähel-

dada teatud tendentsi, mis viitab ajateenistuse 

suuremale lõimumisele igapäevaeluga ja võimalu-

sele kujundada ajateenistust nii, et see ei kujuta 

endast eraldiseisvat projekti, mis tuleb teha ära. 

Sellele viitavad ka 50/50 süsteemi ehk nädal kodus 

ja nädal ajateenistuses olnud mõnede ajateenijate 

tsitaadid, kus nädalat kodus nimetatakse kodukon-

toriks, või siis öeldakse nädal kodus ja nädal tööl. 

Selline sõnade valik viitab ajateenistuse võimalu-

sele olla veelgi paremini integreeritud noorte ini-

meste nö tavaeluga. See, et 50/50 süsteem oli aja-

teenijate meelest üldiselt positiivne ei ole muidugi 

üllatav. Vaatamata sellele mainiti 50/50 kategooria 

puhul, et väljaõppe kannatas. See toob selgelt esile 

selle, et ajateenijad peavad väljaõpet oluliseks, 

mida omakorda kinnitas väljaõppe kategooria ar-

vukus. 50/50 süsteemi rakendamisel tekkinud väl-

jaõppe puudujääk on loomulik, sest praegune väl-

jaõppe süsteem lähtub eeldusest, et ajateenija vii-

bib järjepidevalt väeosas. Tänapäevased õppe-

metoodikad ja vahendid võiksid potentsiaalselt 

anda võimaluse kaaluda ka 50/50 süsteemi raken-

damist laialdasemalt, juhul kui väljaõppe ja ajatee-

nistuse eesmärgid seda võimaldavad.  

COVID pandeemia ajal saadud kogemused annavad 

hea võimaluse kaaluda, millised on lisaks väljaku-

junenud praktikale võimalused korraldada ajatee-

nistust ja väljaõpet.  
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Lisa 1.  
Tabel 1. RKÕ meelestatuse klastritesse kuulumise prognoosimudel. 

    Negatiivsed 
 
 

Toetusega 
 
 

Toetuseta 
 
 

    Exp(B) 95% usaldusvahemi-
kud 

Exp(B) 95% usaldusvahemi-
kud 

Exp(B) 95% usaldusvahemi-
kud 

      Alumine Ülemine   Alumine Ülemine   Alumine Ülemine 

Vanus 
  
  

Kuni 19 0,575 0,277 1,193 0,536 0,28 1,024 0,57 0,292 1,115 

20-21 1,102 0,554 2,194 0,885 0,473 1,656 0,757 0,393 1,457 

22 ja enam . . . . . . . . . 

Kodune keel 
  

Eesti keel 0,385 0,228 0,65 1,062 0,615 1,832 0,875 0,513 1,493 

Vene keel . . . . . . . . . 

Haridus 
  
  

Põhiharidus või põhikut-
seharidus 

1,068 0,57 2 1,181 0,652 2,139 0,954 0,495 1,839 

Keskharidus 0,666 0,392 1,131 1,167 0,715 1,907 1,483 0,882 2,495 

Keskhariduse järgne ha-
ridus 

. . . . . . . . . 

Kuulumine rii-
gikaitse või si-
sejulgeoleku 
organisat-
siooni 
  

Jah 0,613 0,403 0,932 0,67 0,474 0,948 0,578 0,402 0,831 

Ei . . . . . . . . . 

Teenistusse 
tuleku viis 
  

Omal algatusel isikliku 
avalduse alusel 

0,619 0,396 0,968 0,561 0,382 0,824 0,585 0,394 0,869 

Kutse alusel . . . . . .       
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Lisa 2.  

  
Joonis 1. Ajateenistuse alguses ja lõpus küsitletud – sotsiaaldemograafiline profiil (%, N=1696). 

 

 

Joonis 2. Ajateenistuse alguses ja lõpus küsitletud – teenistuse näitajad (%, N=1696). 
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LISA 3.  
Tabel 1. Ajateenistuse vajalikkuse positiivse hinnangu mõjureid ajateenistuse alguses 

 Ajateenistuse vajalikkus Eesti riigi jul-
geoleku jaoks: positiivne hinnang vs 
negatiivne hinnang 

Ajateenistuse vajalikkus isikliku 
arengu jaoks: positiivne hinnang vs 
negatiivne hinnang 

exp(b) 
Usalduspiirid, 95% 

p exp(b) 
Usalduspiirid, 95%  

p alumine ülemine alumine ülemine 

Põhiline kodune keel 

eesti 3,19 2,41 4,23 <0,001 1,29 0,99 1,68 0,057 

vene 1    1    
Seotus riigikaitseliste organisatsioonidega 

jah 1,34 1,04 1,72 0,026 1,61 1,26 2,05 <0,001 

ei 1    1    
Ajateenistusse tulek isikliku avalduse alusel 

jah 1,95 1,54 2,47 <0,001 1,83 1,47 2,29 <0,001 

ei 1    1    
Vanuserühm 

Vanus kuni 19  1,13 0,80 1,60 >0,15 2,14 1,56 2,92 <0,001 

Vanus 20-21  1,08 0,77 1,52 >0,15 2,04 1,50 2,78 <0,001 

Vanus 22+ 1    1    
Haridusrühm 

Põhiharidus ja kutseharidus selle 
baasil 0,90 0,64 1,25 >0,15 1,19 0,88 1,62 >0,15 

Keskharidus 0,86 0,64 1,16 >0,15 0,84 0,64 1,11 >0,15 

Keskhariduse järel omandatud ha-
ridus 1    1    
Füüsiline vorm teenistuse alguses 

hea või üsna hea 1,53 1,15 2,03 0,004 1,25 0,95 1,63 0,11 

keskmine 1,37 1,04 1,81 0,026 1,26 0,97 1,64 0,08 

üsna halb või halb 1    1    
Ootus ajateenistuse suhtes: reservväe mobilisatsiooniks ettevalmistamine 

on väga või samuti oluline 5,88 4,74 7,29 <0,001 2,38 1,94 2,93 <0,001 

ei ole nii oluline või ei ole üldse 
oluline 1    1    
Ootus ajateenistuse suhtes: võimalus rakendada ja edasi arendada tsiviilelust saadud oskusi ja teadmisi 

on väga oluline või samuti oluline 2,12 1,62 2,76 <0,001 3,72 2,91 4,75 <0,001 

ei ole nii oluline või ei ole üldse 
oluline 1    1    
Õigete prognooside protsent 78% 75% 

hii-ruut-statistik 629; vabadusastmete arv 11; p<0,001 412; vabadusastmete arv 11; p<0,001 

Coxi-Snelli statistik 0,24 0,34 

N 2325 2409 
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Tabel 2. Ajateenistuse vajalikkuse positiivse hinnangu mõjureid ajateenistuse lõpus 

 Ajateenistuse vajalikkus Eesti riigi jul-
geoleku jaoks: positiivne hinnang vs 
negatiivne hinnang 

Ajateenistuse vajalikkus isikliku arengu 
jaoks: positiivne hinnang vs negatiivne 
hinnang 

exp(b) 
Usalduspiirid, 95% 

p exp(b) 
Usalduspiirid, 95% 

p 
alumine ülemine alumine ülemine 

Põhiline kodune keel 

eesti 6,33 4,30 9,33 <0,001 1,15 0,81 1,65 >0,15 

vene 1    1    

Seotus riigikaitseliste organisatsioonidega 

jah 0,94 0,69 1,28 >0,15 1,29 0,96 1,74 0,095 

ei 1    1    

Ajateenistusse tulek isikliku avalduse alusel 

jah 1,60 1,19 2,16 0,002 1,43 1,07 1,91 0,017 

ei 1    1    

Vanuserühm 

Vanus kuni 19  0,79 0,51 1,24 >0,15 1,39 0,90 2,15 0,13 

Vanus 20-21  1,02 0,66 1,59 >0,15 1,49 0,98 2,27 0,065 

Vanus 22+ 1    1    

Haridusrühm 

Põhiharidus ja kutseharidus selle 
baasil 

0,68 0,44 1,06 0,087 1,65 1,09 2,49 0,019 

Keskharidus 1,22 0,83 1,80 >0,15 1,15 0,80 1,66 >0,15 

Keskhariduse järel omandatud ha-
ridus 

1    1    

Füüsiline vorm teenistuse alguses 

hea või üsna hea 1,23 0,81 1,88 >0,15 1,45 0,94 2,24 0,097 

keskmine 0,93 0,61 1,43 >0,15 1,21 0,78 1,88 >0,15 

üsna halb või halb 1    1    

Ootus ajateenistuse suhtes: reservväe mobilisatsiooniks ettevalmistamine 

on väga või samuti oluline 2,24 1,69 2,97 <0,001 1,48 1,11 1,96 0,008 

ei ole nii oluline/ei ole üldse oluline 1    1    

Ootus ajateenistuse suhtes: võimalus rakendada ja edasi arendada tsiviilelust saadud oskusi ja teadmisi 

on väga oluline või samuti oluline 1,32 0,93 1,89 0,13 1,36 0,95 1,95 0,093 

ei ole nii oluline/ei ole üldse oluline 1    1    

Hinnang ajateenistusele: reservväe ettevalmistamine 

oli väga oluline või samuti oluline 2,79 2,14 3,63 <0,001 1,24 0,95 1,61 0,11 

ei olnud nii oluline/üldse oluline 1    1    

Hinnang ajateenistusele: võimalus rakendada ja edasi arendada tsiviilelust saadud oskusi ja teadmisi 

oli väga oluline või samuti oluline 1,55 1,16 2,07 0,003 3,37 2,61 4,35 <0,001 

ei olnud nii oluline/üldse oluline 1    1    

Rahulolu kogu teenistusega 

väga rahul või pigem rahul 6,32 4,48 8,91 <0,001 9,31 6,76 12,84 <0,001 

ei rahul ega mitte rahul 2,10 1,49 2,97 <0,001 2,93 2,09 4,11 <0,001 

pigem ei olnud/üldse ei olnud rahul 1    1    

Rahulolu ajateenijate vaheliste suhetega 

väga rahul või pigem rahul 1,29 0,87 1,90 >0,15 0,88 0,59 1,32 >0,15 

ei rahul ega mitte rahul 1,48 0,92 2,38 0,11 1,21 0,74 1,97 >0,15 

pigem ei olnud/üldse ei olnud rahul 1    1    

Rahulolu suhetega ülematega 

väga rahul või pigem rahul 1,65 1,18 2,30 0,003 1,80 1,30 2,51 <0,001 

ei rahul ega mitte rahul 1,44 0,98 2,12 0,067 1,18 0,79 1,76 >0,15 

pigem ei olnud/üldse ei olnud rahul 1    1    

Õigete prognooside protsent 79% 78% 

hii-ruut-statistik 680; vabadusastmete arv 19, p<0,001 714; vabadusastmete arv 19, p<0,001 

Coxi-Snelli statistik 0,34 0,35 

N 1654 1675 
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LISA 4.  
Tabel 1. Dispersioonanalüüs kutsete, ajateenija peamise koduse keele, vanuse, haridustaseme, pere-

konnaseisu, majandusliku olukorra ning omal algatusel isikliku avalduse alusel ajateenistusse astu-

mise motiivide vahel 

 df F P 

Kutse 

Isiklik huvi 2 11,67 0,00 

Elumuutus 2 6,57 0,00 

Kindel ajastamine 2 14,23 0,00 

Kodune keel 

Isiklik huvi 1 5,49 0,02 

Elumuutus 1 62,92 0,00 

Kindel ajastamine 1 6,97 0,01 

Vanus 

Isiklik huvi 2 1,53 0,22 

Elumuutus 2 5,60 0,00 

Kindel ajastamine 2 72,60 0,00 

Haridus 

Isiklik huvi 2 2,70 0,07 

Elumuutus 2 16,83 0,00 

Kindel ajastamine 2 35,32 0,00 

Majanduslik olukord 

Isiklik huvi 2 0,28 0,76 

Elumuutus 2 4,04 0,02 

Kindel ajastamine 2 4,55 0,01 

 


